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INTRODUCCIÓN

Para facilitar la interpretación de la «En-
cuesta sobre opiniones, actitudes y comporta-
mientos vacacionales y turísticos de los es-
pañoles en 1980» a que este informe se refiere,
parece conveniente enmarcar dicha encuesta
en el contexto de otras investigaciones que
sobre el mismo tema ha llevado a cabo el
Instituto Español de Turismo. Ello posibi-
litaría el contraste de resultados, dando prue-
bas de fiabilidad y consistencia en unos ca-
sos, y señalando tendencias evolutivas y dis-
crepancias en otros.

En este sentido, y para posibilitar la va-
loración que se debería dar a los resultados
que hoy se ofrecen, ha parecido inexcusable
confeccionar el siguiente cuadro comparativo
(cuadro 0), en el que se señalan las principa-
les características metodológicas de las úl-
timas encuestas realizadas por el Instituto
Español de Turismo.

A la vista de este cuadro, conviene destacar
los siguientes aspectos:

A) Hay bastante identidad entre unas
encuestas y otras.

— En el contenido de fondo y forma
de los cuestionarios. Por consi-
guiente, hay posibilidad para un
cierto número de cuestiones de
establecer comparaciones.

— En que se refieren a la población
adulta. En las tres encuestas se ha
excluido la consulta directa a los
menores de quince años; se justi-
fica esta exclusión porque el com-
portamiento de los menores de
quince años viene, en la mayoría
de los casos, determinado por la
actuación de sus padres o tutores.

B) Hay bastante diferencia entre unas
encuestas y otras.

— Respecto a la representatividad
de la muestra (gráfico 1).

40 mili.-.

30 mili.-

20 mili.-

GRÁFICO 1

1978 1979 1980

La de 1978 es representativa
tan sólo de las personas que
habitaban en los municipios de
más de 10.000 habitantes, es-
to es, de 32.451.000 personas
(30.816.000 si se excluye a los
menores de quince años) de los
36.445.000 habitantes que te-
nía entonces España.

La de 1979 es representativa
tan sólo de las personas que
habitaban en municipios de más
de 2.000 habitantes, esto es,
de 34.872.000 personas
(31.088.000 si se excluye a los
menores de quince años) de los
36.769.000 habitantes que te-
nia entonces España.

La de 1980 es representativa
tan sólo de las personas que
habitaban en municipios de más
de 5.000 habitantes, esto es,
de 34.463.000 pe r sonas
(31.322.000 si se excluye a los
menores de quince años) de los
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CUADRO 0

Encuestas
FASES DEL PROCESO

Período vacacional a que se
refiere

Muestra:

Tamaño real

Universo

Método

Entidad que las seleccio-
nó

Cuestionario:

Características

Entidad que los redactó..

Trabajo de campo:

Método

Fecha de real ización. . . .

Entidad que los llevó a
cabo

Procesamiento de datos:

Entidad que los procesó .

Análisis e informe:

Entidad realizadora

Publicación de resultados:

Nombre de la publicación.

Entidad editora

1978

Verano 1977.

2.393 entrevistas.

Población española de 15 o más
años, de ambos sexos, residente
en municipios de 10.000 o más
habitantes.

Estratificado por sexos, edad y
habitat.

Instituto Español de Turismo.

Preguntas de carácter cerrado y
semicerrado, relativas al com-
portamiento, actitudes y opinio-
nes sobre viajes de verano y ex-
traestacionales en 1977.

Instituto Español de Turismo.

Entrevista en domicilio por el
sistema de rutas y selección alea-
toria de los entrevistados hasta
completar los correspondientes
cuotas de sexo y edad en los
distintos puntos de muestreo.

Junio de 1978.

CONSULTA, S. A., Madrid.

Centro de Cálculo ODEC, de
Gandía.

Instituto Español de Turismo.

«Revista de Estudios Turísti-
cos», n.° 63-64.

Instituto Español de Turismo.

1979

Enero-Septiembre 1979.

2.487 entrevistas.

Población española de 15 o más
años, de ambos sexos, residente
en municipios de 2.000 o más
habitantes.

Proporcional a la población re-
sidente en cada estrato de región
y habitat.

CIS (Presidencia del Gobierno).

Preguntas de carácter cerrado y
semicerrado, relativas al com-
portamiento, actitudes y opinio-
nes sobre viajes de vacaciones
principales, secundarias, fines
de semana y puentes o de otro
tipo en los nueve primeros meses
del año 1979 y proyectos para
los tres restantes.

Instituto Español de Turismo.

Entrevista en domicilio por el
sistema de rutas y selección alea-
toria de los entrevistados hasta
completar las correspondientes
cuotas de sexo y edad en los
distintos puntos de muestreo.

Octubre de 1979

CIS (Presidencia del Gobierno).

CIS (Presidencia del Gobierno).

Instituto Español de Turismo.

«Revista de Estudios Turísti-
cos», n.° 66.

Instituto Español de Turismo.

1981

Año 1980.

4.968 entrevistas.

Población española de 15 o más
años, de ambos sexos, residente
en municipios de 5.000 o más
habitantes.

Proporcional a la población re-
sidente en cada estrato de región
y habitat y puntos de muestreo
por sistema aleatorio dentro de
cada estrato de región/habitat.

METRASEIS, S. A., de Ma-
drid.

Preguntas de carácter cerrado y
semicerrado, relativas al com-
portamiento, actitudes y opinio-
nes sobre viajes de vacaciones
principales, secundarias, fines
de semana y puentes o de otro
tipo en el ¿mo 1980 y proyectos
para 1981.

Instituto Español de Turismo.

Entrevista en domicilio por el
sistema de rutas aleatorias y cuo-
tas de sexo y edad en los dis-
tintos puntos de muestreo.

Febrero 1981.

METRASEIS, S. A., Madrid.

Servicio de mecanización y aná-
lisis de la Secretaría de Estado
de Turismo.

Instituto Español de Turismo.

«Revista de Estudios Turísti-
cos, n.° 73-74.

Instituto Español de Turismo.
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37.045.000 habitantes que te-
nía entonces España.

La exclusión de la población
rural se explica porque nuestras
encuestas no pretenden una inves-
tigación sociológica pura en la
que se dé a conocer los estados de
opinión y el comportamiento de
toda la población española, sino
sólo sobre aquella porción que de
una manera más general apriorís-
ticamente se sabe que viaja o hace
turismo (vacación en lugar dis-
tinto de su residencia habitual).
El Instituto Español de Turismo
tiene conciencia de que razones
de habitat, dificultad de medios
de comunicación y transportes, en
algunos casos limitaciones econó-
micas y sobre todo las derivadas
del envejecimiento de la pobla-
ción rural, que crea hábitos se-
dentarios y de ahorro, así como
de otras series de circunstancias
sociológicas, durante las tempo-
radas de vacaciones reciben a pa-
rientes y deudos que han emigra-
do del lugar o coinciden con mo-
mentos de gran actividad agríco-
la, etc.), provocan que estas po-
blaciones tengan menor voluntad
y capacidad de hacer turismo.

Además, unas investigaciones
que a través de encuestas busca-
ran la plena representatividad en
las zonas rurales tendrían un cos-
te muy alto, por exigir un trabajo
de campo de por sí muy oneroso
en relación a los resultados a ob-
tener.

Respecto al período a que cada
encuesta abarca (gráfico 2).

GRÁFICO 2

1978

1979

1980

F M A M J J S O N D

• La de 1978: los tres meses de
verano.

• La de 1979: los nueve prime-
ros meses del año; por consi-
guiente, también los tres de
verano.

• La de 1980: la totalidad del
año.

Esto hace que únicamente en
cierta medida las tres encuestas
sean similares en lo relativo a las
vacaciones principales cuando és-
tas coinciden con los meses de
julio a septiembre, ambos inclusi-
ve. Sin embargo, la interpretación
cualitativa de estas vacaciones
nos da unos datos muy dignos de
ser tenidos en cuenta, y conviene
recordar la importancia que res-
pecto a la total ocupación de las
temporadas de ocio tiene la va-
cación principal sobre las secun-
darias y las de fines de semana.

Por cuanto se ha dicho, es obligado tener
en cuenta que, estadísticamente, las tres en-
cuestas no son comparables, pero que a efec-
tos indicativos sí lo son para muchos aspec-
tos.

128



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 129

VIAJES DE LAS VACACIONES PRINCIPALES

Al igual que en ocasiones anteriores, este
apartado, que se refiere a los viajes de más
larga duración realizados con fines recrea-
tivos o de descanso, se va a ocupar de quiénes
son los entrevistados que han viajado y quié-
nes no y motivos de este último comporta-
miento, del lugar o lugares elegidos para
pasar esos días: punto de destino, zona, re-
petición o no del lugar de otros años y mo-
tivos de una y otra actitud, factores que han
influido en la elección de aquél, del mes o
meses en que se viajó, de su duración, de las
personas que acompañaron al entrevistado si
es que no viajó solo, de los principales medios
de transporte utilizados, de la organización
del mismo y del tipo de alojamiento.

QUIENES HAN VIAJADO Y QUIENES NO

No sólo se van a presentar aquí los valores
relativos a la encuesta de 1980, sino que se va
a elaborar un cuadro comparativo (cuadro 1)
con los datos obtenidos en otros años por la
misma pregunta. Con ello se podrán fácil-
mente apreciar los cambios acaecidos, si es
que los hubo, en el comportamiento viajero
de los españoles durante sus vacaciones prin-
cipales. Comoquiera que la encuesta de 1977
se refería a las vacaciones de verano, se
equipararon éstas a las de más larga dura-
ción, pudiendo incluírsela de este modo en el
mencionado cuadro 1, que ofrece los siguien-
te resultados.

Está claro que, de acuerdo con los resul-
tados de las tres encuestas que se incluyen en
el cuadro anterior, no se han producido varia-
ciones sustanciales en cuanto a la proporción
de entrevistados que dice haber viajado. Los
porcentajes son muy similares en las tres
ocasiones, a pesar de no coincidir plenamen-
te los ítems, ya que en la consulta de 1979 la
pregunta estaba mucho más matizada, sobre
todo por lo que se refiere al sí, ya que al
comprender sólo los nueve primeros meses

CUADRO 1:

Actitud de los españoles ante los viajes de
las vacaciones principales (%).

1980 1979 1977

Sí ha viajado 46 34 47
No ha viajado 54 54 53
No tiene vacaciones.... (a) 10 (a)
Todavía no las ha disfru-

tado (b) 2 (b)

TOTAL 100 100 100
(N) (4.968) (2.487) (2.393)

(a) y (b) No constan dichas categorías para los años 1980 y
1977.

del año podía haber entrevistados que tuvie-
ran pensado viajar en los meses que siguie-
ron a la encuesta. Con todo y con eso, los
valores del grupo que no viajó son casi idén-
ticos para los tres años (54 % y 53 %).

El 46 % que viajo durante 1980 lo con-
forman de manera especial los entrevistados
con edades comprendidas entre los quince y
los treinta y cuatro años, de clase social
media alta o media, estudios universitarios o
secundarios, los casados menores de cuaren-
ta y cinco años que no tienen hijos o los sol-
teros de menos de treinta y un años, las
ocupaciones que requieren mayor cualifica-
ción profesional y los estudiantes, los resi-
dentes en Madrid y Barcelona y quienes
tienen remuneradas sus vacaciones.

En el grupo del 54 % que manifestó no
haber viajado a lo largo de 1980 ocupan un
lugar preferencial las edades más avanzadas
(sesenta y cinco y más años, la clase trabaja-
dora, los niveles de estudios más modestos
(ninguno y primaria incompleta), quienes te-
niendo más de treinta años y trabajando o
estando jubilados, viven solos, o los que sien-
do casados y jubilados, viven con su mujer o
su marido, los hogares unipersonales o de
gran tamaño (familiar), las profesiones más
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modestas y los jubilados o pensionistas, y, por
último, quienes residen en pequeños núcleos
de población (de menos de 10.000 habitan-
tes) (véase tabla 1 en el anexo).

MOTIVOS DE NO HABER VIAJADO

Entre las razones más comúnmente adu-
cidas por el grupo no viajero, cabe señalar las
que de forma comparativa se expresan en el
siguiente cuadro 2.

CUADRO 2

Principal motivo de no haber viajado duran-
te las vacaciones de más larga duración

(%)•

GRÁFICO 3

Por haber disminuido su
capacidad adquisitiva,

no tener dinero
Por razones familiares

(edad avanzada de
parientes, mala salud,
niños de corta edad,
suspensos de los hijos,
etcétera) .

Por tener que trabajar o
estudiar

Por preferir quedarse en
casa

Por inseguridad laboral
o profesional

Por falta de seguridad
ciudadana

Por no tener derecho a
vacaciones

Otros motivos y sin res-
puesta

TOTAL
(N)

1980

43

18

18

10

2

*

2

7

100
(2.705)

(a), (b) y (c) No constan dichas
1979 y 1977.

1979

39

23

16

10

5

1

(n)

6

100
(1.343)

categorías para

1977

38

24

13

7

(a)

(b)

íc)

18

100
(425)

los años

La disminución de la capacidad adquisi-
tiva o el no tener dinero constituye el prin-
cipal motivo de las actitudes no viajeras en

La disminución de capacidad adquisitiva,
principal motivo de no viajar durante las
vacaciones principales.

50 -

4 0 -

30 -

20 -

10 -

3 8 % 39 96
4 3 %

1977 1979 1980

todos los casos: 43 % para 1980, 39 % para
1979 y 38 % para 1977. Se percibe, además,
una tendencia creciente conforme se avanza
de uno a otro año, dato éste muy importante
si se tiene en cuenta la agudización de la
crisis económica que se viene padeciendo
desde hace tiempo.

Las razones de índole familiar son seña-
ladas en segundo lugar y, también, para todos
los años tenidos en cuenta, si bien en este
aspecto los porcentajes han ido en paulatina
disminución (18 %, 23 % y 24 % en 1980,
1979 y 1977, respectivamente), en favor de
las de trabajo y estudio que en la encuesta
más reciente comparten su importancia con
aquéllas con un 18 %.

El 43 % que atribuye a la falta de dinero o
a la disminución de su poder de compra su
actitud negativa ante los desplazamientos va-
cacionales responde en mayor medida a las
siguientes características: suele tener entre
treinta y cinco y cincuenta y cuatro años y un
bajo nivel de estudios (menos de primarios
completos), pertenecen a los niveles de clase
social y ocupacional más modestos (clase tra-
bajadora y obreros en general, aunque tam-
bién las amas de casa cobran importancia en
este estudio), a los tamaños de hogar más
numerosos (de siete o más personas) y están
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en situación familiar de casados con hijos
mayores de seis años que en su totalidad o en
parte residen en casa.

El 18 % que señala las razones familiares
como principal causa de su actitud no viajera
son, sobre todo, mujeres, entrevistados de
sesenta y cinco y más años, casados que
viven con su mujer o marido, pero que ya
están jubilados, los residentes en hogares de
menor tamaño y las amas de casa y jubilados
y pensionistas en general.

El tener que trabajar o estudiar (18 %) es
mencionado con frecuencia por los hombres,
por quienes pertenecen a los de edad más
bajas (de quince a veinticuatro años) y de
clase social intermedia (clase media), a los
niveles culturales y profesionales de tipo me-
dio también (estudios secundarios completos
o incompletos y propietarios de pequeños ne-
gocios y estudiantes) y por aquellos cuya si-
tuación familiar es la de soltero de menos de
treinta y un años (véase tabla 2 en el anexo).

LUGAR ELEGIDO

Este apartado va a versar sobre varios
temas, todos ellos relacionados con el lugar
elegido por el entrevistado para pasar sus
vacaciones de más larga duración. Estos te-
mas son: el punto de destino y la zona a que
se digirió, el grado de fidelidad con respecto a
un determinado lugar y sus motivos, tanto en
sentido positivo como en el negativo, y las
aspiraciones o expectativas, esto es, lo que
aquél pretendía conseguir al elegirlo.

Punto de destino:

Los 2.263 entrevistados, esto es, el 46 %
de ellos que se desplazó por motivos de
recreo o de descanso a otros lugares distintos
al de su residencia habitual, tuvo como des-
tino los puntos que, comparativamente con
los resultados de la encuesta de 1979, se
ofrecen en el siguiente cuadro 3.

CUADRO 3

Localidad elegida para las vacaciones
principales (%).

1980 1979

En la costa 46 48
En la montaña 16 17
En la ciudad 11 14
En el campo 17 14
En un viaje itinerante 2 6
En el extranjero 8 (a)
Sin respuesta * 1

TOTAL 100 100
(N) (2.263) (845)

(a) No consta dicha categoría para el año 1979.

La costa sigue siendo el lugar preferido
para pasar las vacaciones principales y casi
en idéntica proporción en ambos casos (46 %
para 1980 y 48 % para iy7y). Las restantes
categorías ofrecen también escasas variacio-
nes, pero se observa una alteración en el
orden de importancia atribuida al campo, que
en la encuesta de 1980 ocupa el segundo
lugar, con un 17 %, mientras que en la de
1979 comparte el tercero con la ciudad, con
un 14%.

La costa es objeto de mayor aceptación
entre los consultados de clase social elevada
(media alta, 65 %), de cierto grado de ins-
trucción (a partir de estudios secundarios) y
de mayor cualificación profesional (gerentes,
directores o propietarios de grandes empresas
o profesionales liberales, técnicos y funciona-
rios superiores).

La predilección por el campo se torna más
acentuada en las personas de edad avanzada
(de sesenta y cinco y más años), entre la clase
trabajadora, en los más bajos niveles cultu-
rales (menos de estudios secundarios), en las
ocupaciones más modestas (obreros especia-
lizados y sin especializar) y en quienes están
jubilados o son pensionistas.

A la montaña se dirigen más quienes es-
tando casados y ocupacionalmente activos,

131



132 E S T U D I O S

tienen más de cuarenta y cinco años y no
tienen hijos que vivan en el hogar (24 %) y
los que residen en municipios de 400.001 a
1.000.000 de habitantes (21 %) (véase ta-
bla 3 en el anexo).

El 8 % de la muestra objeto de estudio
(181 individuos) hizo patente su interés por el
viaje más allá de nuestras fronteras y visitó
los países que se encuentran en el cuadro 4,

CUADRO 4:

¿ Qué países ha visitado durante sus vaca-
ciones principales? (%).

Si No S. R.

Francia 32 67 1
Portugal 15 84 1
Gran Bretaña 11 89 —
Italia 16 83 1
Centro y Norte de Europa. 20 80 —
Países del Este 2 97 1
Otros paises mediterráneos 6 94 —
América del Norte 2 98 —
Iberoamérica 4 96 —
Asia y Oceanía 3 97 —
África (Marruecos y otros paí-

ses) 6 94 —

(N) (171)

en la cuantía o proporción que se pueden
apreciar en el mismo.

Francia (32 %), Centro y Norte de Europa
(20%) e Italia (16%) constituyen los tres
países más visitados. No cabe hacer aquí
mayores deducciones, puesto que los datos,
por ser muy pequeños, tienen escasa repre-
sentatividad.

El hecho de elegir una u otra localidad
puede, en cierto modo, depender de la pro-
ximidad a la misma de la zona de residencia
del entrevistado. En el próximo cuadro 5 se
va a ver si se cumple dicha condición y, en
caso afirmativo, en qué medida.

Por la costa (46 %) parecen sentir mayor
inclinación los residentes en Canarias (67 %),
Andalucía (60 %) y Castilla la Nueva y
Extremadura conjuntamente consideradas
(61 %). Sin embargo, esta afirmación ha de
ser hecha con las debidas reservas, ya que los
casos canario y castellano-extremeño presen-
tan valores absolutos poco consistentes.

El campo (17 %) es en mayor medida es-
cogidos por los residentes en el País Vasco
(38 %) y en La Rioja y Aragón (25 %), y la

CUADRO 5

Localidad elegida para las vacaciones principales, según el lugar de procedencia del entre-
vistado (%)

Lugar de procedencia
del entrevistado TOTAL

TOTAL (2.263)
País Vasco (215)
Rioja y Aragón (80)
Cataluña y Baleares (129)
Levante y Murcia (294)
Andalucía (265)
Canarias (63)
Galicia y Asturias (204)
Castilla la Vieja y León (127)
C. la Nueva y Extremadura (54)
Barcelona (380)
Madrid (452)

En la
costa

Localidad elegida

En la
montaña Ciudad En el

campo
Viaje En el

itinerante extranjero
S. R.

46
41
44
39
35
60
67
52
43
61
39
49

16
7
15
13
29
6
3
10
11
7
30
16

11
5
10
19
8
18
19
8
15
15
7
10

17
38
25
19
17
7
6
16
20
7
15
16

2
2
2
1
2
3
—
4
2
2
1
2

8
6
4
9
9
6
5
10
7
7
8
7

—
1
—
—
—
—
—

2
1
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montaña (16 %) por los que viven en Barce-
lona (30 %) y en Levante y Murcia (29 %).

No parece, pues, que localidad de va-
caciones y zona de residencia guarden entre
sí una estrecha relación, al menos en deter-
minados casos.

Zona

Las zonas de España más visitadas duran-
te las vacaciones principales del pasado año
fueron las que se expresan en el siguiente
cuadro 6, que se ha elaborado comparando
estos datos con los que se habían obtenido en
1979.

Levante y Murcia (21 %), Andalucía
(20 %) y Cataluña (15 %), fueron las zonas
más visitadas, la primera sobre todo por
quienes residen en Madrid y, en general, en
municipios de más de 400.000 habitantes. La
segunda, por los entrevistados con familias
más numerosas (siete o más personas). Y la
tercera por quienes tienen sesenta y cinco y
más años, menor tamaño familiar (un sólo
miembro), son propietarios de pequeños ne-
gocios o trabajadores independientes y resi-
den en Barcelona capital (véase tabla 4 en el
anexo).

Al mismo tiempo, las zonas visitadas, con
independencia de si lo han sido mucho o
poco, se hallan en relación directa con el
lugar de procedencia de las personas objeto
de estudio. Por lo menos, esto es lo que
parece desprenderse de la interpretación del
cuadro 7.

En efecto, Levante y Murcia se han nutrido
principalmente de gentes oriundas de su pro-
pia región (60 %), así como de Madrid (30 %).
Andalucía, de residentes en la misma (65 %)
y en Castilla y Extremadura (30 %). Cata-
luña, de los que procedían de Barcelona
(49%) y de Cataluña y Baleares (39%).
Castilla la Vieja, de Castilla la Vieja y León
(41 %) y del País Vasco (29 %). Castilla la
Nueva, de Castilla la Nueva y Extremadura

CUADRO 6

Zona o zonas visitadas durante las vaca-
ciones principales (%).

1980 1979

Galicia
Sí 8 11
No 92 89

Asturias
Sí 4 5
No 96 85

País Vasco
Sí 3 4
No 97 96

Navarra
Si 1 2
No 99 98

Cataluña
Sí 15 13
No 85 87

Levante-Murcia
Sí 21 16
No 79 84

Andalucía
Si 20 17
No 80 83

Canarias
Sí 4 4
No 96 96

Baleares
Sí 4 4
No 96 96

Extremadura
Sí 4 5
No 96 95

Aragón
Sí 4 5
No 96 95

Castilla la Nueva
Sí 8 8
No 92 92

Castilla la Vieja
Sí 13 10
No 87 90

Extranjero
Sí (a) 11
No (b) 89

(N) (2.087) (845)

(a) y (b) No constan dichas categorías para el año 1980.

(22 %), y Galicia, de gallegos y asturianos
(34 %), así como de castellanos nuevos y
extremeños (12%). Las restantes opciones
ofrecen cifras absolutamente poco represen-
tativas.
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CUADRO 7

Relación entre el lugar de procedencia del entrevistado y la zona o zonas visitadas (%).

Lugar de procedencia:

Zona o zonas
visitadas TOTAL

TOTAL (2.087)

Galicia:
Si (166)
No (1.921)

Asturias:
Sí (79)
No (2.008)

País Vasco:
Si (66)
No (2.021)

Navarra:
Sí (20)
No (2.067)

Cataluña:
Si (316)
No (1-771)

Levante-Murcia:
Si (430)
No (1.657)

Andalucía:
Sí (416)
No (1.671)

Canarias:
Sí (78)
No (2.009)

Baleares:
Sí (80)
No (2.007)

Extremadura:
Sí (75)
No (2.012)

Aragón:
Si (88)
No (1.999)

Castilla la Nueva:
Si (175)
No (1.912)

Castilla la Vieja:
Sí (263)
No (1.824)

País
Vasco

10

9
91

2
98

17
83

3
97

4
96

9
91

12
88

*

100

1
99

6
94

2
98

5
95

29
71

Rioja-
Aragón

4

5
95

1
99

3
97

1
99

27
73

22
78

6
94

3
97

100

3
97

29
71

4
96

9
91

Cataluña-
Baleares

6

3
97

3
97

1
99

1
99

39
61

8
92

15
85

3
97

9
91

7
93

8
92

7
93

5
95

Levante-
Murcia

13

2
98

1
99

2
98

1
99

6
94

60
40

11
89

1
99

5
95

2
98

5
95

7
93

4
96

Andalucía Canarias

12

3
96

1
99

100

*
100

8
92

9
91

65
35

3
97

4
96

2
98

1
99

6
94

3
97

3

3
97

2
98

100

100

7
93

2
98

7
93

73
27

100

2
98

5
95

5
95

5
95

Galicia-
Asturias

9

34
66

17
83

2
98

100

4
96

10
90

8
92

4
96

4
96

1
99

3
97

7
93

15
85

Castilla
la Vieja
y León

5

7
93

3
97

3
97

2
98

3
97

15
85

11
89

2
98

1
99

3
97

100

15
85

41
59

Castilla
la Nueva
y Extre-
madura

2

12
88

100

100

100

2
98

22
78

30
70

2
98

10
90

2
98

100

22
78

2
98

Barce-
lona

16

5
95

2
98

2
98

2
98

49
51

9
91

14
86

1
99

6
94

2
98

5
95

4
96

5
95

Madrid

20

7
93

5
95

2
98

100

5
95

30
70

19
81

2
98

3
97

6
94

2
98

15
85

19
81

Fidelidad al lugar y sus causas

Corresponde ahora examinar hasta qué
punto este sector de población que polariza
nuestra atención, se mantuvo fiel al lugar en
que pasó sus vacaciones principales otros
años y cuál ha sido el motivo básico de
haberlo repetido o de no haberlo hecho. El

cuadro 8 nos aclara el primero de los aspec-
tos citados, cuadro que, una vez más, se
ofrece de forma comparativa con los datos
obtenidos en 1979.

La tendencia a la repetición (53 %) es
mayor que la actitud contraria (46 %), y ade-
más ha ido en aumento desde 1979, año en
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53
46

1

43
53

4

CUADRO 8

Fidelidad al lugar elegido en años anterio-
res (%).

1980 1979
Suele ir casi siempre al mismo lu-

gar
Acostumbra a cambiar
Sin respuesta

TOTAL 100 100
(N) (2.263) (845)

que el cambio era preferido en la proporción
de un 53 % frente al 43 % de los que mante-
nían idéntica postura de años anteriores (grá-
fico 4).

Los hábitos repetitivos se detectan en ma-
yor medida entre quienes tienen más de cua-
renta y cinco años, escaso grado de instruc-
ción (menos de estudios primarios comple-

tos), están casados y conviven con hijos de
más de seis años o no tienen hijos o no
conviven con ellos y son ocupacionalmente
inactivos (amas de casa y jubilados o pen-
sionistas).

La'opción por el cambio se percibe con
mayor intensidad en los que han cumplido de
veintiuno a treinta y cuatro años, han cur-
sado más de estudios primarios completos,
están casados sin hijos y tienen menos de
cuarenta y cinco años o son solteros y tienen
menos de treinta y un años, pertenecen a
familias poco numerosas y a las capas ocu-
pacionales más elevadas (véase tabla 14 en el
anexo).

En cuanto a los argumentos esgrimidos por
el grupo de los que mantienen una conducta
repetitiva, se va a ver, también, cómo ha
evolucionado ésta a partir de i 979 (cua-
dro 9).

GRÁFICO 4 CUADRO 9

Fidelidad al lugar elegido en años anterio-
res para las vacaciones principales.

50 -

4 0 -

3 0 -

2 0 -

10-

5 3 %

•

•

4 3 %
4 6 %

Í:Í:|:Í::Í|:::iÍ|

jijjjijijílijljlj

5 3 %

Suele ir casi siempre al Acostumbra a cambiar
mismo lugar

1 980P;! 1 9791; 1

Razón fundamental por la que suele ir todos
los años a pasar sus vacaciones principales

al mismo lugar (%).

Tiene una residencia secundaría...
Por practicar un deporte determi-

nado
Le gusta encontrarse con familiares

y amigos
Por hábito
Prefiere un hotel o pensión deter-

minados
Le gusta ese lugar
Otras razones
Sin respuesta

TOTAL
(N)

1980

33

1

38
5

1
16
6
•

100
(1.198)

1979

27

1

42
5

1
18
5
1

100
(366)

El hecho de querer ver a familiares y
amigos (38 % en 1980 y 42 % en 1979) sigue
primando, aunque en una cuantía ligeramen-
te menor, sobre las restantes opciones. En
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segundo lugar se encuentra el tener una resi-
dencia secundaria (33 % en 1980 y 27 % en
1979), ítem que ha experimentado un au-
mento favorable al pasado año. La tercera
posición la ocupa, en ambos casos, el gusto
por un lugar determinado y los porcentajes se
mantienen casi idénticos para los dos años
(16% para 1980 y 18% para 1979). Las
demás categorías presentan cifras sensible-
mente menores. Se mantiene, pues, un mismo
orden de prioridades, si bien se han producido
algunas variaciones porcentuales.

El deseo de ver a familiares y amigos se
hace más intenso en los estratos sociales y
culturales más modestos y, lógicamente, en
quienes viven solos.

El tener una segunda residencia es el mo-
tivo que, en mayor medida, comparten quie-
nes tienen edades más avanzadas (sesenta y
cinco y más años) y niveles sociales y ocu-
pacionales más elevados (véase tabla 15 en el
anexo).

Los partidarios del cambio se manifestaron
en el sentido que se expresa en el cuadro 10.

Al igual que en el caso precedente, se sigue
conservando el mismo orden de importancia

CUADRO 10

Razón fundamental por la que no suele ir a
pasar sus vacaciones principales al mismo

lugar (%).
1980 1979

Por evitar la monotonía, buscar no-
vedades 69 74

Por tener una caravana 1 1
Para que los niños amplíen cono-

cimientos 2 2
Por hacer nuevas amistades 3 6
Por probar otras gastronomías . . . . 1 (a)
Por seguir a un determinado grupo . 3 2
Otras razones 18 10
Sin respuesta 3 5

TOTAL 100 100
(N) (1.044) (450)

(a) No consta esta categoría para el año 1979.

atribuido a uno y otro motivo en las dos
fechas tenidas en cuenta. El evitar la mono-
tonía o buscar novedades (69 % y 74 %,
respectivamente) constituye el más citado en
ambas ocasiones y con ligeras diferencias. En
este sentido, es en el que más acusadamente
se han pronunciado, en la encuesta más re-
ciente, los que pertenecen a las capas más
jóvenes de edad (de veintiuno a treinta y
cuatro años) y más elevadas desde el punto
de vista cultural (estudios secundarios y uni-
versitarios), los que están casados, no tienen
hijos y son menores de cuarenta y cinco años,
los técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados, los que tienen vacaciones
remuneradas y los residentes en Madrid o en
Barcelona.

El ítem de otras razones es el que sigue en
orden de importancia, aunque en 1980 éste
cobra una mayor relevancia (18%) que la que
tenía en 1979 (10%). Se manifestaron bá-
sicamente de este modo los menores niveles
de estudio, las amas de casa y los jubilados y
pensionistas, los residentes en municipios de
50.001 a 100.000 habitantes y los más avan-
zados en edad (véase tabla 16 en el anexo).

Factores de influencia en la elección
del lugar

Este subapartado se va a referir a otros
elementos que, con independencia de los an-
tes señalados, pudieran haber intervenido de
forma especial en la selección de un lugar
determinado para pasar las vacaciones. La
influencia de aquéllos pudo ser positiva o
negativa, e incluso pudieron no pesar en
ningún sentido, considerándoseles así neu-
tros. El cuadro 11, que, al igual que en oca-
siones anteriores, también se ofrece de ma-
nera comparativa, contribuirá a poner en
claro estos extremos.

No cabe duda de que, en ambos casos, han
sido los factores climáticos, geológicos y am-
bientales tenidos en cuenta al elegir el lugar
de las vacaciones principales. Siguen des-
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CUADRO 11

¿Podría decirme si los factores que le cito
seguidamente han influido en usted de ma-
nera positiva, negativa, o no han influido
para nada a la hora de elegir donde pasar

sus vacaciones principales? (%).

Contacto con la Naturaleza, tum-
barse al sol, reposar, tener tran-
quilidad:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Clima y paisaje:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Conocimiento de cosas diferentes,
cambio de ambiente y lugar
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Tener tiempo para la familia:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Encuentros con otras gentes, comu-
nicarse:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Evasión, escapismo, diversión:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Grado de limpieza de playas y
campo:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

Distancia y facilidades de acceso:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

1980

84
4
11
1

80
3
16
1

71
5
23
1

69
6
23
2

68
5
26
1

60
8
31
2

52
14
32
2

51
10
36
3

1979

83
3
8
6

84
2
8
6

81
2
9
8

73
4
15
8

75
3
15
7

69
7
20
9

76
6
8
10

72
6
11
11

1980 1979

Distracciones, ocio, posibilidad de
desarrollar aficiones (fotografía,
cine, etc.):
Positivo 50 66
Negativo 8 4
Neutro 40 18
Sin respuesta 2 12

Servicios ofrecidos en el lugar:
Positivo 47 72
Negativo 10 2
Neutro 40 12
Sin respuesta 3 14

Precios:
Positivo 47 64
Negativo 19 19
Neutro 31 6
Sin respuesta 3 11

Seguridad en abastecimientos y ser-
vicios:
Positivo 43 69
Negativo 11 4
Neutro 43 13
Sin respuesta 5 i4

Descubrir lugares recónditos y po-
co conocidos:
Positivo 41 62
Negativo 13 5
Neutro 44 20
Sin respuesta 2 13

Seguridad personal:
Positivo 38 65
Negativo 11 5
Neutro 48 20
Sin respuesta 4 10

Instalaciones para que los niños
disfruten sin peligros:
Positivo 37 65
Negativo 11 4
Neutro 48 20
Sin respuesta 4 11

Posibilidades de recorrer rutas de
interés artístico y de actividades
culturales:
Positivo 36 v70
Negativ 13 4
Neutro 49 19
Sin respuesta 1 7

Coincidir con las fiestas de su pue-
blo o una localidad determinada:
Positivo 32 49
Negativo "16 11
Neutro 50 26
Sin respuesta 2 14

Alojamientos, hoteles, campings:
Positivo 31 66
Negativo 12 4

137



138 E S T U D I O S

1980 1979

Neutro 52 17
Sin respuesta 5 13

Posibilidad de practicar deportes:
Positivo 29 46
Negativo 14 8
Neutro 54 39
Sin respuesta 2 7

Viajar a la ventura:
Positivo 22 34
Negativo 27 31
Neutro 48 21
Sin respuesta 3 14

Zonas de acampada:
Positivo 17 44
Negativo 17 7
Neutro 61 35
Sin respuesta 4 14

Conglomerados turísticos, zonas
pensadas para extranjeros:
Positivo 13 24
Negativo 26 41
Neutro 57 24
Sin respuesta 5 11

Viajes organizados:
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta
Positivo
Negativo
Neutro
Sin respuesta

(N) (2.263) (845)

pues, por orden de importancia, los que lle-
van implícita una idea relacional como es el
tema tiempo para la familia y comunicarse
con otras gentes, condición que también se
cumple en los dos años. Sin embargo, la
diversión y el grado de limpieza de playas y
campo, que en 1980 ocupan los espacios
inmediatos, en la de 1979 tenían la primera
una importancia menor y la segunda mucho
mayor. Lo mismo ocurre con la distancia y
facilidades de acceso y con los servicios
ofrecidos en el lugar, factores que han alte-
rado su orden de prioridades. Sin embargo,
los precios, aunque alcanzan valores sensi-
blemente inferiores en 1980, continúan ocu-
pando el mismo lugar que en el año pre-
cedente.

12
32
53
3
10
18
67
5

31
24
31
14
37
11
33
19

En lo que se refiere a los aspectos que en el
año 1980 más negativamente han condicio-
nado la elección del lugar, destacan los con-
glomerados turísticos o las zonas pensadas
para extranjeros (32)%), el viaje a la ven-
tura (27 %) y los viajes organizados (26 %),
elementos que igualmente eran los más im-
portantes en 1979 y que ofrecían el mismo
orden: conglomerados turísticos (41 %), el
viajar a la ventura (31 %) y los viajes orga-
nizados (24 %).

El menor grado de influencia en una u otra
dirección, o la mayor neutralidad, se ha re-
gistrado en 1980 con respecto a los horarios y
reservas (67 %) y a las zonas de acampada
(61 %). Sin embargo, en 1979, la posibilidad
de practicar deportes sobrepasa a las otras
dos (33 %, 35 % y 39 %, respectivamente).

Mes o meses
en que se viajó

La distribución en el tiempo de los viajes
de las vacaciones de más larga duración
queda expuesta en el siguiente cuadro 12, en
el que constan los valores conseguidos por
unos y otros meses en 1980 y 1979.

Agosto, con el 6 3 % y 58% para cada
año, julio, con el 32 % y el 34 %, y sep-
tiembre (15 % y 12 %), son los meses más
utilizados en este sentido. Sin embargo, la
encuesta de 1979 sólo se refería a los nueve
primeros meses del año, pero con todo y con
eso los porcentajes de uno y otro estudio
concuerdan perfectamente.

En agosto viaja la gran mayoría de los en-
trevistados y no se ven diferencias sustancia-
les en virtud de la edad, del sexo, de la clase
social, del tamaño de la familia, y si se tienen
o no vacaciones remuneradas. Únicamente se
perciben algunas desviaciones en relación
con los estudios: los que no tienen ningún
estudio viajan más en agosto que los que los
tienen en alguna medida; con la situación
familiar: los que tienen más de treinta años,
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CUADRO 12

Mes o meses en que se viajó durante las
vacaciones principales (%).

1980 1979

Enero:
Sí - 1
No 100 99

Febrero:
Sí — —
No 100 100

Marzo:
Sí 1 —
No 99 100

Abril:
Sí 1 2
No 99 98

Mayo:
Sí 2 2
No 98 98

Junio:
Sí 7 8
No 93 92

Julio:
Sí 32 34
No 68 66

Agosto:
Sí 63 58
No 37 42

Septiembre:
Sí 15 12
No 85 88

Octubre:
Sí 2 (a)
No 92 (b)

Noviembre:
Si 2 (c)
No 98 (d)

Diciembre:
Sí 2 (e)
No 98 (0

(N) (2.263) ( 8 4 5 T

(a), (b), (c), (d), (e) y (0 No constan dichas categorías para el
año 1979.

están jubilados o en activo y viven solos o con
sus respectivos cónyuges, son quienes más se
desplazan en dicho mes; con la ocupación:
salen menos los obreros no especializados,
aprendices y jornaleros; y con el habitat'
cuanto mayor es el tamaño de éste, mayores
son los porcentajes del viaje en agosto, des-
tacando, sobre todo, el de Barcelona, con un

74 %, frente al 48 % de los municipios más
pequeños.

El mes de julio es utilizado en mayor pro-
porción por quienes poseen los más elevados
niveles de estudio y por los estudiantes de
profesión, y el de septiembre, por las capas de
edad más avanzada (sesenta y cinco y más
años), de clase social media alta, por jubila-
dos y pensionistas y por los habitantes de los
municipios de menor tamaño (menos de
10.000 habitantes (véase tabla 5 en el anexo).

Duración del viaje

Comoquiera que este apartado se viene
ocupando de las vacaciones de más larga
duración, se van a poder comparar aquí los
resultados de tres encuestas, siempre y cuan-
do se haga la salvedad de que vacaciones de
verano y vacaciones principales vienen a ser
lo mismo. El cuadro 13 permite observar
cómo ha ido evolucionando el comportamien-
to de los españoles a lo largo de los últimos
años en lo relativo a un posible alargamiento
o acortamiento del período vacacional.

CUADRO 13

Duración del viaje de las vacaciones prin-
cipales (%).

1980

De 5 a 7 días o menos de
7 días

De 8 a 14 días
De 15 a 20 días
De 21 a 30 días
Más de 30 días
Sin respuesta

TOTAL

1979 1977

8
12
26
35
18
1

100
(2.263)

7
10
27
37
18
1

100
(845)

2
8
21
41
26
2

100
(1.131)

A simple vista se puede observar cómo han
ido creciendo los valores de los períodos más
cortos (entre cinco y veinte días) y disminu-
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yendo los de los más largos (de veintiún días
en adelante). El cambio ha sido mucho más
brusco al pasar del año 1977 al 1979 que
entre este último y 1980, ya que estos dos
últimos años, quizá por estar más próximos
entre sí, apenas ofrecen diferencias porcen-
tuales. Con todo y con eso, el acortamiento
ha sido un hecho y, por cierto, no demasiado
sorprendente, sobre todo si lo relacionamos
con la agudización de la crisis económica. De
todas maneras, en el año 1980 sigue priman-
do el viaje que tiene por objeto pasar de
veintiuno a treinta días de vacaciones fuera
del hogar (35 96) (gráfico 5).

GRÁFICO 5

Duración de las vacaciones principales.
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Este comportamiento se hace más acusado
en aquellas parejas o en aquellos individuos
ocupacionalmente activos, con más de cua-
renta y cinco años y sin hijos que vivan en
casa, en profesiones de tipo medio (técnicos
de nivel medio, maestros, oficiales, emplea-
dos), en quienes tienen vacaciones remunera-
das y entre los que residen en Madrid.

El 26 % que disfruto de quince a veinte
días tiene, por regla general, de veintiuno a
treinta y cuatro años, y suele ser casado sin
hijos, mientras que en el 18 % que tuvo más de
treinta días abunda más el sexo femenino que
el masculino, los que pertenecen a los grupos

de edad más avanzada y más joven al mismo
tiempo, la clase social media alta, los casados
que viven con sus cónyuges y están jubila-
dos, los hogares más numerosos (de siete o
más personas) y los inactivos desde una pers-
pectiva laboral (jubilados y pensionistas, es-
tudiantes y amas de casa) (véase tabla 6 en el
anexo).

Forma del viaje

Si el entrevistado ha viajado solo o acom-
pañado, y en este último caso por quién, va a
ser el objetivo básico de este subapartado. Y
todo ello va a ser expuesto en el próximo
cuadro 14, en el que, una vez más, no se
ofrecen solos los datos obtenidos en 1980,
sino que se los compara, al igual que en el
caso anterior, con los conseguidos en las
muestras entrevistadas en 1979 y 1977.

CUADRO 14

Forma del viaje de las vacaciones prin-
cipales (%).

1980 1979 1977~

Solo o sola 7 7 6
Matrimonio o pareja. . . . 21 16
Matrimonio, pareja o uno

de los padres con hi-
jos de menos de 15
años 30

Matrimonio, pareja o uno
de los padres con hijos 76 90
de menos de 15 años . 13

Con otros familiares o
amigos 26

En grupo 2 — 4
Sin respuesta 1 1 —

TOTAL 100 100 100
(N) (2.263) (845) (1.131)

La preferencia por el viaje en compañía se
hace bien patente en los tres casos, aun
teniendo en cuenta que las categorías no son

140



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 141

idénticas. Pero si se sumasen los valores al-
canzados en 1979 y en 1980 por todos los
ítems que no implican el viaje en solitario o
en grupo, se podría observar que en los tres
casos los porcentajes si no van iguales sí lo
son muy aproximados.

En la encuesta más reciente los gustos se
polarizan en torno al viaje del matrimonio o
de uno de los padres con hijos pequeños
(30 %), del entrevistado con otros familiares
o amigos (26 %) y del matrimonio o pareja
solos (21 %).

En el primer caso se hallan, mayoritaria-
mente, las mujeres, las edades que van de
veinticinco a cuarenta y cuatro años, el nivel
de estudios de la primaria completa, los
casados con algún hijo pequeño que vive
en casa, las familias compuestas por cuatro o
más miembros, las amas de casa y los que
perciben vacaciones remuneradas.

El segundo grupo lo integran, en especial,
gente muy joven, con estudios secundarios,
ya sean incompletos o completos, los solte-
ros, los residentes en hogares formados por
siete o más personas y los estudiantes, mien-
tras que en el tercero tienen más peso las
edades que sobrepasan los cincuenta y cuatro
años, los niveles de estudio más modestos, los
casados de menos y de más de cuarenta y
cinco años sin hijos en el hogar y los jubila-
dos y pensionistas (véase tabla 7 en el anexo).

Medios de transporte

Cuál ha sido el sistema de transporte más
utilizado para desplazarse durante estas más
largas vacaciones es el tema del cual se va a
ocupar el próximo cuadro explicativo (cua-
dro 15), tabla que va a ser objeto de trata-
miento individualizado por no guardar homo-
geneidad sus datos con los obtenidos en años
precedentes.

El coche (68 %) ha sido el medio general-
mente más utilizado, y de modo más acentuado
por los entrevistados de edades comprendidas

CUADRO 15

¿Qué medio de transporte ha utilizado pre-
ferentemente en su viaje de las vacaciones

principales? (%).

Coche 68
Tren 12
Vuelo regular 2
Vuelo chárter 6
Crucero *
Línea regular de barco 1
Mixto (autotrén, autobarco) 1
Autobús 9
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (2.263)

entre los veinticinco y los cincuenta y cuatro
años, los casados con hijos pequeños en el
hogar, las familias constituidas por más de
tres personas y annplins que tienen una ocu-
pación de alto nivel o, por el contrario, con
obreros, capataces o amas de casa.

El 12 % que opta por el tren responde a las
siguientes características sociodemográficas:
edad avanzada (más de sesenta y cuatro
años), situación familiar de casado que vive
con su cónyuge, hogar poco numeroso y
situación laboral de inactivo (jubilados y pen-
sionistas), o la de obrero sin especializar.

El autocar, con un 9 %, se sitúa en el
tercer puesto, siendo más elegido por perso-
nas de más de cincuenta y cuatro años, clases
sociales media baja y trabajadora, los niveles
de estudios y de ocupación más modestos
(primaria incompleta o sin ningún estudio,
obreros no especializados y jubilados y pen-
sionistas), los casados que viven en compa-
ñía de sus respectivos cónyuges y los solte-
ros, viudos o separados que viven solos (véa-
se tabla 8 en el anexo).

Organización del viaje

Se recogen dentro de este tema las acti-
tudes, más o menos receptivas, del entrevis-
tado ante aquellos establecimientos especia-
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lizados que tienen como finalidad la presta-
ción de determinados servicios a los clientes
que quieren salir de vacaciones. El cua-
dro 16, elaborado, como en otras ocasiones,
con los datos de las tres encuestas ya citadas,
pondría de manifiesto si se ha producido
algún cambio en este sentido.

CUADRO 16

Organización del viaje de las vacaciones
principales (%).

Lo organizó por su cuen-
ta

Utilizó los servicios de
agencias de viajes. . . .

Utilizó los servicios de
clubs, organizaciones
profesionales o empre-
sas

Sin respuesta

TOTAL
(N)

1980

90

7

3

100
(2.263)

(a) No consta dicha categoría para el

1979

82

10

4
4

100
(845)

año 1977.

1977

90

9

(a)
1

100
(1.131)

Las diferencias son escasas, y cuando las
hay se producen a expensas del sin respueta,
como ocurre en 1979 con la organización del
viaje por cuenta del propio entrevistado. Pe-
ro, en definitiva, lo que el español desea
siempre es conservar su independencia de
cara a las entidades turísticas y planificar él
mismo sus desplazamientos.

Por su cuenta organizó el viaje el 90 % de
los consultados, grupo que se nutre más bien
de personas entre treinta y cinco y cuarenta y
cuatro años y de los que residen en familias
de mayor tamaño, aunque desviaciones con
respecto a la media son en todos los casos
muy ligeras.

Son clientes de las agencias de viajes (7 96),
con preferencia, quienes viven solos (véase
tabla 9 en el anexo).

Alojamiento utilizado

Otro de los puntos tratados en la encuesta
en que se cuenta el análisis es el del tipo de
alojamiento más utilizado durante los des-
plazamientos vacacionales de mayor dura-
ción; esto es, si la población consultada se
dirigió a establecimientos hoteleros o extra-
hoteleros para cobijarse. En el cuadro 17 se
tendrá ocasión de apreciar cuáles han sido las
opciones más elegidas y las posibles diferen-
cias surgidas entre 1979 y 1980.

CUADRO 17

Tipo de alojamiento utilizado preferente-
mente durante el viaje de vacaciones princi-

pales (%).

1980 1979

Hotel de una o dos estrellas, pen-
sión, hostal u hotel pequeño... . 10 18

Hotel de tres, cuatro o cinco estre-
llas, parador u hotel y hostal
grande 8 12

Balneario * —
Habitaciones en casa particular.... 5 4
Alojamientos sociales (clubs, resi-

dencias, casas de labranza, alber-
gues juveniles) 2 3

Casa de familiares o conocidos . . . . 38 29
Chalet, apartamento o piso alqui-

lado 14 14
Chalet, apartamento o piso propios. 15 11
Camping, caravana 7 8
Otro alojamiento 1 —
Sin respuesta * 1

TOTAL 100 100
(N) (2.263) (845)

Las casas de familiares y amigos (38 % en
1980) siguen siendo elegidos en primer lugar,
aunque en mayor cuantía que en el año
anterior (29 % en 1979); se menciona a con-
tinuación el chalet, apartamento o piso pro-
pio con un 15 % en 1980, mientras que en
1979 dicha categoría alcanzaba sólo un 11 %
y la quinta posición en orden de importancia.
El chalet, apartamento o piso alquilados ocu-
pa el tercer puesto, con un 14% de utili-
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zación, y todo ello, tanto en uno como en otro
año. Los hoteles de carácter modesto, sin
embargo, han visto disminuido su nivel de
afluencia (10 % en 1980 y 18 % en 1979), y
otro tanto puede decirse de los de tres, cuatro
o cinco estrellas, con un 8 % en el último año
y un 12 % en el anterior (gráfico 6).

Dentro del grupo que acudía a las casas de
familiares y amigos en 1980 (38 %) se apre-
cia una mayor utilización del sistema, con-
forme disminuyen los niveles de clase social,
estudios y ocupación, mientras que el chalet,
piso o apartamento propios (15 %) es prefe-
rido por los «estatus» sociales más elevados y
por los casados de más de cuarenta y cinco
años sin hijos en el hogar y laboralmente
activos, o por los casados con hijos que
sobrepasan los seis años y que viven en el
hogar (todos o una parte de ellos).

El alquiler de una vivienda (14 %) es el
tercer tipo de alojamiento más empleado,
pero las únicas diferencias que se detectan en
este caso se producen en sentido negativo,
esto es, en el de la no utilización, fenómeno
más relevante entre los más jóvenes, en la
clase social media-alta y en los residentes en
Barcelona.

Los establecimientos hoteleros en su con-
junto (18%), y con independencia de su
categoría, ofrecen las siguientes tendencias: a
medida que aumentan los niveles de clase
social, de cultura y de ocupación, y disminu-
ye el tamaño de la familia, crecen los valores
porcentuales de quienes los mencionan. Igual-

GRAFICO 6

Tipo de alojamiento preferentemente utili-
zado durante el viaje de las vacaciones prin-

cipales.
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Hotel de una o dos estrellas, pensión, hostal u ho-
tel pequeño.
Hotel de tres, cuatro o cinco estrellas, parador
u hotel y hostal grandes.
Habitaciones en casa particular.
Alojamientos sociales (clubs, residencias, casas
de labranza, albergues juveniles).
Casas de familiares o conocidos.
Chalet, apartamento o piso alquilados.
Chalet, apartamento o piso propios.
Camping, caravana.

mente, los casados con menos de cuarenta y
cinco años y sin hijos se convierten en los
clientes más asiduos de dichos establecimien-
tos (véase tabla 10 en el anexo).

VIAJES DE SEGUNDAS VACACIONES

Este capítulo hace referencia a los viajes
de más de cinco días de duración, efectuados
por motivos recreativos o de descanso, que no
tienen nada que ver con los fines de semana y
los puentes. Será, pues, interesante conocer
cuántos de estos viajes ha realizado la mues-

tra consultada, los lugares y meses elegidos,
la duración del desplazamiento, la forma del
mismo, los medios de transporte, la organi-
zación y el alojamiento utilizados. Sin em-
bargo, toda esta temática no será desarro-
llada en esta oportunidad de forma compa-
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rativa, como sucedió en el capítulo anterior,
puesto que se carece de datos homogéneos
para otros años. De esta manera, sólo serán
objeto de análisis los obtenidos para 1980.

Número de viajes de más de cinco días
de duración

Por lo que a este primer apartado de la
segunda parte se refiere, las respuestas se
reparten con arreglo a los criterios y cifras
que se exponen en el cuadro 18.

CUADRO 18

Y aparte de las vacaciones principales,
¿cuántos viajes de segundas vacaciones, esto
es, de más de cinco días de duración, ha
realizado en total a lo largo del pasado

año?(%).

Ninguno 84
Un viaje 11
Dos viajes 3
Tres o más viajes 2
Sin respuesta *

T O T A L TOO"
(N) (4.968)

Son escasos los entrevistados que han via-
jado en alguna ocasión con objeto de pasar
unas segundas vacaciones lejos del hogar.
Sólo el 16 % dijo haber salido una o más
veces, contándose en este grupo los más jó-
venes (entre quince y treinta y cuatro años),
las capas sociales media-alta y media, los ni-
veles culturales elevados (secundaria com-
pleta y universitarios), los solteros de menos
de treinta y un años o los casados de menos
de cuarenta y cinco años sin hijos, las pro-
fesiones que exigen mayor cualificación o las
de tipo medio, como maestros, oficinistas y
empleados, y los estudiantes, quienes tienen
vacaciones remuneradas y residen en centros
de población de más de 400.000 habitantes o
en grandes ciudades como Madrid y Barce-
lona.

El hecho de no desplazarse para disfrutar
de unas segundas vacaciones es compartido
por un 84 % y se halla directamente rela-
cionado con la edad (a más edad, mayores
porcentajes de no salidas) e inversamente con
la categoría social, el grado de instrucción, la
ocupación y el tamaño del municipio de resi-
dencia (a medida que aumentan unos y otros,
descienden los porcentajes de quienes no
viajan) (véase tabla 17 en el anexo).

Lugar elegido

En este sentido se va a ver cuál es el punto
de destino, la zona y el país, en el caso de que
se haya viajado al extranjero, más frecuen-
tados por este sector de población a que nos
estamos refiriendo, a si se repite o no, y por
qué motivo fundamental, el mismo lugar
de otros años, así como a los factores o ele-
mentos más tenidos en cuenta a la hora de la
elección.

Punto de destino

En lo que atañe a este primer aspecto, el
cuadro 19 pondría de manifiesto cuál ha sido
el comportamiento más generalizado.

CUADRO 19

¿Dónde pasó la mayor parte del tiempo de
estas segundas vacaciones del año 1980?

(%)•

En la costa 30
En la montaña 19
En una ciudad 24
En el campo 15
En un viaje itinerante 3
En el extranjero 9
Sin respuesta —

TOTAL 100
(N) (791)

La costa es el punto de destino más selec-
cionado (30 %), y a ella acuden preferente-
mente los muy jóvenes (de quince a veinte
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años); a la ciudad (24 %) se trasladan en
mayor medida los estratos sociales alto y
medio-alto y los que vienen de los pequeños
núcleos poblacionales. A la montaña (19 %),
los residentes en Barcelona, y al campo
(15 %), los que tienen su domicilio en mu-
nicipios de 400.001 a 1.000.000 de habi-
tantes (véase tabla 18 en el anexo).

Al extranjero se dirige el 9 % de los entre-
vistados, cifra que, de acuerdo con el cua-
dro 20, se distribuye de la siguiente manera:

CUADRO 20

¿Qué país o países ha visitado? (%).

Sí

Francia
Portugal 20
Gran Bretaña c ¡i lamía .
Países del Este
Otros países mediterrá-

neos
América del Norte
Iberoamérica
Asia y Oceania
África (Marruecos y

otros países)

(N)

No S. R.

35
20
1 C
± \j

6

12

9
1

11

65
80
01

93

85
100
91
99

88

(75)

3
1

3

—

1

En general, y dado que se trata de unas
vacaciones cortas, los países más visitados
han sido los más próximos al nuestro: Fran-
cia (35 %), Portugal (20 %) y Gran Bretaña
(16%). Y comoquiera que sólo son 75 las
personas que han viajado, no se entraría en
ulteriores comentarios con objeto de evitar
interpretaciones que pugieran ser no demasia-
do exactas.

Zona

Con respecto a las zonas más elegidas para
las segundas vacaciones, el cuadro 21 podrá
aclarar cuáles han sido éstas y en qué medida
han sido utilizada cada una de ellas.

Andalucía (19 %), Cataluña (17 %) y Le-
vante-Murcia (17 %), respectivamente, son

CUADRO 21

¿Qué zona o zonas de España visitó du-
rante sus segundas vacaciones? (%).

Si No~ S. R.

Galicia 4 95
Asturias 2 97
País Vasco 5 94
Navarra 1 97
Cataluña 17 82
Levante-Murcia 17 82
Andalucía 19 80
Canarias 3 95 2
Baleares 5 94 1
Extremadura 2 96 2
Aragón 7 91 2
Castilla la Nueva 13 85 2
Castilla la Vieja 12 86_ 2
(N) (715)

las zonas con porcentajes más importantes al
respecto. En la primera, dichos valores se
reparten casi por igual enUc todos los datos
de control; sólo se aprecian variaciones muy
ligeras a favor del grupo de edad compren-
dido entre los veinticinco y los treinta y cua-
tro años, y de quienes han recibido educa-
ción universitaria, y un paulativo aumento
conforme se asciende de uno a otro nivel de
clase social. En Cataluña se produce preci-
samente el fenómeno inverso, ya que a me-
dida que desciende dicho nivel crecen las ci-
fras de visitantes. Además, son aquí las capas
de edad más avanzada (a partir de los cua-
renta y cinco años), los menores grados de
instrucción y, lógicamente, quienes residen
en Barcelona, los mayores usuarios de dicha
zona. A Levante y Murcia acuden principal-
mente la clase media-baja y los residentes en
Madrid capital (véase tabla 19 en el anexo).

Pero para mayor detalle se va a incluir otra
tabla (cuadro 22), en el que de manera deta-
llada se va a examinar si existe relación entre
el lugar de procedencia del entrevistado y la
zona o zonas por él frecuentadas, y cuál es la
intensidad de dicha relación en él caso de que
exista.

De este cuadro se desprende que exis-
te una gran dispersión y que las bases de que
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CUADRO 22

Relación entre el lugar de procedencia del entrevistado y la zona o zonas visitadas durante las
segundas vacaciones (%)•

Lugar de procedencia:

Zona o zonas
visitadas TOTAL

País
Vasco

TOTAL (715)
Galicia:

Si (27)
No (688)

Asturias:
Si (15)
No (700)

País Vasco:
Si (36)
No (679)

Navarra:
Sí (9)
No (706)

Cataluña:
Si (123)
No (592)

Levante-Murcia:
Si (120)
No (595)

Andalucía:
Si (136)
No (579)

Canarias:
Sí (24)
No (691)

Baleares:
Si (34)
No (681)

Extremadura:
Si (16)
No (699)

Aragón:
Si (51)
No (664)

Castilla la Nueva:
Sí (96)
No (619)

Castilla la Vieja:
Si (86)
No (629)

10

5
95

3
97

16
84

7
93

5
95

11
89

92

3
93

100

1
99

1
99

92

32
68

Rioja-
Aragón

3
97

100

3
97

100

17
83

19
81

92

100

100

3
97

42
58

11
89

6
94

Cataluña Levante- . , . . _ , Galicia-
D , , - Andalucía Canarias . ,Baleares Murcia Asturias

„ ... Castilla
P " " " I. Nueva
la V:eja „

• , y Extre-
y León .J madura

100

100

2
98

100

32
68

14
86

13
87

100

18
82

2
98

5
95

13
87

7
93

11

2
98

100

2
98

1
99

10
90

43
57

16
84

100

7
93

4
96

10
90

17
83

6
94

11

1

99

100

100

100

7
93
9

91

64
36

4
96

1
99

3
97

1
99

13
87

3
97

100

100

100

100

100

100

100

91
9

100

100

9
91

100

100

17
83

9
91

11
89

100

92

92

9
91

100

2
98

100

92

25
75

15
85

9
91

6
94

6
94

100

15
85

9
91

9
91

100

3
97

100

3
97

12

26
74

1

100

100

100

100

10
90

100

70
30

100

100

20
80

100

20
80

100

Barce-
lona

19

2
98

100

4
96

2
98

49
51

9
91

11
89

1
99

6
94

1
99

9
91

5
95

6
94

Madrid

21

3
97

4
96

5
95

100

3
97

24
76

19
81

5
95

5
95

3
97

3
97

20
80

17
83

se dispone son muy pequeñas. Por este mo-
tivo sólo se van a comentar aquellos ítems
con mayor frecuencia de visitas y aquellos lu-
gares de procedencia con más elevados ín-
dices de salidas. A simple vista se puede
observar que Andalucía (19 %), Cataluña
(17%) y Levante y Murcia (17 %), de un
lado, y Madrid (21 %) y Barcelona (19 %),

de otro, alcanzan los valores más significa-
tivos de receptividad y de influjo turísticos.

Andalucía se nutre en principio de gentes
procedentes de la propia región, y en segun-
da instancia de madrileños; Cataluña, de bar-
celoneses y de residentes en Cataluña y Ba-
leares, y Levante y Murcia, de levantinos y

146



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 147

murcianos y de madrileños. En líneas gene-
rales se puede añadir que la tendencia más
comúnmente seguida es la de acudir a pasar
las segundas vacaciones a las zonas más pró-
ximas al lugar de residencia. Existe, pues,
una cierta relación entre ambas variables.

Fidelidad al lugar y sus causas

Pero no sólo la proximidad puede inter-
venir en la elección del lugar, sino que tam-
bién pueden confluir otras causas, como, por
ejemplo, los hábitos más o menos repetitivos
de la persona que sale de vacaciones. Por
ello, en el cuadro 23 se va a ver hasta qué
punto el entrevistado acostumbra a ser fiel a
un determinado lugar, y en el 24 y en el 26,
los motivos de esta última actitud y de su
contraria.

CUADRO 23

¿Suele ir todos los años a pasar sus segun-
das vacaciones al mismo lugar? (%).

Si 43
No 55
Sin respuesta 2

TOTAL TOÓ
(N) (791)

Esa gran mayoría del 55 % que suele
variar de lugar, está fundamentalmente in-
tegrada por jóvenes de veintiuno a veinticua-
tro años y por los niveles de estudio más
elevados (estudios secundarios completos y
universitarios). En el caso contrario se halla
el 43 % de la muestra consultada, siendo,
sobre todo las personas de más de treinta y
cinco años y los estratos culturales más mo-
destos los que presentan una tendencia más
acusada. En relación con el habitat, también
se perciben algunas variaciones, aunque muy
suaves; en el primer caso, a mayor tamaño de
municipio corresponde más repetitividad,
mientras que en el segundo, cuanto más pe-
queño es el núcleo de población en que se

reside, mayor es el deseo de cambio (véase
tabla 29 en el anexo).

Por lo que a las razones por las que se
adopta la segunda postura se refiere, esto es,
la de acudir al mismo sitio de años anteriores,
las respuestas se perfilan de acuerdo con los
resultados que se exponen en el siguiente
cuadro 24.

CUADRO 24

¿Por qué razón suele ir todos los años a
pasar sus segundas vacaciones al mismo

sitio? (%).

Tiene una residencia secundaría 31
Por practicar un deporte determinado . 1
Le gusta encontrarse con amigos y fa-

miliares 45
Por hábito 6
Por preferir un hotel o pensión deter-

minados *
Le gusta ese lugar 14
Otra razón 2
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (340)

El querer ver a amigos y familiares (45 %)
constituye la razón de más peso para la vuelta
al lugar de otros años. El tener una residen-
cia secundaria (31 96) es igualmente un fac-
tor importante. Las restantes opciones se
alejan ya mucho de estas cifras, por lo que no
merecen ulterior comentario. Los principales
rasgos sociodemográficos de quienes se ma-
nifiestan a favor de ambas proposiciones son
los que se ponen de relieve en el cuadro 25.

No cabe duda de que la vuelta a un deter-
minado lugar de vacaciones se halla, en bue-
na medida, condicionado por el sexo, la edad
y el tamaño familiar de quienes viajan en se-
gundas vacaciones. Hasta tal punto es ello
cierto que en este cuadro, elaborado tras
hecho las debidas agrupaciones, se ve con
toda claridad cómo la mujer argumenta
más acentuadamente que el hombre que
le gusta encontrarse con familiares y
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CUADRO 25

Principal motivo para la repetición del lugar de las vacaciones secundarias, según sexo,
la edad y el tamaño de la familia (%).

U g U S t a Otro
TOTAL Tiene una encontrarse m o t j v o S R

residencia con familiares .„.
secundarla y amigos _

TOTAL (340) 31 45 23 1

Sexo:
Hombre (171) 33 39 26 2
Mujer (169) 28 51 21 —

Edad-
De 15 a 24 años (88) 23 39 36 2
De 25 a 44 años (153) 34 50 14 2
De 45 y más años (99) 34 43 22 1

Número de personas que componen
la familia:

Menos de cuatro personas (128) 23 54 23 —
Más de cuatro personas (211) 36 40 23 1
Sin respuesta (1) — 100 — —

(*) Otro motivo: Practicar un deporte determinado, hábito, preferencia por un hotel o pensión determinados, le gusta ese lugar y otra
razón.

Distribución de la muestra según región/zona y habitat

Estudio n.° 3.503

H A B I T A T

ZONA

Total
número

eutrevlsui-
núcleof

5.000 a
10.000

10.001 a
50.000

50.001 a
100.000

100.001 a
400.00

400.001 a
1.000.000

Máíde
un millón

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

Galicia y Asturias

Castilla la Vieja y León

C. la Nueva/Extremadura/Albacete..

Aragón y Logroño

Cataluña y Baleares

Levante y Murcia

Andalucía Occidental

Andalucía Oriental

Vascongadas y Navarra

Islas Canarias

TOTAL

555

274

971

157

931

647

524

348

371

222

5.000

(24)

(9)

(19)

(4)

(24)

(22)

(20)

(11)
(11)

(6)

(150)

144

33

91

14

77

72

73

56

33

25

618

(8)

(2)

(5)

(1)

(4)

(4)

(4)

(2)

(2)

(1)

(33)

164

68

158

33

210

266

186

130

109

58

1.382

(9)

(3)

(9)

(1)

(10)

(13)

(11)

(6)

(4)

(2)

(68)

102

29

51

17

89

30

46

33

46

27

470

(4)

(1)

(2)

(1)

(3)

(1)

(2)

(1)

(2)

(1)

(18)

145

144

117

—

251

155

117

58

108

112

(3)

(3)

(2)

(6)

(3)

(2)

(1)

(2)

(2)

1.207(24)

93

124

102

71

75

465

(1)

(1)

(1)

(1)

(1)

(5)

—

—

554(1)

—

304(1)

—

—

—

—

—

858 (2)
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amigos y que éste es el principal motivo de su
decisión de volver (51 %, frente al 39%).
Los que tienen de veinticinco a cuarenta y
cuatro años (40 %) y quienes pertenecen a
familias poco numerosas (menos de cuatro
miembros, 54 %), se mueven también en esta
linea. Sin embargo, el tener una segunda
residencia es alegado, ante todo, por las
familias de más de cuatro personas (36 %) y,
una vez más, por el grupo de edad de vein-
ticinco a cuarenta y cuatro años (34 %), asi
como por el de cuarenta y cinco y más años
(34%).

En cuanto a la principal razón de preferir el
cambio de lugar, los porcentajes se perfilan
de acuerdo con las respuestas que se ofrecen
en el cuadro 26.

CUADRO 26

¿Por qué razón no suele ir todos los años a
pasar sus segundas vacaciones al mismo lu-

gar? (%).

Por evitar la monotonía, buscar nove-
dades y otras cosas interesantes . . . . 73

Tiene una caravana 1
Por desear que los niños amplíen sus

conocimientos *
Le gusta hacer nuevas amistades 3
Por probar otras gastronomías 1
Por seguir las actividades de un de-

terminado grupo 15
Otra razón 15
Sin respuesta 3

TOTAL 100
(N) (438)

CUADRO 27

Principales motivos para el cambio del lugar de vacaciones secundarias, según sexo, la edad,
el nivel de estudios y el tamaño de la familia (%).

Por evitar la „ . „
TOTAL monotonía, O t ' a R " t o S. R.

buscar novedades nz6a <_>

TOTAL (438) 73 15 9 3

Sexo:

Hombre (229) 80 10 8 2
Mujer (209) 65 19 11 5

Edad-

De 15 a 24 años (188) 78 7 11 4
De 25 a 44 años (160) 76 15 6 3
De 45 y más años (89) 55 30 12 3
Sin respuesta (1) 100 — — —

Estudios:
Primarios completos y menos (123) 61 28 5 6
Secundarios (incompletos y completos). (210) 75 11 11 3
Universitarios (101) 83 7 10 —
Sin respuesta (4) 50 25 25 —

Número de personas que componen
la familia:

Menos de tres personas (103) 79 17 2 3
Tres personas (94) 74 11 14 1
Más de tres personas (236) 69 15 11 5
Sin respuesta (5) 100 — — —

(*) Resto: Tiene una caravana, para que los niños amplíen conocimientos, le gusta hacer nuevas amistades, por probar otras gastro-
nomías, por seguir las actividades de un determinado grupo.
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Tratan de evitar la monotonía y buscan el
cambio de ambiente un 73 % de los consul-
tados. Por lo menos, eso es lo que alega esa
gran mayoría como motivo primordial de su
actitud. Las demás razones alcanzan cifras
muy poco significativas.

Las características sociodemográficas de
de este grupo son las que constan en el cua-
dro 27.

Es evidente que los hombres (80 %), quie-
nes han cumplido menos de cuarenta y cinco
años (de quince a veinticuatro, 78 %, y de
veinticinco a cuarenta y cuatro años, 76 %),
los universitarios (83 %) y las familias de
menos de tres personas (79 %), son los con-
sultados que más intensamente desean no
caer en la monotonía y buscar novedades con
el cambio de lugar. Además, se observa cómo
a medida que se pasa del nivel de estudios
más bajo al inmediatamente superior, y de
éste al más elevado, se va produciendo un
notable y claro incremento de los valores
porcentuales de este grupo. Con el tamaño
familiar ocurre precisamente el fenómeno in-
verso, ya que conforme crece el número de
miembros que la componen menores son las
cifras de búsqueda de novedades.

Factores de influencia
en la elección del lugar.

Por lo que se refiere a la amplia gama de
elementos que, en algún sentido, pudieran
haber pesado en el ánimo de los entrevista-
dos en el momento de decidir dónde pasar sus
segundas vacaciones, el cuadro 28 contri-
buirá a aclarar la verdadera incidencia de
unos y otros factores y la importancia que a
ellos se le atribuyó.

Desde un punto de vista positivo, los
elementos que más parecen primar son los de
índole subjetiva o psicológica, como es el
querer conocer cosas diferentes, cambiar de
ambiente y lugar, que con un 73 % de adhe-
siones se sitúa a la cabeza de todos los ítems.

Posi-
tiva

73
71

Nega-
tiva

4
6

Indife-
rente

20
21

S. R.

3
2

15

12

19
18

23

CUADRO 28

¿Podría decirme si los factores que le cito
seguidamente han influido en usted de ma-
nera positiva, negativa o no han influido
para nada a la hora de elegir dónde pasar

sus segundas vacaciones? (%)

Conocimiento de cosas
diferentes, cambio de
ambiente y lugar . . .

Clima y paisaje 71
Encuentros con otras

gentes, comunicarse. . 69
Contacto con la Natura-

leza, tumbarse al sol,
reposar, tener tranqui-
lidad 69

Evasión, escapismo, di-
versión 63

Distracciones, ocio, po-
sibilidad de desarrolar
aficiones (fotografía,
cine, etc.) 53

Tener tiempo para la fa-
milia 53

Distancia y facilidades
de acceso 50

Servicios ofrecidos en el
lugar 47

Descubrir lugares recón-
ditos y poco conoci-
dos 45

Grado de limpieza de
playas y campo 43

Posibilidad de recorrer
rutas de interés artísti-
co y de actividades
culturales 43

Precios 41
Seguridad en abasteci-

mientos y servicios . . 40
Alojamientos, hoteles,

campings 34
Seguridad personal 31
Viajar a la aventura.. . . 30
Posibilidad de practicar

deportes 29
Instalaciones para que

los niños disfruten sin
peligros 28

Coincidir con las fiestas
de su pueblo o de una
localidad determinada. 25

Zona de acampada . . . . 18

7

7

8

9

9

11

12

15

12
16

13

13
14
23

22

26

35

34

34

39

40

38

42
35

43

48
52
43

2

4

4

4

7

3

3

4

3
8

4

5
3
4

53

55

53
59

150



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 151

Viajes organizados
Conglomerados turísti-

cos, zonas pensadas
para extranjeros

Horario y reservas
(N)

Posi-
tiva

13

12
11

Nega-
tiva

25

29
18

Indife-
rente

57

55
64

(791)

5

4
7

Siguen, después, los de carácter físico o geo-
gráfico y ambiental, como el clima y el pai-
saje (71 %) y el contacto con la Naturaleza y
el sol y la tranquilidad (69 %), y, por último,
los de tipo social, como la comunicación y
encuentro con otras gentes (69 %).

Básicamente desean el cambio de ambien-
te los jóvenes de quince a veinticuatro años y
ias famiiias integradas por tres miembros, y
entre los que menos desean destacan quienes
tienen más de treinta y cuatro años, los que
sólo han cursado estudios primarios incom-
pletos o no tienen ningún estudio y los ha-
bitantes de Madrid (véase tabla 26 A, en el
anexo).

El clima y el paisaje es más positivamente
tenido en cuenta por los residentes en Bar-
celona, aunque, como las cifras absolutas, no
son en este caso demasiado representativas,
se han de tomar con las debidas reservas. En el
polo opuesto se hallan los de escaso grado
cultural y las familias más numerosas, pero
también aquí las bajas son demasiado pe-
queñas como para llegar a conclusiones deci-
sivas (véase tabla 26 B, en el anexo).

Los encuentros con otras gentes son más
perseguidos por quienes han cumplido de
quince a veinte años, y el contacto con la Na-
turaleza por los muy jóvenes y por los resi-
dentes en grandes ciudades como Barcelona y
Madrid, pero sobre todo los primeros (véase
tablas 26 C, y 26 D, en el anexo).

En sentido negativo han tenido mayor sig-
nificación los conglomerados turísticos
(29 %), los desplazamientos organizados
(25 %) y el viaje a la ventura (23 %); el pri-
mero, fundamentalmente, entre los mayores

niveles culturales (universitarios), en las fa-
milias formadas por tres personas y en los
residentes en núcleos de población de 400.001
a 1.Ü00.000 de habitantes; el segundo, en el
grupo de edad comprendido entre los vein-
tiuno y los veinticuatro años y, una vez más,
en los universitarios, en las familias de tres
personas y en quienes viven en municipios de
400.001 a 1.000.000 de habitantes, y el
tercero en aquellas edades que exceden a los
treinta y cuatro años, en los más modestos
estratos culturales y sociales y en los há-
bitats de 400.001 a 1.000.000 de habitantes
(véase tablas 27 A, 27 B y 27 C en el anexo).

El más importante grado de indiferencia o
de neutralidad se ha registrado en relación
con los horarios y reservas (64 %) y con las
zonas de acampada (59 %); en el primer
caso, principalmente por parte de la clase
social media-baja, de quienes han cursado
estudios secundarios incompletos y de ias
familias de siete o más personas. En el se-
gundo, por los de más de treinta y cuatro
años, la clase social media-baja y los resi-
dentes madrileños (véase tablas 28 A y 28 B
en el anexo).

Mes o meses en que se viajó

El cuadro 29 se ocupará de explicar cuá-
les de ellos han sido más utilizados y en qué
medida.

Abril, con un 35 % de utilización, y di-
ciembre, con el 24 %, son los dos meses que
en general polarizan la atención de la mues-
tra objeto de estudio, pero de manera mucho
más acusada, y por lo que al primero de los
meses citados se refiere, por quienes residen
en entidades de población con más de
400.000 habitantes. En cuanto al segundo,
por las edades que oscilan entre los trein-
ta y cinco y los cuarenta y cuatro años y por
aquellos que viven en municipios de más de
400.000 habitantes o en Madrid (véase ta-
blas 20 A y 20 B en el anexo).
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CUADRO 29

¿En qué mes o meses viajó usted durante las
segundas vacaciones? (%).

Sí Noy
S. R.

96
97
90
65
94
95
90
89
91
94
96
76

Enero 4
Febrero 3
Marzo 10
Abril 35
Mayo 6
Junio 5
Julio 10
Agosto 11
Septiembre 9
Octubre 6
Noviembre 4
Diciembre 24

(N)

Duración del viaje

Cuánto han durado, por término medio,
estos viajes es otra de las preguntas incluidas
en el cuestionario. Las respuestas se repar-
tieron con arreglo a los criterios que constan
en el cuadro 30.

CUADRO 30

¿Qué duración han tenido, por término me-
dio, estos viajes? (%).

De 5 a 7 días 55
De 8 a 14 días 28
De 15 a 20 días 13
De 21 a 30 días 2
Más de 30 dias 1
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (791)

De cinco a siete días es el ítem más ge-
neralmente aceptado (55 %), y en particular
por quienes han cursado estudios secundarios
nos completos, por las familias de tres miem-
bros, por los que tienen sus vacaciones remu-
neradas y por quienes viven en municipios de
400.001 a 1.000.000 de habitantes.

A un 28 % le ha durado su viaje entre ocho
y catorce días, destacando en dicho sentido
los que han cumplido de treinta y cinco a
cuarenta y cuatro años y los residentes en
Madrid, y a un 13 % de quince a veinte días,
pero en este caso las desviaciones con res-
pecto a la media son muy suaves, e incluso
muchas veces inexistentes. Únicamente se
observa que el hecho de tener vacaciones re-
muneradas incide negativamente sobre el alar-
gamiento de estos segundos desplazamientos
(véase tabla 21 en el anexo).

Forma del viaje

Con respecto a si el entrevistado viajó solo
o, por el contrario, en compañía de otras per-
sonas, como pueden ser la familia en su más
amplia acepción o de forma más o menos
restringida, los amigos o un grupo, las dis-
tintas categorías alcanzaron los valores que
se registran en el cuadro 31.

CUADRO 31

¿Ha viajado usted solo o en compañía de
otras personas? (%).

Solo o sola 9
El matrimonio o pareja 23
El matrimonio o pareja o uno de los

padres con hijos menores de quin-
ce años 22

El matrimonio o pareja o uno de los pa-
dres con hijos mayores de quince
años 8

Con otros familiares o amigos 6
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (791)

La preferencia por el viaje acompañado es
obvia y predomina la compañía de familiares
y amigos en general (31 %) sobre las restan-
tes respuestas, aunque la pareja sólo con un
23 % y con hijos de menos de quince años
(22 %) constituyen también fórmulas de gran
aceptación.
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Optan por el primer sistema, preferente-
mente, los muy jóvenes (de quince a vein-
ticuatro años), la clase social alta o media-
alta, aquellos niveles de estudio que exceden
la primaria completa, quienes no perciben
vacaciones remuneradas y los que residen en
hábitats de 100.001 a 400.000 habitantes.
Barcelona se desvía aquí del comportamiento
general y exhibe el menor porcentaje de via-
jes con otros familiares y amigos.

El desplazamiento del matrimonio o pareja
se hace más ostensible en quienes han cum-
plido más de 44 años, tienen escaso grado de
instrucción y pertenecen a hogares de menor
tamaño. El del matrimonio o pareja o uno de
los cónyuges con hijos de menos de quince
años, en las edades comprendidas entre los
veinticinco y ¡os cuarenta y cuairo años, en
los niveles de estudio de la primaria com-
pleta y en las familias de cuatro a seis per-
sonas (véase tabla 22 en el anexo).

Medios de transporte

Los medios de transporte más comúnmen-
te utilizados en las segundas vacaciones han
sido los que constan en el siguiente cua-
dro 32.

CUADRO 32

¿Qué medio de transporte ha utilizado pre-
ferentemente en su viaje o viajes de las se-

gundas vacaciones? (%).

Coche 64
Tren 13
Avión (vuelo chárter) 3
Avión (vuelo regular) 7
Crucero —
Linea regular de barco 2
Mixto (autotrén, autobarco) 1
Otro medio 10
Sin respuesta *

TOTAL 100
(N) (791)

El automóvil (64 96) es el medio preferido
por todos y de modo especial por los entre-

vistados entre treinta y cinco y cuarenta y
cuatro años, mientras que el tren, que con un
13 % es el que le sigue después, por los que
tienen de veintiuno a veinticuatro años, nivel
de clase social media-baja y residencia en
Barcelona (véase tabla 23 en el anexo).

Organización del viaje

El acudir a una entidad especializada con
objeto de que le organicen este viaje de se-
gundas vacaciones no parece ser la nota que
presida las decisiones de las personas con-
sultadas. El cuadro 33 dirá en qué sentido se
han polarizado sus preferencias o gustos.

CUADRO 33

¿Organizó usted el viaje o los viajes comple-
tamente por su cuenta, utilizó algunos ser-
vicios de agencias de viajes o fue organi-
zado por algún club, organización profe-

sional o empresa? (%).

Lo organizó por su cuenta 88
Utilizó los servicios de agencias de 8
viajes
Utilizó los servicios de clubs, organiza-

ciones profesionales o empresas . . . . 3
Sin respuesta 1

TOTAL 100
(N) (791)

Es evidente la tendencia a prescindir de
aquellos establecimientos. La organización
individual o por cuenta del propio sujeto va-
cacional es la categoría más aceptada (88 %).
Las restantes respuestas carecen de relevan-
cia significativa. Esta tónica se percibe con
alguna mayor intensidad entre los veintiuno y
los cuarenta y cuatro años, los hogares in-
tegrados por tres personas y los residentes en
Barcelona (véase tabla 24 en el anexo).

Alojamiento utilizado

En cuanto a este tema, en el cuadro 34 se
podrá percibir cuál ha sido la linea más
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CUADRO 34

¿Qué tipo de alojamiento utilizó preferente-
mente durante su viaje o viajes? (%).

Hotel de una o dos estrellas, pensión,
hostal 12

Hotel de tres, cuatro o cinco estrellas,
parador 13

Balneario 1
Habitaciones en casa particular 6
Alojamientos sociales (clubs, residen-

cias, casas de labranza, albergues
juveniles) 2

Casas de familiares o conocidos 38
Chalet, apartamento o piso alquilados. 5
Chalet, apartamento o piso propios.... 10
Camping, caravana 9
Otro alojamiento 1
Sin respuesta 3

TOTAL 100
(N) (791)

generalmente seguida por la población some-
tida a análisis.

Las casas de familiares y amigos son los
que registran un mayor grado de aceptación
(38 %), ante todo por parte de quienes tie-
nen de veinticinco a treinta y cuatro años,
procedencia social media-baja o trabajadores
y escaso grado de instrucción.

Los establecimientos hoteleros de mayor
categoría sólo alcanzan un 13 % de clientela,
clientela que se capta con preferencia entre
personas de más de cuarenta y cuatro años,
entre la clase social alta o media-alta, en los
hogares de menor tamaño y en quienes tienen
retribuidas sus vacaciones.

Los establecimientos hoteleros más mo-
destos, con un 12 % de preferencias, son los
que siguen en orden de importancia. Sin em-
bargo, en este caso, en ninguna de las can-
tidades, se ven diferencias significativas con
respecto a la media (véase tabla 25 en el
anexo).

VIAJES DE LOS FINES DE SEMANA Y PUENTES

Este apartado se va a ocupar de los viajes
que con motivo del fin de semana o de algún
puente pueda haber realizado, a lo largo del
año 1980, este sector de población a que se
refiere el informe. Dichos desplazamientos,
para poder ser tomados en cuenta, han de
suponer de una a cuatro pernoctaciones fuera
del lugar de residencia habitual, e incluso del
de segunda residencia, en el caso de que la
hubiera. También se va a ver, en relación con
el tema, cuántos de estos viajes han tenido
lugar al extranjero y el tipo de alojamiento
principalmente utilizado durante todos ellos.
Como en esta ocasión se dispone de datos
para 1979, se ofrecerá una visión comparati-
va de ambos años.

NUMERO DE VIAJES

La frecuencia viajera de los consultados en
1980, comparada con la de los de 1979, sigue

la tónica que se pone de manifiesto en el si-
guiente cuadro 35.

CUADRO 35

Frecuencia viajera de los jlnes de semana y
puentes (de una a cuatro pernoctaciones,
excluyendo los realizados a la segunda re-

sidencia) (%)•

1980 1979

Ninguno 72 69
De uno a dos viajes 11 13
De tres a cinco viajes 6 9
Más de cinco viajes 10 8
Sin respuesta 1 1

TOTAL 100 100
(N) (4.968) (2.487)

Las cifras de uno y otro año son muy
similares, por lo que no pueden deducirse que
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se hayan producido cambios sustanciales en
este sentido. La tendencia es, pues, al esta-
cionamiento, y siguen estando en mayoría los
que no han realizado ninguno de estos viajes
(72 % en 1980 y 69 % en 1979), grupo que
en el más reciente viene primordialmente
conformado por gentes en edad avanzada, de
clase social trabajadora, con escaso nivel de
estudios, profesiones generalmente poco cua-
lificadas y residencia en pequeños núcleos de
población y en familias de un solo miembro.

De uno a dos viajes han realizado el 11 %
en 1980 y el 13 % en 1979, y por lo que a la
primera fecha se refiere, son principalmente
los más jóvenes, los que han cursado estudios
secundarios incompletos y los estudiantes
quienes en mayor medida han salido (véase
tabla 30 en el anexo).

VIAJES AL EXTRANJERO

Pero, ¿cuántos de estos viajes de los fines
de semana y puentes se han realizado fuera
del país? El cuadro 36 dirá con cuánta fre-
cuencia se han producido éstos.

CUADRO 36

Frecuencia de viajes al extranjero (%).

1980 1979

Ninguno 77 85
De uno a dos viajes 7 13
Tres o más viajes 1 1
Sin respuesta 15 1

TOTAL 100 100
(N) (1.328) (746)

Por existir un elevado grado de sin res-
puesta en 1980, no será posible establecer
comparaciones entre ambas encuestas, ya
que la disminución que se percibe en los
porcentajes de dicho año se han producido a
expensas de quienes no han contestado. Si-

gue, sin embargo, predominando el grupo de
los que no se han desplazado más allá de
nuestras fronteras, con un 77 %, que posi-
blemente hubiese sido más elevado de no ha-
berse computado ese 15 % de no contesta.

ALOJAMIENTO UTILIZADO

En este aspecto las actitudes han seguido
las direcciones que constan en el cuadro 37.

CUADRO 37

Tipo de alojamiento más utilizado durante
los fines de semana y puentes (%).

1980 1979

Mete! de una c dos estrellas ry^n-
sión, hostal 15

Hotel de tres, cuatro o cinco es-
trellas, parador 8

Habitaciones en casa particular . . . 6
Chalet, apartamento o piso alqui-

lados 3
Alojamiento social 2
Casas de familiares, amigos o co-

nocidos 50
Camping, caravana —
Otros —
Sin respuesta 16

30

12

45
7
2
4

TOTAL 100 100
(N) (1.328) (746)

A simple vista se puede percibir un des-
censo en el uso de los establecimiento hote-
leros y un aumento en el de las casas de
familiares y amigos. Sin embargo, los por-
centajes de 1980 habrían de interpretarse con
ciertas reservas dado el 16 % de sin respues-
ta existente. De todos modos, los estableci-
mientos extrahoteleros siguen predominando
en este último año, y en especial las casas de
familiares y amigos, que con un 50 % de uso
se sitúan a la cabeza de la clasificación. Los
establecimientos hoteleros, con independen-
cia de su categoría o clase, alcanza en con-
junto un 23 % de usuarios.
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O T R O S T I P O S DE V I A J E S

Bajo este epígrafe se agrupan aquellos des-
plazamientos realizados por unos motivos y
con unos fines muy concretos, y que no siem-
pre coinciden con los de hacer turismo, des-
cansar o pasarlo bien. Se trata de viajes lle-
vados a cabo por razones profesionales o de
trabajo o para asistir a determinados espec-
táculos deportivos, aunque también puede
haber otras causas. El cuadro 38 aclarará en
qué medida se han producido unos y otros.

CUADRO 38

Frecuencia viajera por alguna de las si-
guientes razones (%).

1980 1979

Motivos profesionales:
Si
No

Trabajos temporales (campo, cons-
trución):
Si
No

Para presenciar competiciones de-
portivas:
Si
No

Otras causas:
Si
No

(N) (4.968) (2.487)

9
91

4
96

5
85

8
92

13
87

3
97

6
94

6
94

No se han producido grandes variaciones
de uno a otro año, y, tanto en uno como en
otro caso, son mayoría los que no han viaja-
do, y los que lo han hecho se han movido más
por razones profesionales que por cualquier
otra causa (9 % en 1980 y 13 % en 1979 %).

CUADRO 39

Frecuencia viajera por otras causas en
1980 (%).

Enfermedad 31
Asuntos familiares 18
Esparcimiento, placer y gusto 8
Visitar a la familia 6
Defunción 5
Estudios, exámenes 5
Practicar deportes 3
Compras 1
Sin especificar 23

TOTAL 100
(N) (394)

Por otras causas han salido 394 personas,
o sea, el 8 % de los consultados, porcentaje
que se reparte del siguiente modo de acuerdo
con el cuadro 39.

Los motivos de salud cobran una cierta
relevancia en lo relativo a este tipo de salidas
extraturísticas (31 %). Los restantes argu-
mentos no alcanzan un nivel lo suficiente-
mente relevante como para hacer comenta-
rios.

PROYECTOS DE FUTUROS VIAJES DE VACACIONES PARA 1981

Estos planes se van a referir a los viajes de
vacaciones de más de cinco días de duración
pensados para el año 1981.

La pregunta fue dirigida a la totalidad de la
muestra seleccionada, de acuerdo con una

amplia gama de posibilidades que agotaban
casi todas las previsiones. Las respuestas se
repartieron con arreglo a los criterios que
comparativamente para las encuestas de
1980 y 1979 se exponen en el cuadro 40.
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CUADRO 40

Proyectos de viajes de vacaciones (%).

1980 1979

No pienso ir a ningún sitio 35 68
Pienso salir, pero todavía no sé a

dónde 13 8
Quiero salir y ya tengo decidido

ir al extranjero 4 2
No dispongo de tiempo para viajar. 1 —
Quiero salir y ya tengo decidido

viajar por España 24 5
No tengo ningún proyecto, aún no

sé lo que voy a hacer 23 14
Sin respuesta — 3

TOTAL ., 100 100
(N) (4.968) (2.487)

Evidentemente, están en mayoría los que
tienen pensado no viajar (35 % en 1980 y

más negativa de los consultados en el año
1979 que en 1980. Pero también es cierto
que es mayor el nivel de indecisos en este
último año que en el precedente (23 %, frente
al 14% de los que no tienen hecho ningún
proyecto y 13 % frente al 8 % de los que
todavía no saben dónde van a ir) (gráfico 7).

El 35 % que no va a ir a ningún sitio está
integrado básicamente por gentes de edad, de
clase trabajadora, sin estudios o con escaso
nivel cultural, profesionalmente poco cualifi-
cados o ya retirados, sin vacaciones remune-
radas, residentes en entidades de población
de menor tamaño y en familias poco nu-
merosas y en situación familiar de jubilados
que viven con sus cónyuges o solos.

El 24 % de los que piensan salir a algún
lugar de España está representado en mayor
medida por la clase social media-alta, los

GRÁFICO 7

Proyectos de viajes de vacaciones.
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Extranjero.
España.
No tiene ningún proyecto.

mayores niveles de estudios, las ocupaciones
más cualificadas, los residentes en Barce-
lona, así como por quienes perciben vacacio-
nes remuneradas.

Los niveles de indecisión (23 % de los que
no tienen proyectos) se reparten casi por igual
entre todas las características sociodemo-
gráficas. Únicamente se aprecia que en Bar-
celona este porcentaje es menos acusado que
en el resto de los municipios (véase tabla 31
en el anexo).
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C O N C L U S I O N E S

1. Vacaciones principales de mayor du-
ración:

1.a) En 1980, el 46 % de la población
entrevistada se desplazó fuera de
su habitual lugar de residencia
para pasar las vacaciones de más
larga duración. Sin embargo, el
54 % restante no se movió de su
hogar, y, en ambos casos, estas
actitudes más o menos viajeras
han estado en buena medida con-
dicionadas por la edad, el estatus
socioeconómico y profesional y el
nivel cultural. Por otra parte, es
de destacar que no se perciben va-
riaciones significativas en cuanto
a actitudes viajeras y no viajeras
entre 1977 y 1980. Es más, lo que
se observa es una gran coinciden-
cia en los valores registrados en
unas y otras encuestas, sobre todo
en relación con los que no se han
desplazado.

l.b) La pérdida de capacidad adquisi-
tiva o los problemas de tipo eco-
nómico constituyen el principal
motivo de rechazo del viaje de va-
caciones, situación que siendo co-
mún a las tres encuestas (1977,
1979 y 1980) se torna más acu-
sada en la última.

l.c) La costa sigue siendo, dentro de
España, el lugar preferido por la
mayoría para pasar sus vacacio-
nes principales (48 % en 1979 y
46 % en 1980), elección que se-
gún los datos de la última encues-
ta se hace más acentuado en los
niveles sociales y ocupacionales
más elevados. Y si se concreta
algo más, se puede ver que las
zonas de Levante y Murcia (21 %)
y Andalucía (20 %) fueron las
más visitadas en general en 1980,

pero básicamente por gentes oriun-
das de su propia región y de Ma-
drid en el primer caso, y de resi-
dentes en Andalucía, Castilla y
Extremadura en el segundo. Sólo
el 8 % de la muestra consultada
en 1980 viajó al extranjero, y
sobre todo a Francia y al Centro y
Norte de Europa. Existe, además,
una marcada tendencia a repetir
el lugar de las vacaciones (53 %
en 1980), tendencia que ha ido
«in crescendo» a partir de 1979 y
en la que de manera ostensible
han intervenido los hechos del en-
cuentro con familiares y amigos y
el poseer una segunda residencia.
Idénticas razones fueron aducidas
también en la encuesta de 1979,
con ligeras variaciones porcentua-
les. Los partidarios del cambio
(46 %) lo son primordialmente
porque quieren evitar la monoto-
nía y suelen pertenecer a las capas
más jóvenes de edad y más ele-
vadas desde el punto de vista cul-
tural, y en cuanto a los factores
que más positivamente han influi-
do en la elección del lugar cabe
señalar los climáticos, geográficos
y ambientales, globalmente con-
siderados, así como los que lle-
van implícito el deseo de relacio-
narse con familiares y con otras
gentes, condiciones que también
se cumplen en el estudio de 1979.

1 .d) Los meses de agosto, julio y sep-
tiembre, por ese orden considera-
dos, son los más utilizados para
este tipo de desplazamientos, y
mientras que en el primero de los
meses citados viaja todo tipo de
gentes, en el segundo lo hacen los
entrevistados de mayor nivel cul-
tural y los estudiantes de profe-
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sión, y en el tercero las capas de
edad más avanzada, la clase so-
cial media-alta, jubilados y pen-
sionistas y los residentes en nú-
cleos de población de menos de
10.000 habitantes.

l.e) El desplazamiento que conlleva
de veintiuno a treinta días es el
que sigue primando en 1980, si
bien en menor medida que en años
anteriores, y se percibe, además,
un claro descenso de los valores
para los períodos vacacionales más
dilatados (de más de veinte días) y
un incremento de los más cortos
(de menos de veintiún días).

1 .f) La preferencia por el viaje en com-
pañía es compartido durante los
tres años señalados, y en 1980 los
gustos concretamente se polarizan
en torno al viaje del matrimonio o
de uno de los padres con hijos
pequeños y del entrevistado con
otros familiares o amigos.

l.g) El medio de transporte general-
mente más utilizado es el coche, y
sobre todo por los integrantes de
la muestra con edades comprendi-
das entre los veinticinco y los
cincuenta y cuatro años y los ca-
sados con hijos pequeños.

l.h) Existe una clara predisposición a
organizar el viaje de manera inde-
pendiente, al igual que en años an-
teriores. Esto es, se prescinde de
los servicios que puedan prestar
las entidades especializadas y se
planifica el desplazamiento de
acuerdo con los criterios persona-
les del propio entrevistado.

l.i) Las casas de familiares y amigos
constituyen el principal sistema
de alojamiento seleccionado, ob-
servándose un claro aumento de
estos valores y de los que llevan
implícito el alquiler de una vivien-
da o la utilización de otra que se

posee en propiedad, en detrimen-
to de los establecimientos hotele-
ros, los cuales, cualquiera que sea
su categoría o clase, han visto dis-
minuidos sus niveles de afluencia
con respecto a 1979.

2. Vacaciones secundarias:

2.a) Sólo 791 personas (16 %) de las
4.968 consultadas en 1980 reali-
zaron algún viaje de segundas va-
caciones (viajes de más de cinco
días de duración), grupo funda-
mentalmente integrado por gente
joven, de elevado nivel cultural y
social, con escasas trabas o com-
promisos familiares, profesional-
mente muy cualificados o con ocu-
paciones de tipo intermedio o es-
CLAVA!WAAbWh? J * W i > i u w n v v u v** ****v*vww

de población de más de 400.000
habitantes.

2.b) También la costa es aquí el punto
de destino más seleccionado para
este tipo de viajes, siguiendo des-
pués, por orden de importancia, la
ciudad. Al extranjero sólo se di-
rige un 9 % de la población que
suele desplazarse para tomar unas
segundas vacaciones, siendo Fran-
cia, Portugal y Gran Bretaña e
Irlanda los puntos de destino más
frecuentados. En España lo son
Andalucía, Cataluña y Levante-
Murcia, y, a «grosso modo», por
personas que proceden de dos
grandes núcleos urbanos, Ma-
drid y Barcelona. La tendencia a
repetir el lugar de veces anteriores
(43 %) es menor que en el caso de
las vacaciones principales y deja
de ser prioritaria. Lo que prima,
pues, es el cambio (55- %), y entre
las razones de esta actitud y de la
contraria destacan el deseo de no-
vedad y el encuentro con fami-
liares y amigos. Pero también in-
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tervienen otros factores en la elec-
ción del lugar de vacaciones, y en
este caso concreto han sido los de
índole subjetiva o psicológica (co-
nocer cosas diferentes, cambiar
de ambiente) los que, desde el
punto de vista positivo, mayor in-
cidencia parecen haber tenido, lo
cual viene a reforzar lo anterior-
mente señalado en relación con el
deseo de novedad manifestado por
quienes prefieren cambiar de lu-
gar. Peso importante han tenido
además los de carácter físico, geo-
gráfico y ambiental, como el cli-
ma, el paisaje y el contacto con la
naturaleza, y los de tipo social,
como la comunicación, el encuen-
tro con otras gentes.

2.c) Abril y diciembre son los dos me-
ses que, en general, polarizan la
atención de los entrevistados para
esta clase de desplazamientos.

2.d) De cinco a siete días vienen a
durar por término medio los viajes
de segundas vacaciones (55 %), y
el hecho de tener vacaciones re-
muneradas incide negativamente
sobre el alargamiento de las mis-
mas.

2.c) La preferencia por el viaje en com-
pañía se pone claramente de ma-
nifiesto una vez más, predominan-
do la modalidad del viaje con otros
familiares distintos de los padres
y de los hijos y con los amigos
(31 %).

2.f) El automóvil es igualmente prefe-
rido como medio de transporte a
utilizar, seguido, aunque a notable
distancia, del tren (13 %).

2g) La organización del viaje por cuen-
ta del propio consultado, sin la
asistencia de ninguna entidad es-
pecializada, es la fórmula común-
mente aceptada (88 %).

2.h) Las casas de familiares y amigos
son las que registran un mayor
grado de aceptación en cuanto a
forma de alojamiento. Siguen a
continuación los establecimientos
hoteleros de mayor categoría
(13%) y los de menor nivel
(12%).

3. Viajes de los fines de semana y puentes:

3.a) Una gran mayoría (72 %) no sue-
le viajar con esta finalidad. Sólo lo
hace el 27 % de los consultados y
no se detectan cambios sustancia-
les con respecto a 1979.

3.b) Son escasos los viajes realizados
al extranjero aprovechando los fi-
nes de semana o puentes. Única-
mente el 8 % de las respuetas fue-
ron afirmativas en este sentido.

3.c) En cuanto al alojamiento más uti-
lizado, se percibe un descenso en
el uso de los establecimiento hote-
leros y un aumento en el de las
casas de familiares y amigos con
respecto a 1979. Estas últimas se
sitúan a la cabeza de las opciones,
con un 50 % de utilización en
1980.

4. Otros tipos de viajes.

4.a) La mayor parte de la muestra con-
sultada en 1980 no ha viajado ni
por razones profesionales ni para
presenciar competiciones depor-
tivas, ni por otros motivos ajenos
al turismo y de descanso.

5. Proyecto de futuros viajes de vaca-
ciones.

5.a) Al igual que en 1979 continúan en
mayoría quienes no tienen pen-
sado viajar en el futuro, si bien en
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1980 los porcentajes de negativi-
dad descienden considerablemen-
te con respecto al año anterior
(68 % y 35 96, respectivamente).
Sin embargo, el número de indeci-

siones ha experimentado un fuerte
aumento, y otro tanto puede de-
cirse de los que de una forma más
o menos concreta saben con toda
certeza qué es lo que van a hacer.

PLAN DE MUESTREO

CARACTERÍSTICAS DE LA POBLACIÓN MUESTRAL

(Muestra real):

Número Porcentaje

Sexo:
l l U U i U l V • • . . . . ^ « • • » ' « ' V / • / X

Mujer (2.412) 49

Edad:
De 15 a 20 años (688) 14
De 21 a 24 años (405) 8
De 25 a 34 años (898) 18
De 35 a 44 años (827) 17
De 45 a 54 años (782) 16
De 55 a 64 años (615) 12
De 65 y más años (744) 15
No contesta (9) —

Clase social:
Alta (18) —
Media-alta (171)
Media (1.549) 31
Media-baja (1.077) 22
Trabajadora (1.890) 38
No contesta (263) 5

Estudios:
No tiene ningún estudio . . . . (553) 11
Estudios primarios incomple-

tos (1.094) 22
Estudios primarios completos. (1.695) 34
Estudios secundarios incom-

pletos (433) 9
Estudios secundarios com-

pletos (761) 15
Estudios universitarios (399) 8
No contesta (33) 1

Situación familiar:
Soltero con menos de 31 años. (1.058) 21

Número Porcentaje

Casado con menos de 45 años
sin hijos (214) 4

Casado con hijos pequeños

de 6 años)../. (984) 20
Casado con hijos, todos ma-

yores de 6 años que viven
en casa (todos o alguno
de ellos) (1.408) 28

Casado, trabaja (la pareja o
sólo el marido), con más
de 45 años, sin hijos o con
hijos que ya no viven en
casa (251) 5

Tiene más de 30 años, traba-
ja y vive solo (soltero, viu-
do, separado) (65) 1

Casado, «vive con su mujer o
marido pero está jubilado.. (448) 9

Tiene más de 30 años, está
jubilado y vive solo (solte-
ro, viudo, separado) (200) 4

Otras situaciones. ¿Cuáles?.. (304) 6
No contesta (36) 1

Número de personas que com-
ponen la familia:
Una persona (203) 4
Dos personas (910) 18
Tres personas (903) 18
De cuatro a seis personas (2.456) 49
Siete o más personas (456) 9
No contesta (40) 1

Ocupación:
Gerentes, directores y propie-

tarios de empresas con más
de 50 empleados. Profesio-
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Número Porcentaje

nales liberales, técnicos su-
periores y funcionarios su-
periores (133) 3

Gerentes o propietarios de la
industrial, el comercio o los
negocios con de 5 a 49 em-
pleados (51) 1

Técnicos de nivel medio,
maestros, oficinistas y em-
pleados (574) 12

Propietarios de pequeños ne-
gocios (menos de 5 em-
pleados), trabajadores in-
dependientes y granjeros .. (382) 8

Obreros especializados y ca-
pataces (520) 10

Obreros no especializados,
aprendices y jornaleros.... (454) 9

Estudiantes (522) 11
Amas de casa (1.521) 31
Jubilados y pensionistas . . . . (690) 14
No contesta (121) 2

¿Tiene usted vacaciones remu-
neradas?:

Si (1.346) 27
No (3.468) 70
No contesta (154) 3

Habitat:

De 5.001a lO.OOOh... (620) 12
De 10.001a 50.000 h.. . (1.375) 28
De 50.001a 100.000 h.. . (464) 9
De 100.001 a 400.000h... (1.197) 24
De 400.001 a 1.000.000 h.. . (464) 9
Madrid (554) 11
Barcelona (294) 6

Provincia:

Cataluña y Baleares (288) 6
Levante y Murcia (643) 13
Andalucía Occidental (524) 11
Andalucía Oriental (347) 7
Castilla la Nueva/Extrema-

dura/Albacete (256) 5
Galicia y Asturias (544) 11
Castilla la Vieja y León . . . . (271) 5
País Vasco (367) 7
Rioja y Aragón (155) 3
Canarias ((222) 4
Madrid (capital) (714) 15
Barcelona (capital) (637) 13

PUNTOS DE MUESTREO
1. GALICIA Y ASTURIAS

1lábitat Provincia-municipio

5.001 La Coruña-Abegondo
10.000 La Coruña-Valdoviño

La Coruña-Cee
Lugo-Guitiriz
Pontevedra-Caldas de

Reyes
Pontevedra-E 1 Grove
Pontevedra-Vilaboa
Oviedo-Cangas de Oras

10.001 La Coruña-Fene
50.000 La Coruña-Naron

Lugo-Monforte de Le-
mos

Lugo-Chantada
Pontevedra-Redondela
Pontevedra-Tuy
Oviedo-Candas
Oviedo-Luarca
Oviedo-Siero

50.001 Lugo-Lugo
100.000 Orense-Orense

Oviedo-Aviles
Oviedo-Langreo

100.001 La Coruña-La Coruña
400.000 Oviedo-Oviedo

Oviedo-Gijón

Total entrevistas zona: 555
Total municipios zona: 24

P. hecho
1975

5.697
7.757
7.210
8.376

8.694
9.190
9.442
6.414

14.001
26.139

19.248
10.119
24.874
13.452
11.430
20.405
36.688

68.163
80.048
85.111
60.141

207.269
161.944
237.187

2. CASTILLA LA VIEJA-LEON

habitat Provincia-municipio
P. hecho

1975

Entre-
vistas

18
18
18
18

18
18
20
16

144

18
20

18
18
18
18
18
18
18

164

30
30
24
18

102

78
25
42

145

Entre-
vistas

5.001 Palencia-Aguilar de
10.000 Campóo 5.696

Valladolid-Tordesillas 6.826

10.001 Burgos-Miranda de
50.000 Ebro 35.354

Segovia-Segovia 47.701

17
16

33

24
24
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Tipo
habitat Provincia-municipio P. hecho

1975
Entre-
vistas

Salamanca-Ciudad Ro-
drigo

50.001 Palencia-Palencia
100.000

100.001 Santander-Santander
400.000 León-León

Valladolid-Valladolid

12.530 20

63.557

164.999
115.176
287.230

68

29

29

48
48
48

144

Total entrevistas región: 274
Total municipios: 9

3. CASTILLA LA NUEVA/EXTREMADURA/
ALBACETE

5.001 C. Real-Argamasilla
10.000 de Calatrava

C Roül-Rr.luñr.c H» P a .

latrava
C. Real-Pedro Muñoz
Toledo-Mora
Badajoz-Cabeza del

Buey

10.001 C. Real-Campo de
50.000 Criptana

C. Real-Daimiel
C. Real-Puertollano
Madrid-Torrejón de

Ardoz
Badajoz-Mérida
Badajoz-Montijo
Cáceres-Navalmoral de

la Mata
Cáceres-Plasencia
C. Real-Valdepeñas

6.350

9.252
6.799
9.565

7.719

13.185
16.946
49.209

42.266
38.319
12.039

11.589
28.574
23.176

18

19
18
18

18

91

17
17
18

18
18
17

17
18
18

50.001 Madrid-Móstoles 76.250
100.000 Cáceres-Cáceres 58.844

100.001 Madrid-Alcalá de He-
nares 101.416

400.000 Madrid-Leganés 136.990

1.000.000 Madrid-Madrid 3.201.234

Total entrevistas: 971
Total municipios: 19

158
26
25
51

57
60

117
554

554

4. ARAGÓN/LOGROÑO

9.6225.001 Huesca-Sabiñánigo
10.000

10.001 Teruel-Teruel
50.000

50.001 Logroño-Logroño
100.000

400.001 Zaragoza-Zaragoza 540.308
1.000.000

lotai entrevistas: 157
Total municipios: 4

5. CATALUÑA Y BALEARES

5.001 Barcelona-Caldas de
10.000 de Montbuy 9.808

Barcelona - Montornes
del Valley 8.776

Lérida-Tremp 6.249
Tarragona-Alcanar 8.241

100.001 Barcelona-Badalona 201.867
400.000 Barcelona-Tarrasa 161.679

14

24.122

96.622

40.308

14

33

33

17

17

93

93

20

19
19
19

10.001 Barcelona-Castelldefels
50.000 Barcelona-Esplugas de

Llobregat
Barcelona-Granollers
Barcelona-Moneada y

Reixach
Barcelona-Vich
Barcelona- Viladecáns
Baleares-Cal via
Baleares-Cal via
Gerona-Figueras
Tarragona-Amposta
Barcelona-Premia de

Mar

50.001 Gerona-Gerona
100.000 Tarragona-Reus

Barcelona-Cornelia

20.048

38.110
36.366

23.193
27.615
36.270
17.833
17.833
28.102
13.503

16.371

75.600
72.331
91.110

77

21

21
21

21
21
21
21
21
21
21

21

210

30
29
30

89

42
41
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Tipo
habitat Provincia-municipio

Baleares-Palma
Lérida-Lérida
Barcelona-Hospitalet
Tarragona-Tarragona

1.000.000 Barcelona-Barcelona 1.754.714

P. hecho
1975

282.050
102.599
280.640
101.619

.754.714

Entre-
vistas

42
42
42
42

251

304

Tipo
habitat Provincia-municipio P. hecho

1975
Entre-
vistas

Total entrevistas: 931
Total municipios: 24

6. LEVANTE/MURCIA

5.001
10.000

Castellón-Alcora
Valencia-Almacera
Valencia-Godella
Murcia-Las Torres

Cotillas
de

10.001 Alicante-Altea
50.000 Alicante-Aspe

Alicante-Crevillente
Castellón-Villarreal de

los Infantes
Valencia-Manises
Valencia-Mislata
Valencia-Oliva
Valencia-Paterna
Valencia-Picasent
Valencia-Requena
Murcia-Moratalla
Murcia-San Javier
Valencia-Quart de Po-

blet

50.001 Valencia-Sagunto
100.000

100.001 Alicante-Alicante
400.000 Alicante-Elche

Murcia-Murcia

400.001 Valencia-Valencia

Total entrevistas: 647
Total municipios: 22

7.837
5.006
6.363

8.967

10.086
14.440
19.967

36.455
22.230
26.100
18.191
29.656
12.435
17.732
10.089
10.934

26.281

52.424

304

18
18
18

18

72

21
21
21

21
21
21
20
20
20
20
20
20

20

266

30

30

7. ANDALUCÍA OCCIDENTAL

5.001 Córdoba-Iznajar
10.000 Huelva-Aracena

Huelva-Palos de la
Frontera

Sevilla-Fuentes de An-
dalucía

10.001 Cádiz-Arcos de la
50.000 Frontera

Cádiz-Conil de la Fron-
tera

Cádiz-Chipiona
Cádiz-Sanlúcar de Ba-

rrameda.
Córdoba-Baena
Córdoba-Castro del Rio
Sevilla-El Arahal
Sevilla-Utrera
Sevilla-La Puebla del

Rio
Sevilla-Los Palacios y

Villafranco
Sevilla-Osuna

50.001 Cádiz-San Femando
100.000 Cádiz-La Línea de la

Concepción

100.001 Córdoba-Córdoba
400.000 Cádiz-Cádiz

400.001 Sevilla-Sevilla
1.000.000

Total entrevistas: 524
Total municipios: 20

7.462
6.401

5.225

8.729

24.867

11.926
11.196

43.867
20.138
10.287
15.826
34.250

12.566

21.641
18.983

18
18

18

19

73

17

17
16

17
17
17
17
17

17

17
17

68.051

54.158

255.250
142.242

590.235

186

24

22

46

60
57

117

102

102

219.553
147.614
263.082

714.086

50
50
55

155

124

124

8. ANDALUCÍA

5.001 Jaén-Sabiote
10.000 Granada-Atarfe

10.001 Almería-Berja
50.000 Jaén-Cazorla

Jaén-Jodar

ORIENTAL

5.119
9.771

11.981
10.137
11.335

28
28

56

20
22
22
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Tipo
habitat Provincia-municipio P. hecho Entre-

197S vistas

Málaga-Cártama
Málaga-Este pona
Jaén-Ubeda

10.038 22
22.850 22
30.223 22

50.001 Jaén-Jaén
100.000

. 100.001 Granada-Granada
400.000

400.001 Málaga-Málaga
1.000.000

84.114

214.091

411.131

130

33

33

58

58

71

Total municipios: 11

9. VASCONGADAS Y NAVARRA

5.001 Guipúzcoa-Oyarzún 7.627
10.000 Vizcaya-Santurce-Or-

tuella

10.001 Guipúzcoa-Elgoibar
50.000 Guipúzcoa-Oñate

Guipúzcoa-Pasajes
Vizcaya-Durango

50.001 Guipúzcoa-Irún 51.098
100.000 Vizcaya-Guecho 56238

71

16

109

23
23

Tipo
habitat Provincia-municipio P. hecho Entre-

1975 vistai

100.001 Álava-Vitoria
400:000 Vizcaya-Baracaldo

400.001 Vizcaya-Bilbao
1.000.000

170.870
118.137

431.071

Total entrevistas: 371
Total municipios: 11

10. ISLAS CANARIAS

5.001 Las Palmas-Galdar 5.045
10.000

10.001 Las Palmas-Arucas
50.000 Teneriíe-Árona

50.001 Las Palmas-San Bar-
100.000 tolomé de Tirajana 50.416

46

Total entrevistas: 222
Total municipios: 6

54
54

108

75

75

25

24.954
1O. 101

25

29
¿ y

58

27

O. fOJ

13.951
10.765
22.501
25.738

1 /

33

28
27
27
27

100.001
400.000

Tenerife-Santa Cruz
de Tenerife

Las Palmas-Las Pal-
más de Gran Cana-
ria 348

27

56

56

112
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CUESTIONARIO

METRA/SEIS MARKETING
Departamento de Encuestas

INSTITUTO ESPAÑOL DE TURISMO

ESTUDIO

CUESTIONARIO

3

(1)

5

(2)

0

(3)

3

(4)

(5) (6) (7) (8)

Ficha (9) (1)

ENCUESTA SOBRE TURISMO, VIAJES Y VACACIONES
DE LOS ESPAÑOLES, 1980.

(5.000)- FEBRERO 81

NOMBRE DE LA ENTREVISTADA

DIRECCIÓN PISO Y PUERTA

TELEFONO CIUDAD

ENTREVISTADOR/A
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DATOS DE CLASIFICACIÓN

Sexo

— Hombre.
— Mujer.

¿En cuál de estos grupos de edad está com-
prendida la suya?

— De 15 a 20 años.
— De 21 a 24 años.
— De 25 a 34 años.
— De 35 a 44 años.
— De 45 a 54 años.
— De 55 a 64 años.
— De 65 y más años.
— No contesta.

¿A qué clase social diría usted que pertenece?

— Alta.
— Media-alta.
— Media.
— Media-baja.
— Trabajadora.
— No contesta.

¿Qué estudios ha realizado usted?

— No tiene ningún estudio.
— Estudios primarios incompletos.
— Estudios primarios completos.
— Estudios secundarios incompletos.
— Estudios secundarios completos.
— Estudios universitarios.
— No contesta.

¿En cuál de las situaciones familiares se en-
cuentra usted actualmente?

— Soltero con menos de 31 años.
— Casado con menos de 45 años sin hijos.
— Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de

menos de 6 años).
— Casado con hijos, todos mayores de 6 años, que

viven en casa (todos o alguno de ellos).
— Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con

más de 45 años, sin hijos o con hijos que ya no
viven en casa.

— Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero,
viudo, separado).

— Casado, vive con su mujer o marido pero está
jubilado.

— Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo
(soltero, viudo, separado).

— Otras situaciones, ¿cuál?
— Viudo. Vive con familiares.
— Soltero. Más de 31 años. Vive con familia.
— No contesta.

¿Que número de personas componen su familia y
viven en su hogar?

— 1 persona.
— 2 personas.
— 3 personas.
— De 4 a 6 personas.
— 7 o más personas.
— No contesta.

¿Cuál es su ocupación habitual?

— Gerente, directores y propietarios de empresas con
más de 50 empleados. Profesionales liberales,
técnicos superiores y funcionarios superiores.

— Gerentes o propietarios de la industria, el comer-
cio o los negocios con de 5 a 49 empleados.

— Técnicos del nivel medio, maestros, oficinistas y
empleados.

— Propietarios de pequeños negocios (menos de
5 empleados), trabajadores independientes y gran-
jeros.

— Obreros especializados y capataces.
— Obreros no especializados, aprendices y jorna-

leros.
— Estudiantes.
— Amas de casa.
— Jubilados y pensionistas.
— Parado.
— No contesta.

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

— Si.
— No.
— No contesta.
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PROVINCIA

Cataluña y Baleares

Barcelona.
Gerona.
Lérida.
Tarragona.
Baleares.

Levante y Murcia

Alicante.
Castellón.
Valencia.
Murcia.

Orense.
Pontevedra.
Oviedo.

Castilla la Vieja y León

Burgos.
León.
Palencia.
Santander.
Valladolid.
Salamanca.
Segovia.

Andalucía Occidental

Cádiz.
Córdoba.
Huelva.
Sevilla.

Andalucía Oriental

Almería.
Granada.
Málaga.
Jaén.

Castilla la Nueva/Extremadura/Albacete

Cáceres.
Ciudad Real.
Madrid.
Toledo.
Badajoz.

Galicia y Asturias

La Coruña.
Lugo.

País Vasco

Álava.
Guipúzcoa.
Vizcaya.

Rioja y Aragón

Huesca.
Logroño.
Teruel.
Zaragoza.

Canarias

Las Palmas.
Santa Cruz de Tenerife.

Habitat

De
De
De

5.001
10.001
50.001

10.000 habitantes.
50.000 habitantes.

100.000 habitantes.
400.000 habitantes.

De 400.001 a 1.000.000 habitantes.
Madrid.
Barcelona.

— De 100.001 a
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VACACIONES PRINCIPALES

P.l. ¿Ha viajado durante las vacaciones prin-
cipales del pasado año 1980, es decir,
durante sus vacaciones de mayor dura-
ción?

Sí.
— No.

| SOLO SI RESPONDEN 2 EN P.l. |

P.l.a. ¿Cuál ha sido el principal motivo por el
que no ha viajado durante las vacacio-
nes principales del pasado año? (señalar
sólo un motivo).

— Por haber disminuido su capacidad adqui-
sitiva, no tener dinero.

— Por falta de seguridad ciudadana.
— Por razones familiares (edad avanzada de

suspensos de los hijos, etc.).
— Por inseguridad laboral o profesional.
— Por tener que trabajar o estudiar.
— Por preferir quedarse en casa.
— Por no tener derecho a vacaciones.
— Otros motivos, ¿cuáles?
— No contesta.

| SOLO SI RESPONDEN 1 EN P.lT|

¿Dónde pasó la mayor parte del tiempo
de estas vacaciones? (señar sólo una).

En la costa.
- — En la montaña.

En una ciudad.
- — En el campo.
- — En un viaje itinerante.
- — En el extranjero.

No contesta.

r — Cataluña.
Levante-Murcia.
Andalucía.
Canarias.
Baleares.
Extremadura.
Aragón.
Castilla la Nueva.
Castilla la Vieja.

I
| SOLO SI RESPONDE 6 EN P.2. |

P.2.b. ¿Qué país ha visitado?

— Francia.
— Portugal.

— Italia.
— Centro y Norte de Europa.

Países de! Este
— Otros países mediterráneos.
— América del Norte.
— Iberoamérica.
— Asia y Oceania.
— África (Marruecos y otros países).

A TODOS LOS QUE VIAJARON EN LAS
VACACIONES PRINCIPALES

P.3.

SOLO SI RESPONDE 1, 2, 3, 4 ó 5 EN P.2.

1 '
P.2.a. ¿Qué zona o zonas de España visitó

usted durante las mismas?

— Galicia.
— Asturias.
— Pais Vasco;
— Navarra.

P.4.

¿En qué mes o meses disfrutó usted de
sus vacaciones principales durante el
pasado año 1980?

— Enero
— Febrero.
— Marzo.
— Abril.
— Mayo.
— Junio.
— Julio.
— Agosto.
— Septiembre.
— Octubre.
— Noviembre.
— Diciembre.

¿Cuánto ha durado dicho viaje de va-
caciones?

— De 5 a 7 días.
— De 8 a 14 días.
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De 15 a 20 días.
De 21 a 30 dias.
Más de 30 dias.
No contesta.

P.5. ¿Ha viajado usted solo o en compañía
de otras personas (sólo una respuesta).

— Solo o sola.
— El matrimonio o pareja.
— El matrimonio o pareja o un de los padres

con hijos menores de 15 años.
— El matrimonio o pareja o uno de los padres

con hijos mayores de 15 años.
— Con otros familiares o amigos.
— En grupo.
— No contesta.

P.6. ¿Qué medio de transporte ha empleado
preferentemente en su viaje de las vaca-
ciones principales? (sólo una respuesta).

— Coche o moto.
— Tren.
— Avión (vuelo chárter).
— Avión (vuelo regular).
— Crucero.
— Linea regular de barco.
— Mixto (autotrén, autobarco).
— Autobús.
— No contesta.

P.7. ¿Organizó usted el viaje completamente
por su cuenta, utilizó algunos servicios
de agencias de viajes o fue organizado
por algún club, organización profesio-
nal o empresa?

Lo organizó por su cuenta.
Utilizó los servicios de agencias de viajes.
Utilizó los servicios de clubs, organizacio-
nes profesionales o empresas.

P.8.a. ¿Qué servicios le fueron prestados por la
agencia, club o empresa a que recurrió?

— Organización completa del viaje.
— Reserva de alojamiento.
— Reserva de billetes.
— Servicios en el punto de destino (excursio-

nes, visitas, alquiler de coches, espectácu-
los, etc.).

— Información relativa al punto de destino.
— Paquete de vacaciones completo.
— Otros, ¿cuáles?

L>P.9. ¿Qué tipo de alojamiento utilizó usted
preferentemente durante su viaje? (sólo
una respuesta).
— Hotel de una o dos estrellas, pensión, hos-

tal.
— Hotel de tres, cuatro o cinco estrellas,

parador.
— Balneario.
— Habitaciones en casa particular.
— Alojamientos sociales (clubs, residencias,

casas de labranza, albergues juveniles).
— Casa de familiares o conocidos.
— Chalet, apartamento o piso alquilados.
— Chalet, apartamento o piso propios.
— Camping, caravana.
— Otros, ¿cuáles?
— No contesta.

P.10. ¿Podría decirme si los factores que le
cito seguidamente han influido en usted
de manera positiva, negativa, o no han
influido para nada a la hora de elegir
dónde pasar sus vacaciones principales,
y en qué medida ha quedado usted sa-
tisfecho de cada uno de ellos?
— Posibilidad de recorrer rutas de interés

artístico y de actividades culturales.
— Encuentros con otras gentes, comunicarse.
— Conocimiento de cosas diferentes, cambio

de ambiente y lugar.
— Contacto con la Naturaleza, tumbarse al

sol, reposar, tener tranquilidad.
— Clima y paisaje.
— Posibilidad de practicar deportes.
— Seguridad personal.
— Conglomerados turísticos, zonas pensadas

• para extranjeros.
— Evasión, escapismo, diversión.
— Tener tiempo para la familia.
— Viajes organizados.
— Descubrir lugares recónditos y poco cono-

cidos.
— Coincidir con las fiestas de su pueblo o una

localidad determinada.
— Grado de limpieza de playas y campo.
— Zonas de acampada.
— Horario y reservas.
— Seguridad en abastecimientos y servicios.
— Viajar a la aventura.
— Instalaciones para que los niños disfruten

sin peligros.
— Alojamientos, hoteles, campings.
— Distracciones, ocio, posibilidad de desa-

rrollar aficiones (fotografía, cine, etc.).
— Servicios ofrecidos en el lugar.
— Distancia y facilidades de acceso.
— Precio.
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P.ll. ¿Suele ir todos los años a pasar sus va-
caciones principales o de mayor dura-
ción al mismo lugar?

•— Sí.
•— No.
• — No contesta.

P.l 1.a. ¿Por qué razón? (sólo una respuesta).

— Tiene una residencia secundaría.
— Por practicar un deporte determinado.
— Le gusta encontrarse con amigos y fami-

liares.
— Por hábito.
— Por preferir un hotel o pensión determin-

nados.

— Le gusta ese lugar.
— Otra, ¿cuál?
— No contesta.

I
IP. 11 .b. ¿Por que razón ? (sólo una respuesta).

I Por evitar la monotonía, buscar noveda-
des y otras cosas interesantes.
Tiene una caravana.
Por desear que los niños amplíen sus cono-
cimientos.
Le gusta hacer nuevas amistades.
Por probar otras gastronomías.
Por seguir las actividades de un determi-
nado grupo.
Otro, ¿cuál?
No contesta.

SEGUNDAS VACACIONES

•wr ^^ i j • • • J

¿cuántos viajes de segundas vacaciones,
esto es, de más de cinco días de dura-
ción, ha realizado en total a lo largo del
pasado año?

— Ninguno.
— Un viaje.

• — Dos viajes.
• — Tres o más viajes.

No contesta.

V

P.13.

SOLO A LOS QUE RESPONDEN
2, 3 6 4 EN P.12.

¿Dónde pasó la mayor parte del tiempo
de estas segundas vacaciones del año
1980? (sólo una respuesta).

~:— En la costa.
— En la montaña.
— En la ciudad.
— En el campo.
— En un viaje itinerante.

_=- En el extranjero.
— N o contesta.

SOLO SI RESPONDEN 1, 2, 3, 4 ó 5 EN P.13.

: i
: i

P.l3.a. ¿Qué zona o zonas de España visitó '
durante sus segundas vacaciones? '

Asturias.
País Vasco;
Navarra.
Cataluña.
Levante-Murcia.
Andalucía.
Canarias.
Baleares.
Extremadura.
Aragón.
Castilla la Nueva.
Castilla la Vieja.

SOLO SI RESPONDE 6 EN P.13.

P. 13.b. ¿Qué país o países ha visitado?

— Francia.
— Portugal.
— Gran Bretaña.
— Italia.
— Centro y Norte de Europa.
— Países del Este.
— Otros países mediterráneos.
— América del Norte.
— Iberoamérica.
— Asia y Oceanía.
— África (Marruecos y otros países).

A TODOS LOS QUE
RESPONDEN 2, 3 ó 4 EN P.12.

P.l4. En qué mes o meses viajó usted?
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Enero
Febrero.
Marzo.
Abril.
Mayo.
Junio.
Julio.
Agosto.
Septiembre.
Octubre.
Noviembre.
Diciembre.

| P.15. ¿Que duración han tenido, por término
medio, estos viajes?

— De 5 a 7 días.
— De 8 a 14 días.
— De 15 a 20 días.
— De 21 a 30 días.
— Más de 30 días.
— No contesta.

IP. 16. ¿Ha viajado usted solo o en compañía
de otras personas (sólo una respuesta).

— Solo o sola.
— El matrimonio o pareja.
— El matrimonio o pareja o un de los padres

con hijos menores de 15 años.
— El matrimonio o pareja o uno de los padres

con hijos mayores de 15 años.
— Con otros familiares o amigos.
— En grupo.
— No contesta.

|P.17. ¿Que medio de transporte ha utilizado
preferentemente en su viaje o viajes de
las segundas vacaciones? (sólo una res-
puesta).

— Coche o moto.
— Tren.
— Avión (vuelo chárter).
— Avión (vuelo regular).
— Crucero.
— Linea regular de barco.
— Mixto (autotrén, autobarco).
— Autobús.
— No contesta.

IP.18. ¿Organizó usted el viaje o los viajes
completamente por su cuenta, utilizó al-
gunos servicios de agencias de viajes o
fue organizado por algún club, organi-
zación profesional o empresa? (sólo una
respuesta).

Lo organizó por su cuenta.
Utilizó los servicios de agencias de viajes.
Utilizó los servicios de clubs, organizacio-
nes profesionales o empresas.
No contesta.

SOLO SI RESPONDEN 2 ó 3 EN P.18.

P. 18. a. ¿ Qué servicios le fueron prestados por la
agencia, club o empresa a que recurrió?

— Organización completa del viaje.
— Reserva de alojamiento.
— Reserva de billetes.
— Servicios en el punto de destino (excursio-

nes, visitas, alquiler de coches, espectácu-
los, etc.).

— Información relativa al punto de destino.
— Paquete de vacaciones completo.
— Otros, ¿cuáles?

••P.19. ¿Qué tipo de alojamiento utilizó prefe-
rentemente durante su viaje o viajes?
(sólo una respuesta).

— Hotel de una o dos estrellas, pensión, hos-
tal.

— Hotel de tres, cuatro o cinco estrellas,
parador, balneario.

— Habitaciones en casa particular.
— Alojamientos sociales (clubs, residencias,

casas de labranza, albergues juveniles).
— Casa de familiares o conocidos.
— Chalet, apartamento o piso alquilados.
— Chalet, apartamento o piso propios.
— Camping, caravana.
— Otros, ¿cuáles?
— No contesta.

P.20. ¿Podría decirme si los factores que le
cito seguidamente han influido en usted
de manera positiva, negativa, o no han
influido para nada a la hora de elegir
dónde pasar sus segundas vacaciones, y
en qué medida ha quedado satisfechjo
de cada uno de ellos?

— Posibilidad de recorrer rutas de interés
artístico y de actividades culturales.

— Encuentros con otras gentes, comunicarse.
— Conocimiento de cosas diferentes, cambio

de ambiente y lugar.
— Contacto con la Naturaleza, tumbarse al

sol, reposar, tener tranquilidad.
— Clima y paisaje.
— Posibilidad de practicar deportes.
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Segundad personal.
Conglomerados turísticos, zonas pensadas
para extranjeros.
Evasión, escapismo, diversión.
Tener tiempo para la familia.
Viajes organizados.
Descubrir lugares recónditos y poco cono-
cidos.
Coincidir con las fiestas de su pueblo o una
localidad determinada.
Grado de limpieza de playas y campo.
Zonas de acampada.
Horario y reservas.
Seguridad en abastecimientos y servicios.
Viajar a la aventura.
Instalaciones para que los niños disfruten
sin peligros.
Alojamientos, hoteles, campings.
Distracciones, ocio, posibilidad de desa-
rrollar aficiones (fotografía, cine, etc.).
Servicios ofrecidos en el lugar.
Distancia y facilidades de acceso.
Precio.

segundas vacaciones al mismo lugar?

— Si.

— No.
No contesta.

P.21.a. ¿Por qué razón? (sólo una respuesta).

— Tiene una residencia secundaria.
— Por practicar un deporte determinado.
— Le gusta encontrarse con amigos y fami-

liares.
— Por hábito.
— Por preferir un hotel o pensión determin-

nados.
— Le gusta ese lugar.
— Otra, ¿cuál?
— No contesta.

.b. ¿Por que razón? (sólo una respuesta).

— Por evitar la monotonía, buscar noveda-
des y otras cosas interesantes.

— Tiene una caravana.
— Por desear que los niños amplíen sus cono-

cimientos.
— Le gusta hacer nuevas amistades.
— Por probar otras gastronomías.
— Por seguir las actividades de un determi-

nado grupo.
— Otro, ¿cuál?
— No contesta.

FINES DE SEMANA Y PUENTES

>»P.22. Con independencia de que haya o no
viajado durante sus vacaciones del año
1980, ¿podría decirme cuántos viajes de
fin de semana y puentes (de una a cuatro
pernoctaciones que no se hubiesen efec-
tuado en casa o piso de su propiedad) ha
realizado a lo largo del mismo?

_— Ninguno.
" ^ - De 1 a 2 viajes.

— De 3 a 5 viajes.
— De 6 a 10 viajes.
— De 11 a 20 viajes.

_̂ — 2 1 o más viajes.
No contesta.

SOLO A LOS QUE RESPONDEN
2, 3, 4, 5 ó 6 EN P.22.

Y de estos viajes, ¿cuántos han sido al ex-
tranjero?

— Ninguno.

— De 1 a 3 viajes.
— De 3 a 5 viajes.
— De 6 a 10 viajes.
— l i o más viajes.
— No contesta.

P.24. ¿Qué tipo de alojamiento utilizó prefe-
rentemente durante estos viajes? (sólo
una respuesta).

— Hotel de una o dos estrellas, pensión,
hostal.

— Hotel de tres, cuatro o cinco estrellas,
parador.

— Balneario.
— Habitaciones en casa particular.
— Alojamientos sociales (clubs, residencias,

casa de labranza, albergues juveniles).
— Casa de familiares o conocidos.
— Chalet, apartamento o piso alquilados.
— Chalet, apartamento o piso propios.
— Camping, caravana.
— Otros, ¿cuáles?
— No contesta.
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OTROS VIAJES

P.25.

| A TODOS |

Aparte de estos viajes de fin de semana y
puentes y de los realizados en las vaca-
ciones principales o segundas, ¿ha via-
jado el pasado año por alguna de las si-
guientes razones concretas?

— Motivos profesionales o de negocios.
— Trabajos temporales.
— Presenciar competiciones deportivas u

otros espectáculos.
— Otras causas, ¿cuáles?

SI HAN VIAJADO POR ALGUNO DE LOS
MOTIVOS. RESTO PASA A P.27.

P.26. ¿Qué fuente de información utilizó prin-
cipalmente para la elección de su viaje o
viajes? (sólo una respuesta).

— Noticias de familiares y amigos.
— La propia experiencia.
— Catálogos y folletos de organizaciones que

no son agencias de viajes.
— Folletos de agencias de viajes.
— Oficinas de turismo españoles.

Oficinas de turismo extranjeras.
Folletos y guias de alojamiento (hoteles,
pensiones, campings).
Artículos y anuncios sobre viajes (fotos,
textos) en revistas y periódicos.
Libros de viajes, novelas, etcétera.
Carteles.
Reportajes y peliculos sobre viajes y países
en cine, televisión y radio.
Otros, ¿cuáles?
No contesta.

A TODOS

P.27. ¿Qué proyectos de viajes de vacaciones
de más de cinco días de duración tiene
para el año actual? (sólo una respuesta).

— No pienso ir a ningún sitio.
— Pienso salir, pero todavía no sé a dónde.
— Quiero salir y ya tengo decidido ir al ex-

tranjero.
— No dispongo de tiempo para viajar.
— Quiero salir y ya tengo decidido viajar por

España.
— No tengo ningún proyecto, aún no sé lo

que voy a hacer.
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TABLA 1

¿Ha viajado durante las vacaciones principales del pasado año 1980, es decir, durante sus
vacaciones de mayor duración?

TOTAI S i N o
I U 1 A L (%) (%)

TOTAL (4.968) 46 54

Sexo:

Hombre (2.556) 44 56
Mujer '. (2.412) 47 53

Edad-

De 15 a 20 años (688) 55 45
De 21 a 24 años (405) 55 45
De 25 a 34 años (898) 55 45
De 35 a 44 años (827) 48 52
De 45 a 54 años (782) 40 60
De 55 a 64 años (615) 36 64
De 65 y más años (744) 30 70
No contesta (9) 22 78

Clase social:

Alta (18) 78 22
Media alta (171) 82 18
Media (1.549) 60 40
Media baja (1.077) 43 57
Trabajadora (1.890) 34 66
No contesta (263) 28 72

Estudios:

No tiene ningún estudio (553) 24 76
Estudios primarios incompletos (1.094) 30 70
Estudios primarios completos (1.695) 43 57
Estudios secundarios incompletos (433) 61 39
Estudios secundarios completos (761) 66 34
Estudios universitarios (399) 74 26
No contesta (33) 33 67

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (1.058) 56 44
Casado con menos de 45 años sin hijos (214) 63 37
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos

de 6 años (984) 49 51
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven

en casa (todos o alguno de ellos) (1.408) 44 56
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más

de 45 años sin hijos o con hijos que ya no viven en
casa (251) 43 57

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero,
viudo, separado) (65) 29 71

Casado, vive con su mujer o marido, pero está
jubilado (448) 31 69
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TOTAL S l N o

T O T A L (%) (%)

TOTAL (4.968) 46 54

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo
(soltero, viudo, separado) (200) 31 69

Otras situaciones (304) 33 67
No contesta (36) 47 53

Número de personas que componen la familia:

1 persona (203) 36 64
2 personas (910) 42 58
3 personas (903) 47 53
De 4 a 6 personas (2.456) 49 51
7 o más personas (4<5fi) 38 62
No contesta (40) 38 63

Gerente, directores y propietarios de empresas con
más de 50 empleados, profesionales liberales, téc-
nicos superiores y funcionarios superiores (133) 79 21

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o
los negocios con de 5 a 49 empleados (51) 76 24

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y
empleados (574) 63 37

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 em-
pleados), trabajadores independientes y granje-
ros (382) 32 68

Obreros especializados y capataces (520) 45 55
Obreros no especializados, aprendices y jornaleros... (454) 29 71
Estudiantes (522) 67 33
Amas de casa (1521) 44 56
Jubilados y pensionistas (690) 29 71
No contesta (121) 36 64

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (1.346) 59 41
No (3.468) 41 59
No contesto (154) 39 61

Habitat

De 5.001 a 10.000 habitantes (620) 25 75
De 10.001 a 50.000 habitantes (1.375) 34 66
De 50.001 a 100.000 habitantes (464) 44 56
De 100.001 a 400.000 habitantes (1.197) 49 51
De 400.001 a 1.000.000 habitantes (464) 59 41
Madrid (554) 67 33
Barcelona (294) 68 32
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TABLA 2
¿Cuál ha sido el principal motivo por el que no ha viajado durante las vacaciones principales del
pasado año?

N o - ^ d a d Razones £dTb"o- ™¡«¿~ < £ » £ » ^ \ O,ro. N. c
TOTAL d ñero ci

g
udadai,a «"»>"•«• T ^ Í T estudiar en c . » v.e.c¡one, m °« v ° s (%)

(%) (%) <%> (%" (%) <%) <*>> ( '

TOTAL (2.705) 43 * 18 2 18 10 2 4 3

Sexo:

Hombre (1.423)
Mujer (1.282)

Edad-
De 15 a 20 años (308)
De 21 a 24 años (183)
De 25 a 34 años (400)
De 35 a 44 años (426)
De 45 a 54 años (468)
De 55 a 64 años (394)
De 65 y más años (519)
No contesta (7)

Clase social:

Alta (4)
Media alta (31)
Media (624)
Media baja (618)
Trabajadora (1.238)
No contesta (190)

Estudios:

No tiene ningún estudio (418)
Estudios primarios incompletos. . . . (766)
Estudios primarios completos . . . . (965)
Estudios secundarios incomple-

tos (167)
Estudios secundarios completos... . (262)
Estudios universitarios (105)
No contesta (22)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años . . . . (469)
Casado con menos de 45 años sin

hijos (79)
Casado con hijos pequeños (tiene

algún hijo de menos de 6 años.. . (503)
Casado con hijos, todos mayores de

6 años que viven en casa (todos
o alguno de ellos) (795) 52 1 15 2 16 9 1 2

Casado, trabaja (la pareja o sólo el
marido), con más de 45 años sin
hijos o con hijos que ya no viven
encasa (142) 42 — 18 1 18 11 2 5

Tiene más de 30 años, trabaja y
vive solo (soltero, viudo, sepa-
rado) (46) 26 — 30 — 28 4 2 9

Casado, vive con su mujer o ma-
rido, pero está jubilado (310) 42 1 36 — 1 15 — 2
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54
46
36
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—
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1
—
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22
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8
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16
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32
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10
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2
1

2
3
4
1
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1

1
2
2
2

1
2
2

3
1
1
—

2

4

3

22
13
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21
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3
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17
14
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6
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8
7
7
7
8
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11
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9
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8
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5
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4

2
2

3
5
4
1
2
1

—

3
1
1
2
3

1
2
2

1
2
3

4

3

3

4
3

8
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3

3
6
4
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2
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1
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TOTAL
No tener
dinero

Razones
Falta se-

clwUrf!" f«ml»«res ral o pro
fi> (%) feslonal

dülHübo- Tiene que Prefiere No tiene
,. trabajar o quedarse derecho a

estudiar en casa vacación

Otros
motivos N. C.

TOTAL (2.705)

Tiene más de 30 años, está jubilado
y vive solo (soltero, viudo, se-
parado) (138)

Otras situaciones (204)
No contesta (19)

Número de personas que compo-
nen la familia:

1 persona (129)
2 personas (530)
3 personas (477)
D j 4 s 6 "ersonas ^1.263^
7 o más personas (281)
No contesta (25)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios

de empresas con más de 50 em-
pleados, profesionales liberales,
técnicos superiores y funciona-
rios superiores (28)

Gerentes o propietarios de la in-
dustria, el comercio o los nego-
cios con de 5 a 49 empleados (12)

Técnicos de nivel medio, maestros,
oficinistas y empleados (213)

Propietarios de pequeños negocios
(menos de 5 empleados), traba-
jadores independientes y granje-
ros (259)

Obreros especializados y capata-
ces (287)

Obreros no especializados, apren-
dices y jornaleros (322)

Estudiantes (170)
Amas de casa (847)
Jubilados y pensionistas (489)
No contesta (78)

¿Tiene usted vacaciones remune-
radas?

Si (558)
No (2.053)
No contesta (94)

Habitat:
De 5.001a 10.000 habs (463)
De 10.001a 50.000 h a b s . . . . (908)
De 50 .001a 100.000 h a b s . . . . (258)
De 100.001 a 400.000 h a b s . . . . (612)
De 400.001 a 1.000.000 h a b s . . . (188)
Madrid (183)
Barcelona (93)

43 18 18 10

34
46
32

35
41
41
1-1
48
52

—

1
1

31
23
26

29
25
21
14
15
8

3

—

2
2
1
2

T4

3
8
16

6
11
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22
20

24
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. 11
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13
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C\
s
1
8

1
5

1
1
2

2
4

1
8

6
3
4
A
-T
4

4
3
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3
3
3
1
X

4

21 — 18 18 25 11

—
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21
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42
55
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43
44
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43
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44
46
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—

—

1

1

_

1
1

1
—
—

1

1

8

19

10

8
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8
22
33
1

18
18
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17
17
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20
19
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—

2

3

4
1
1
1
8

2
2
3

2
1

2
2
3
5
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26

41

22

23
45
9
2
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17
19
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21
20
16
16
18
16
10

—

12

5

8

6
15
10
15
6

12
10
12

8
12
12
9
10
9
12

—

1

3

2

5
2
2

3

1
2
2

2
2
3
2
1
2
2

8

5

2

5

2
8
3
3
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5
4
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5
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3
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9
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TABLA 3
¿Dónde pasó la mayor parte del tiempo de estas vacaciones?

TOTAL
Costa Montaña Ciudad Campo

Viaje
Itinerante

Extranjero N. C.

TOTAL (2.263)

Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)
Edad-
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:
No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar
Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138)

46 16 11 17

47
45

47
42
45
49
43
51
41
—

36
65
51
43
36
45

36
40
39
55
53
52
73

45

44

46

16
16

17
12
13
18
21
17
16
—

7
8
15
18
18
22

16
17
20
15
15
10
9

16

10

16

11
10

11
15
12
6
10
8
14
—

7
6
9
12
13
8

19
13
12
10
8
6
—

12

14

10

16
19

16
13
17
19
17
18
22
50

21
9
14
17
26
7

27
25
22
12
11
10
—

14

6

21

2
2

1
5
2
2
3
1
1
—

7
4
2
2
2
3

1
1
2
2
2
4
—

2

8

1

8
8

9
12
10
5
6
5
4
50

21
9
9
8
4
14

2
3
6
6
10
16
18

11

18

5

47 19 19

45

58

41

24

5

14

9

11

12

17

11

25

6

16

5

180



COMPORTAMIENTO VACACIONAL Y TURÍSTICO DE LOS ESPAÑOLES 18!

TOTAL Costa Montaña Ciudad Campo u . V Í ^ e Extranjero *f* C -

(62)
(100)
(17)

(74)
(380)
(426)

(1.193)
(175)
(15)

34
50
82

42
46
47
45
52
40

13
18
6

14
14
14
18
16
7

23
7

14
11
10
10
12
20

18
17
6

14
14
19
19
13
20

2
1

1
3
1
2
2

10
7
6

15
12
8
6
5
13

11

TOTAL (2.263) 46 16 11 17

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado)

Otras situaciones (100)
No contesta

Número de personas que componen la
familia:

1 persona
2 personas
3 personas
De 4 a 6 personas
7 o más personas
No contesta

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-

fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105) 58 13 7 7

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39) 64 8 5 5

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361) 49 15 11 10

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123) 48 16 9 11

Obreros especializados y capataces (233) 44 20 11 21
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132) 35 15 18 25
Estudiantes (352) 47 17 9 16
Amas de casa (674) 44 17 10 21
Jubilados y pensionistas (201) 43 16 13 24
No contesta (43) 35 14 14 26

¿ Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788) 45 17 11 16
No (1.415) 47 15 10 19
No contesta (60) 37 28 10 12

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (157) 41 18 18 11
De 10.001a 50.000 habs (467) 49 13 13 14
De 50.001a 100.000 habs (206) 49 13 12 19
De 100.001 a 400.000 habs (585) 48 11 10 21
De 400.001 a 1.000.000 habs (276) 39 21 8 21
Madrid (371) 50 17 8 15
Barcelona (201) 35 33 5 18

3

4

1
2

1
1
2

3
1
2

4
2
3
1
2
2
1

15

11

15
3

6
9
6
3
9

8
7
12

7
9
4
8
9
7
7
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TABLA 4
¿Qué zona o zonas de España visitó usted durante las mismas? (zonas más visitadas)

LEVANTE-MURCIA ANDALUCÍA CATALUÑA
TOTAL

Si No N. C. Si No N. C. Sí No N. C.

TOTAL (2.087) 21 79 * 20 80 • 15 85

Sexo:

Hombre (1.045)
Mujer (1.042)

Edad:
De 15 a 20 años (346)
De 21 a 24 años (195)
De 25 a 34 años (449)
De 35 a 44 años (380)
De 45 a 54 años (293)
De 55 a 64 años (209)
De 65 y más años (214)
No contesta (1)

Clase social:

Alta (11)
Media alta '. (128)
Media (838)
Media baja (423)
Trabajadora (625)
No contesta (62)

Estudios:
No tiene ningún estudio (132)
Estudios primarios incompletos (316)
Estudios primarios completos (687)
Estudios secundarios incompletos (251)
Estudios secundarios completos (447)
Estudios universitarios (245)
No contesta (9)

Situación familiar:
Soltero con menos de 31 años (523)
Casado con menos de 45 años sin hijos.... (111)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (454) 21 79 — 23 77 — 13 87 —
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (586) 23 77 — 17 83 — 15 85 —

Casado, trabaja (la pareja o sólo el mari-
do), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (103) 17 83 — 15 85 — 17 83 —

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (16) 31 69 — 19 81 — 13 87 —

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (130) 22 77 1 21 78 1 16 83 1
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21
20

20
17
19
22
23
20
23

9
20
21
22
20
26

23
22
21
23
20
16
33

18
16

79
80

80
83
81
78
77
80
77
100

91
80
80
78
80
74

77
78
79
77
81
84
67

82
84

- 20
— 20

- 23
- 20
— 22
— 21
— 17
— 20
— 16
— —

— 18
— 27
— 20
— 20
— 19
— 15

- 15
— 18
— 21
— 19
— 21
— 23
— 11

- 22
- 22

80 —
80 -

77 —
80 —
78 —
79 -
83 -
80 —
84 —
100 —

82 —
73 —
80 —
79 1
81 —
85 -

85 —
82 —
79 -
81 -
79 -
77 —
89 —

78 -
78 —

16
15

16
17
14
13
15
16
21

36
17
14
18
15
15

18
16
14
16
16
14
11

16
15

84 —
85 -

84 -
83 -
86 -
87 -
85 -
84 -
79 -
100 -

64 -
83 -
86 -
83 —
85 —
87 -

82 —
84 —
86 -
84 -
84 -
86 -
89 -

84 -
85 -
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TOTAL
LEVANTE-MURCIA

No

ANDALUCÍA CATALUÑA

N. C. No N.C. Si No N.C.

TOTAL (2.087)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (55)

Otras situaciones (93)
No contesta (16)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (62)
2 personas (335)
3 personas (390)
De 4 a 6 personas (1.121)
7 o más personas (166)
No contesta (13)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (93)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados N (33)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (322)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (104)

Obreros especializados y capataces (226)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (124)
Estudiantes (319)
Amas de casa (633)
Jubilados y pensionistas (195)
No contesta (38)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (724)
No (1.310)
No contesta (53)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (146)
De 10.001a 50.000 habs (424)
De 50.001a 100.000 habs (198)
De 100.001 a 400.000 habs (536)
De 400.001 a 1.000.000 habs (252)
Madrid (345)
Barcelona (186)

21 79 20 80 15 85

20
23
31

24
20
18
22
14
31

80
77
69

76
80
82
78
86
69

— 18
— 15
- 25

— 19
— 19
— 22
— 18
— 28
— 8

82
85
75

81
81
78
82
72
92

— 16
— 20
— 6

— 21
— 16
— 16
— 15
— 12
— 15

84 —
80 —
94 —

80 —
84 —
84 —
85 —
88 —
85 —

17 83 — 29 71 — 15 85 —

21

24

14
19

20
19
21
24
18

22
20
19

18
24
13
18
26
29
8

79

76

86
81

80
81
79
76
82

78
80
79

82
76
86
82
74
71
92

—

—

—

_

—
—
—

—
2

1
—
—
—

27

19

21
18

15
22
20
16
34

19
20
25

23
24
20
18
25
2
8

73

81

79
82

85
78
80
83
66

81
80
73

77
76
79
82
75
80
92

—

—

—

—
1
—

—
2

1

12

15

23
14

13
14
15
20
11

15
16
6

16
13
13
14
9
6
52

88

85

77
86

87
86
85
79
89

85
84
92

84
87
86
86
91
94
48

—

—

—

1
—

2

1

183
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TABLA 5
¿En qué mes o meses viajó usted? (meses más utilizados)

TOTAL

AGOSTO JULIO SEPTIEMBRE
No N. C. No N. C. Si No N. C.

TOTAL (2.263) 63
Sexo:

Hombre (1.133) 61
Mujer (1.130) 65

Edad:

De 15 a 20 años (380) 65
De 21 a 24 años (222) 58
De 25 a 34 años (498) 62
De 35 a 44 años (401) 67
De 45 a 54 años (314) 62
De 55 a 64 años (221) 62
De 65 y más años (225) 60
No contesta (2) 50

Clase social:

Alta (14) 50
Media alta (140) 63
Media (925) 64
Media baja (459) 62
Trabajadora (652) 63
No contesta (73) 56

Estudios:

No tiene ningún estudio (135) 74
Estudios primarios incompletos (328) 57
Estudios primarios completos (730) 63
Estudios secundarios incompletos (266) 61
Estudios secundarios completos (499) 62
Estudios universitarios (294) 66
No contesta (11) 55

Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (589) 64
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135) 56
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481) 61
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613) 67

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109) 62

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19) 63

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138) 54

37 — 32 68 — 15 85 -

39 —
35 —

35 -
42 —
38 —
33 —
38 —
38 —
40 —
50 -

50 -
37 -
36 -
38 -
37 -
44 —

26 -
43 —
37 —
39 -
38 -
33 —
45 -

36 —

44 —

38 —

32
33

36
30
32
34
30
25
37
50

43
37
35
28
30
29

48
58
59
61
68
69
74

35

27

32

68 -
67 —

64 —
70 —
68 -
65 -
70 -
75 -
63 —
50 —

57 —
63 —
64 -
72 —
69 —
71 —

52 —
42 —
41 —
39 -
32 —
31 —
26 —

64 —

73 —

68 -

15
15

17
14
13
12
13
15
24

14
21
15
13
14
12

16
16
13
15
17
12
9

15

15

12

85 -
85 —

83 -
86 —
87 —
88 -
87 -
85 -
76 —
100 —

86
79 -
85 -
87 -
86 -
88 -

84 -
84 —
87 -
85 -
83 -
88 -
91 -

85 -

85 -

88 -

33 - 30 69 - 12 88 —

38 —

37 -

46 -

27

37

35

73

63

65

— 15

— 21

— 22

85

79

78

184
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TOTAL

AGOSTO JULIO SEPTIEMBRE

No N. C. Si No N. C No N. C

TOTAL (2.263)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 ó más personas (175)
No contesta (i5)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

63 37 — 32 68 — 15 85 —

53
62
71

50
56
65
65
66
53

47 —
38 —
29 —

50 —
44 —
35 —
35 —
34 —
47 —

40
37
18

31
30
30
34
35
20

60 —
63 —
82 —

68 —
70 —
70 —
66 —
65 —
80 —

24
23
18

18
17
10
16
14
20

76
77
82

82
83
90
84
86
80

61 38 — 38 62 — 16 84 —

59

58

63
63

52
68
66
60
60

61
64
68

48
58
59
61
68
69
74

41 —

42 —

37 —
37 —

48 —
32 —
34 —
40 —
40 —

39 —
36 —
32 —

52 —
42 —
41 —
39 —
32 —
31 —
26 —

26

32

23
26

25
42
31
37
30

29
34
35

24
26
36
36
34
36
29

74 —

68 —

76 —
74 —

75 —
58 —
69 —
63 —
70 i —

70 —
66 —
65 —

75 —
74 —
64 —
64 —
66 —
63 —
71 —

23

11

11
9

17
16
14
26
16

15
15
10

28
15
13
14
14
16
7

77

89

89
91

83
84
86
74
84

85
85
90

72
85
87
86
86
84
93

185



8
8

13
13
6
5
8
3

13
12

13
13
10
10
16
16

27
26

22
32
33
25
23
25

37
32

28
30
36
39
40
38

15
22

24
13
15
20
12
17
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TABLA 6
¿Cuánto ha durado dicho viaje de vacaciones?

De cinco a De ocho i De quince • De veintiún a Más de N C
TOTAL siete días catorce dias veinte días treinta dias treinta días , % '

(%) (%) (%) (%) (%) ' '

TOTAL (2.263) 8 12 26 35 18 1

Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad-
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225) 5 12 23 29 30
No contesta (2) — — — 100 —

Clase social:

Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (589) 13 13 26 28 20
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135) 7 13 37 36 6
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481) 7 9 31 38 15
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613) 5 14 22 40 18

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109) 3 6 26 49 17

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19) — 32 16 21 32

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138) 8 14 23 27 28

186

14
4
7
11
8
7

4
6
9
11
8
5
18

14
12
12
14
12
19

10
15
12
14
11
14
18

29
25
29
26
23
26

27
25
25
25
29
28
18

21
35
33
34
40
33

40
36
38
31
32
33
27

21
24
21
14
17
15

18
19
17
20
19
19
18

—
—
—
—
—
—

1
1
—
—
—
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De cinco a De ocho a De quince a De veintiún a Más de N C
TOTAL siete dias catorce días veinte dias treinta días treinta dias .L'

tnj \ /<a¿\ /Q¿.t /Q¿>\ /Q¿A ' ^
u

/

2
7

21
11
6

18
31
29

24
30
47

34
20
18

2
1

7
6
8
9
6

22
11
11
13
14
13

22
29
30
24
27
40

32
37
36
35
29
27

15
17
15
19
23
13

TOTAL (2.263) 8 12 26 35 18

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

Ocupación:

Ocíente, uucCtorcS y propietarios uC errí-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105) 5 14 23 40 18

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿ Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

1S7

13

6

15
6

11
12
6
5
9

7
8
8

18
10
11
7
8
2
5

15

11

24
14

15
11
10
14
7

10
13
15

18
17
11
.12
11
6
14

38

30

20
30

30
23
26
23
33

27
26
15

25
27
31
25
22
27
29

18

45

32
40

36
27
35
27
35

42
31
40

25
30
33
35
38
44
34

15

9

10
9

9
27
23
29
16

14
21
22

13
16
14
21
22
20
17
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TABLA 7
¿Ha viajado solo o en compañía de otras personas?

TOTAL
Solo

o sola

Matrimonio, pareja Matrimonio, pareja _
Matrimonio o uno de los padres o nao de los padres

o pareja con hijos de menos con hijos de mis ' " '
(%) de 15 anos d c l 5 . n o . ° *™ ,

En
grupo

TOTAL (2.263) 7 21 30

Sexo:

Hombre (1.133) 7
Mujer (1.130) 7

DelS a 20 años (380) 10
De 21 a 24 años (222) 14
De 25 a 34 años (498) 5
De 35 a 44 años (401) 2
De 45 a 54 años (314) 4
De 55 a 64 años (221) 8
De 65 y más años (225) 14
No contesta (2) —

Clase social:
Alta (14) —
Media alta (140) 4
Media (925) 7
Media baja (459) 8
Trabajadora (652) 6
No contesta (73) 14

Estudios:
No tiene ningún estudio (135) 10
Estudios primarios incompletos (328) 8
Estudios primarios completos (730) 5
Estudios secundarios incompletos (260) 9
Estudios secundarios completos (499) 8
Estudios universitarios (294) 9
No contesta (11) 18

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589) 13
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135) 4
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481) 1
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613) 2 15 45

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109) 1 7 1 3

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19) 42 5 ' 5

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138) 5 70 3

13 26

25
16

4
20
19
9
21
45
47
100

7
17
20
21
23
18

28
28
21
14
16
20
18

4

84

10

27
33

3
16
53
67
29
7
3
—

14
35
30
30
31
27

29
27
40
17
25
30
36

1

1

77

12
13

12
6
1
10
33
24
12
—

21
16
10
12
17
15

18
20
13
10
11
7
9

11

1

1

25
28

64
41
19
11
12
14
22
—

50
26
31
25
21
25

14
14
20
45
36
30
9

65

9

10

3
2

6
3
2
—
1
2
1
—

2
1
4
2
1

1
2
1
4
4
4
9

6

1

1

29

17

12

9

42

9

1 —

5 —

1 —

188
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Matrimonio, pareja Matrimonio, pareja
Solo Matrimoalo ° gno de loa padre» o ano de lo. padrei fcSJIIS

TOTAL .» . . .pareja - ¡ J l - * - - -£&£*> oT̂ «o. k-g. N.c.

3
4
18

8
65
21
9
9
7

2
18
29

2
31
42
27
33

3
8
6

6
16
14
16
27

40
47
35

42
20
23
27
38
20

2
4
6

4
1
3
2
2

2

1

1
7

TOTAL (2.263) 7 21 30 13 26

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62) 50

Otras situaciones (100) 17
No contesta (17) 6

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74) 46
2 personas (380) 6
3 personas (426) 6
De 4 a 6 personas (1.193) 5
7 o más personas (175) 8
No contesta (15) 7

Ocupación: ,

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105) 7 22 43 8 20 1 —

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39) 8

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361) 8

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123) 9

Obreros especializados y capataces (233) 6
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132) 5
Estudiantes (352) 11
Amas de casa (674) 4
Jubilados y pensionistas (201) 12
No contesta (43) 7

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (788) 6
No (1.415) 8
No contesta (60) 3

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157) 10
De 10.001a 50.000 habs (467) 7
De 50.001a 100.000 habs (206) 6
De 100.001 a 400.000 habs (585) 8
De 400.001 a 1.000.000 habs (276) 8
Madrid (371) 6
Barcelona (201) 4

189

28

24

25
23

19
2
18
49
12

25
18
22

22
22
20
21
16
22
18

28

33

29
40

22
2
48
4
30

35
28
28

33
31
32
31
28
28
28

21

7

12
12

20
14
15
11
5

10
14
12

8
9
13
14
13
14
21

15

25

20
16

28
64
13
22
47

21
29
30

26
28
26
25
32
26
23

—

3

3
2

5
6

1
—

2
2
3

2
2
2
1
3
3
4

—

1

1
—

1

—

2

1

1



68
68

59
62
78
79
72
58

13
11

13
15
8
6
11
17

2
2

2
3
3
2
2
2

5
6

8
9
6
5
4
6

1
2

3

1
1

1

1
1

1
1
—
1
1
—
2

9
10

13
8
4
6
9
16
17
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TABLA 8
¿Qué medio de transporte ha empleado preferente en su viaje de las vacaciones principales?

« . V I V Í Linea Mixto:
TOTAI . Tren V"'" V u e , Crucero regular autotrén- AutobÚJ N. C.
TOTAL o moto ( % ) chérter regalar ( % ) d e «".reo autobarco ( % ) ( % )

TOTAL (2.263) 68 12 2 6 * 1 1 9 1

Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad:
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225) 55 21 1 3 — —
No contesta (2) 50 50 — — — — — — —

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613) 76 9 1 3 — 1 1 8 —

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109) 66 15 1 6 — 1 — 12 —

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19) 63 16 5 11 — — — 5 —

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138) 46 22 4 2 — 1 1 22 1

190

79
74
70
66
65
62

63
62
73
68
66
69
45

60

69

79

—
7
10
14
14
16

18
14
11
10
11
10
27

14

10

8

—
3
3
2
2
3

1
2
4
2
4
—

3

7

1

21
9
8
3
4
4

2
2
3
7
9
11
18

7

8

6

—
1

—
—

—
—

—
—
—

—

1

—
1
2
2
—
4

2
1
1
3
1

3

2

—
1
1
—
1
4

1
1
—
2
1

1

1

_

—
4
6
14
13
7

16
17
8
9
7
4

12

2

5
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TOTAL
Coche
o moto Tren Vuelo

chárter
Vuelo
regular

Une» Mixto:
Crucero regular autotrén- Autobús N. C.

(%) de barco autobarco (%) (%)

TOTAL (2.263) 68

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62) 42

Otras situaciones (100) 60
No contesta (17) 71

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74) 53
2 personas (380) 56
3 personas (426) 67
De 4 a 6 personas (1.193) 73
7 o más personas (175) 72
No contesta. (15) 73

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105) 77

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39) 69

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361) 69

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123) 68

Obreros especializados y capataces (233) 74
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132) 56
Estudiantes (352) 62
Amas de casa (674) 74
Jubilados y pensionistas (201) 53
No contesta (43) 67

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (788) 68
No (1.415) 68
No contesta (60) 70

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157) 71
De 10.001a 50.000 habs (467) 69
De 50.001a 100.000 habs (206) 69
De 100.001 a 400.000 habs (585) 66
De 400.001 a 1.000.000 habs (276) 74
Madrid (371) 64
Barcelona (201) 70

12

24
13
18

19
17
12
10
9
7

6
2

4
4
3
2
i

7

10 —
9 —
6 —

7 —
6 —
7 —
5 —
5 i
7 —

—
—

2
1
1
2

—
2

"

1
2
1
—

18
13
6

18
13
7
8
10
7

10 1 — 1 —

8

9

10
13

21
12
10
23
5

12
12
13

9
9
15
12
11
15
13

8

6

2
1

2
2
1
1
2

3
2
3

1
2
2
3
2
4
2

8

7

10
5

4
7
5
2
2

6
6
3

6
7
3
8
3
6
2

5

—
—

—

—
—
— —

—
—
— —

—

—

1 1

1 2
1 —

1 2
1

1 1
1 1

—

1 1
1 1

2

; i
i
—

i i
i i

—
3 1

3

6

7
6

14
12
8
18
23

8
10
8

10
10
9
8
9
11
8
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TABLA 9
¿Organizó usted el viaje completamente por su cuenta, utilizó algunos servicios de agencias de
viajes o fue organizado por algún club, organización profesional o empresa?

TOTAL
Por IU
cuenta

Servido
de agendas

de viajes

Servicios de clubs,
organizaciones
profesionales
o empresas

N. C.

TOTAL (2.263)

Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad-

De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:

Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hijos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos de 6

años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven en

casa (todos o alguno de ellos) (613)
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más de 45

años sin hijos o con hijos que ya no viven en casa (109)
Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero, viudo,

separado) (19)

90

91
90

91
91
91
94
91
88
87
100

93
91
89
91
93
90

93
92
93
88
90
89
73

91
86

92

93

90

84

6
7

5
8
8
4
6
8
7
—

6
8
6
4
7

5
5
5
10
8
8
9

6
14

6

4

6

16

2
3

4
2
—
2
4
4
6
—

7
2
2
3
3
3

2
4
3
2
2
3
18

3
—

1

3

4
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T O T A L
Por su
cuenta

Servido
de agencias

de viajes

Servicios de clubs,
organizaciones
profesionales
o empresas

N. C.

TOTAL (2.263)

Casado, vive con su mujer o marido, pero está jubilado (138)
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo (soltero,

viudo, separado) (62)
Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas ( i . 193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de empresas con más de
50 empleados, profesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o los
negocios con de 5 a 49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y emplea-
dos (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 empleados),
trabajadores independientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001 a 50.000 habs (467)
De 50.001 a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

90

86

82
89
94

77
87
88
93
94
100

7

9

11
8
—

16
10
9
5
4

3

6

6
3
6

7
3
3
2
2

90

85

89

89
94
92
92
92
87
88

91
91
92

90
88
94
91
89
92
95

13

10

9
5
4
4
5
8
9

7
6
8

7
8
5
7
6
6
4

3

1

2
1
4
4
3
4
2

2
3
—

3
4
1
2
5
2
1
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TABLA 10
¿Qué tipo de alojamiento utilizó usted preferentemente durante su viaje?

TOTAL

Hotel de una
o doi estrellas,
pensión, hostal

Hotel de tres,
cuatro o cinco

estrellas, parador

Habitaciones
CD casa

particular

Alojamientos sociales
(clubs, residencial,
casas de labranza,

albergues juveniles)

TOTAL (2.263)

Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad-
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:
No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar-

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138)

10

9
10

7
16
10
7
9
10
10
50

7
12
9
13
9
7

10
9
10
8
9
12
—

10

16

8

9

9

—

14

8
7

3
7
8
9
8
10
9
—

36
15
9
6
3
12

1
6
5
8
10
12
27

5

19

5

7

8

16

8

•4
5' .
3
5
7

13
3
4
4
5
5

4

3

3

2
2
2
2
1

1
1
2
3
2
2

3

1

1

10

5

9
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TOTAL
Hotel de una

o dos estrellas,
pensión, hostal

Hotel de tres,
cuatro o cinco

estrellas, parador

Habitaciones
en casa

particular

Alojamientos sociales
(clubs, residencias,
casas de labranza,

albergues juveniles)

TOTAL (2.263)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a
49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

10

8
4
12

8
13
8
9
10

11
14
12

19
12
8
5
6

13 13

8

11

10
9

11
7
11
8
5

11
9
12

13
10
12
7
9
8
11

23

12

16
6

3
3
5
11
2

9
7
7

11
8
5
7
9
8
5

2
6

4
1
1
2

3

2
5

3
4
5
8
2

4
5
5

2
3
6
4
1
5

3

1

2
2

1
4
2

—

1
2
2

4
2
1
2
1
1

15
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TABLA 10 (continuación)
¿Qué tipo de alojamiento utilizó usted preferentemente durante su viaje?

TOTAL

Casal de
lamillares
o amigos

Chalet
o apartamento

o pito
alquilado

Chalet,
apartamento

o piso
propio

Camping,
caravana

(%)

TOTAL (2.263)

Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad-
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138)

38 14 15

39
39

42
41
40
34
38
38
40
—

29
20
34
43
48
40

46
49
42
39
32
28
18

40

33

43

13
14

11
5

17
19
14
12
10
—

7
16
14
12
15

13
12
12
17
15
13
27

10

12

16

14
16

14
7

11
18
18
20
20
50

29
28
16
13
14
12

13
16
17
13
14
15
9

13

6

14

8
6

12
14
9
4
4
2

—
—

8
8
6
6
5

1
3
6
7

10
12
9

13

9

7

1 1
1 1

1 1
2 2
1 —
1 1
1 —
1 —

— —
— —

3 1
1 1

— 1
—

— —

1 1
— ]

1 —
2 1
1 1
9 -

1 1

1 1

1 1

34 15 21

31

42

39

13

16

13

22

11

14

3

11

1
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TOTAL

Catas de
laminara
o amigos

Chalet,
apartamento

o piso
alquilado

Chalet,
apartamento

o piso
propio

Campln*
caravana

{%)

TOTAL (2.263)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contestó (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

38 14 15

65
43
18

51
37
43
37
38
40

5
15
24

4
12
11
15
17
20

8
20
18

9
13
15
17
15
27

2
12

4
5
9
7
7
7

—
—

1
1
2

—

1
1
1
7

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a
49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contestó (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (788)
No (1.415)
No contestó (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

26 12 18

21

33

28
46

56
42
39
39
49

37
40
32

41
43
37
40
35
35
38

23

14

16
12

6
13
16
10
21

14
13
15

10
15
13
15
11
16
8

15

13

15
12

16
15
18
20

7

16
15
20

8
12
16
17
21
19
10

5

12

8
7

4
11
4
1
9

8
7
5

7
6
8
6

12
6
8

3

1

2
1

1
1

—

5

1
1
2

3
1
2
1
1
1

—

1

1
1

1
1
1

—

1
1
2

1
—
—

1
—

1
1
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TABLA 11
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa, o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus vacaciones principales?
(factores que más positivamente han influido)

(A) (B)
CONTACTO CON LA NATURALEZA

TUMBARSE AL SOL, REPOSAR. CLIMA Y PAISAJE
TOTAL TENER TRANQUILIDAD

Positivo Negativo Indiferente N. C. Positivo Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263) 84 4 11 1 80 3 16

Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad:

De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:

Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar-

Soltero con menos de 31 años (589) 79 5 15 — 76 4 19
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135) 80 3 17 — 84 1 14
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481) 87 4 9 — 83 3 14
Casado con hijos, todos mayores de 6

años que viven en casa (todos o alguno
de ellos) (613) 87 3 9 1 82 3 15

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o
con hijos que ya no viven en casa (109) 88 5 6 1 81 3 14

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19) 84 5 11 — 74 11 16

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138) 83 3 12 2 78 5 15

198

83
85

79
81
85
87
88
85
84
50

57
84
85
85
84
77

75
84
87
80
86
83
91

4
4

4
8
3
3
3
4
3
—

5
3
4
4
4

4
5
3
5
3
5
9

12
10

16
11
11
9
9
10
12
50

43
11
11
11
11
18

20
10
10
14
11
12

—
1

1

1

1
1
—

1

1
1

I
2
1
1

78
82

74
78
84
82
82
81
76
100

86
85
84
77
75
74

70
77
81
78
82
83
73

4
3

2
8
2
2
3
1
6
—

3
2
3
4
7

3
5
3
3
2
4
9

18
14

22
14
14
15
15
18
15
—

14
12
13
19
19
18

24
17
15
18
16
12
18

—
1

1
—

1
1

3
—

—

2
1

2
i
1
1

1
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TOTAL

(A)
CONTACTO CON LA NATURALEZA

TUMBARSE AL SOL, REPOSAR
TENER TRANQUILIDAD

Positivo

84

76
86

100

80
83
84
85
83
80

Negativo Indiferente N.

4

_
3

3
3
4
4
3

11

23
10

16
12
12
10
IZ.

20

c.
í>)

1

2
1

1
1

1
i

Positivo

80

79
73
94

80
82
80
80
1 «J

67

(B)

CLIMA Y PAISAJE

Negativo Indiferente

3

2
3

3
4
3
e

16

19
22

6

20
Í3
15
17
16
33

N. C.

1

_
2

2
1

2

TOTAL (2.263)
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive

solo (soltero, viudo, separado) (62)
Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas í 1 } 9 ? )
7 o más personas (i75)
No contesta (15)
Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a
49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (me-
nos de 5 empleados), trabajadores in-
dependientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788)
No (1415)
No contesta (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

79 15 84 13

79

86

81
91

78
82
86
84
77

86
84
77

73
72
80
76
71
78
79

8

4

7
3

4
4
3
2
7

3
4
3

10
12
11
8

11
5

13

13

10

11
6

18
14
10
13
14

11
12
17

3
3
1
2
3

—

—

—

1

__
1
1
1
2

1
3

14
14
8

14
14
16
7

87

86

81
76

75
75
82
74
79

80
80
80

75
76
82
78
87
78
91

—

2

2
3

2
4
3
5
5

2
4
3

5
4
2
2
5
2
2

13

12

16
19

23
20
14
18
14

17
16
17

20
18
16
19
7

19
6

—

—

1

_
1
1
2
2

1
—

1
1

1

1
1
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TABLA 11 (continuación)
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa, o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus vacaciones principales?
(factores que más positivamente han influido)

TOTAL
Positivo

(C)
CAMBIO DE AMBIENTE

Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263) 71
Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad:
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:
No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:
Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hijos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos de 6

años.. (481) 69
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven en

casa (todos o alguno de ellos) (613) 67
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más de 45

años sin hijos o con hijos que ya no viven en casa (109) 59
Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero, viudo,

separado) (19) 63
Casado, vive con su mujero marido, pero está jubilado (138) 61

23

69
73

83
78
75
66
68
57
61
50

79
74
74
73
64
68

59
60
6».
79
77
78
55

81
82

5
5

2
7
5
5
5
5
8
—

4
5
5
5
8

4
5
6
3
4
4
18

4
2

26
21

14
14
20
28
26
37
29
50

21
22
20
22
29
23

34
33
25
17
18
18
27

15
16

1
2

1
—
1
1
1
1
2
—

1
1
1
1
—

2
2
1
1
1
—
1

_

23

27

31

32
28
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(C)
CAMBIO DE AMBIENTE

TOTAL
Positivo Negativo Indiferente N. C.

65
58
76

73
69
72
71
69
80

2
3
6

1
6
5
5
3
7

34
38
18

26
24
23
23
27
13

1

1
1
1
1
_

TOTAL (2.263) 71 5 23
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo (soltero,

viudo, separado) (62)
Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a ó personas (1.193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de empresas con más de

50 empleados, profesionales liberales, técnicos superio-
res y funcionarios superiores (105) 74 5 21

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o los
negocios con de 5 a 49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y emplea-
dos (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 emplea-
dos), trabajadores independientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat:
De 5.001 a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001 a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

201

82

74

70
67
65
83
70
54
70

69
72
72

73
73
70
72
70
67
73

3

5

5
5
5
2
6
7
5

4
5
3

7
5
3
4
8
4
4

15

20

25
28
30
14
23
36
21

26
22
22

20
21
27
22
21
30
21

—

1

—
1
1
1
2
5

1
1
3

_
2
—
2

—
2
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TABLA 12
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa, o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus vacaciones principales?
(factores que más negativamente han influido)

TOTAL

(A)
CONGLOMERADOS TURÍSTICOS

ZONAS RESERVADAS PARA
EXTRANJEROS

(B)

VIAJAR A LA VENTURA

Potlttvo Negativo Indiferente N. C. Positivo Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)
Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)
Edad:
De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)
Clase social:
Alta (41)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)
Estudios:
No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)
Situación familiar:
Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

12 32 53 22 27 48

10
13

14
10
13
10
11
12
10
—

21
14
14
12
9
10

11
13
10
15
13
10
—

14

15

11

11

12

11

12

10

33
30

28
41
32
33
33
27
28
—

29
24
31
35
31
34

25
24
34
32
30
37
64

33

29

32

34

30

26

28

21

54
53

54
47
53
54
53
57
55
100

50
59
52
51
56
53

59
58
53
50
53
50
36

49

54

54

53

54

63

53

65

3
4

4
2
2
3
2
4
7
—

4
3
3
4
3

4
5
3
3
3
3
—

3

2

3

2

4

—

7

5

23
20

41
40
26
15
11
5
5
—

36
24
25
22
17
18

7
10
17
32
30
32
—

42

31

20

12

8

16

4

6

27
26

17
22
23
31
34
30
30
100

14
26
25
29
28
27

28
29
30
23
23
22
36

18

20

30

32

34

37

35

18

47
50

39
56
48
51
52
62
56
—

50
47
48
46
51
52

59
55
50
43
45
43
55

38

40

47

53

55

47

54

68

3
4

2
2
3
3
3
4
9
—

3
3
3
5
3

6
5
3
2
2
4
9

2

1

4

4

3

—

7

8

202
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TOTAL

(A)
CONGLOMERADOS TURÍSTICOS

ZONAS RESERVADAS PARA
EXTRANJEROS

(B)

VIAJAR A LA VENTURA

Positivo Negativo Indiferente N. C. Positivo Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (74)
2 personas (3?P)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 o más personas (175)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001 a 50.000 habs (467)
De 50.001 a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

12

11

32

38

53

50

22

23

27

31

48

5
24

19
13
14
11
10

26
18

18
31
31
34
27

64
53

61
52
52
53
59

5
6

3
4
3
3
3

9
29

26
18
24
22
23

26
12

14
28
26
27
24

16
59

55
50
46
48
50

4

5
3
4
3
3

44

8

12

15
9

9
14
12
10
7

11
13
8

13
15
16
18
16
8
11

33

34

24
36

34
32
30
28
30

34
30
30

33
30
33
29
48
25
30

59

51

58
51

55
52
55
54
56

52
54
52

52
52
54
55
39
63
53

—

3

3
4

2
2
3
7
7

3
3
10

1
5
1
4
1
3
3

20

41

40
26

15
11
5
5

22
21
23

26
24
16
21
18
24
22

26

23

25
30

30
18
29
29
30

27
27
17

32
26
18
28
42
17
24

56

47

49
45

44
39
54
56
44

48
49
43

40
47
63
46
38
56
51

—

3

1
2

2
3
4
9
2

3
3
17

2
3
3
5
2
4
2
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TABLA 12 (continuación)
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa, o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus vacaciones principales?
(factores que más negativamente han influido)

TOTAL
Positivo

(C)
VIAJES ORGANIZADOS

Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)

Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)

Edad-

De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:

Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:
No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hijos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos de 6

años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven en

casa (todos o alguno de ellos) (613)
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más de 45

años sin hijos o con hijos que ya no viven en casa (109)
Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero, viudo,

separado) (19)
Casado, vive con su mujer o marido, pero está jubilado (138)

13 26 57

11
15

12
9
13
9
12
16
18

21
11
13
12
10
14

16
14
13
14
12
9
9

12
13

11

11

13

21
20

27
24

26
30
26
27
27
19
23

29
28
26
25
26
21

24
18
27
27
26
29
27

29
22

27

24

25

32
23

58
57

57
57
58
59
55
62
51
100

50
55
57
55
59
63

55
60
56
55
59
57
55

55
64

57

59

59

42
50

4
5

5
3
4
4

(7
1

3
8

6
5
5
4
3

5
8
4

(7
1

3
5
9

5
1

5

5

4

5
7
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TOTAL
Positivo

(C)
VIAJES ORGANIZADOS

Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo (soltero,
viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 o más personas (175)
No rnntPKtn (1 5)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de empresas con más de
50 empleados, profesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o los
negocios con de 5 a 49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y emplea-
dos (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 empleados),
trabajadores independientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001 a 50.000 habs (467)
De 50.001 a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

13 26 57

23
11
18

24
16
12
11
9
13

16
20
24

18
24
26
27
24
33

56
65
59

54
56
58
57
63
53

5
4

4
4
4
5
5

11 33 54

23

9

12
11
13
11
14
17
16

11
13
12

15
15
14
11
11
13
10

21

27

23
24
32
27
23
23
30

28
25
25

31
24
15
27
47
17
20

54

59

61
59
52
56
59
54
49

57
58
57

54
56
68
57
41
63
66

3
*
4

4
6
4
6
4
6
5

5
5
7

1
5
2
6
1
8
3
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TABLA 13
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa, o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus vacaciones principales?
(factores de mayor indiferencia)

TOTAL

(A)
HORARIOS Y RESERVAS

(B)
ZONAS DE ACAMPADAS

Positivo Negativo Indiferente N. C. Positivo Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)

Sexo:

Hombre (1.133)
Mujer (1.130)
Edad-

De 15 a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:
Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años1) (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (613)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (109)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (19)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (138)

10 18 67 17 17 62

11
10

8
9
12
8
12
11
12

7
11
11
9
10
8

13
12
10
9
9
12
27

9

9

11

19
17

17
22
17
19
18
15
16

7
14
17
18
19
16

17
14
20
18
16
18
18

19

16

19

66
67

68
66
66
68
66
69
64
100

79
68
65
67
68
74

63
67
66
68
69
65
55

66

73

64

5
6

7
4
5
5
4
5
8

7
7
6
6
4
1

7
8
4
5
6
6

6

3

6

18
16

28
23
21
11
12
13
18
—

7
14
20
16
15
12

14
14
15
24
20
18
9

26

19

19

18
16

13
18
17
20
18
15
19
—

14
18
16
19
17
16

17
14
19
17
16
19
27

15

13

21

60
62

56
57
57
65
65
67
64
100

79
64
59
59
63
68

63
65
62
56
61
60
55

56

67

56

3
5

3
2
4
3
5
5
10
—

4
4
5
4
3

6
8
4
3
3
3
9

3

1

4

11 17 68 13 17 66

8

16

14

18

16

22

71

63

56

3

5

8

14

11

12

17

26

23

64

58

58

6

5

7
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TOTAL

(A)
HORARIOS Y RESERVAS

(B)
ZONAS DE ACAMPADAS

Positivo Negativo Indiferente N. C. Positivo Negativo Indiferente N. C.

TOTAL (2.263)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (62)

Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona. (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 í\1^\

10 18 67 17 17 62

nprcnnac

No contesta

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros

Obreros especializados y capataces
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros
Estudiantes
Amas de casa
Jubilados y pensionistas
No contesto

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (788)
No (1.415)
No contesto (60)

Habitat
De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001a 50.000 habs (467)
De 50.001a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

(105)

(39)

(361)

(123)
(233)

(132)
(352)
(674)
(201)
(43)

10
8
6

8
10
18

71
74
76

11
8

8
7
24

13
12
18

69
75
59

10
6

(15) -

16
11
14
9
7

9
19
16
19
n
20

68
66
64
66
7S
80

7
4
*•
6
6
<Ñ

15
i e
IJ
20
17
17
13

11
1 O1 O
17
18
15
7

65
63
58
61
64
80

9
5
4
5
4
3

11

10

14

9
7

11
9

10
13
5

11
10
5

14
13
11
10
7
9
9

25

10

18

20
17
20
17
16
18
16

18
18
13

18
16
9

18
38
11
11

58

74

65

69
72
64
67
68
60
72

67
66
68

67
63
76
66
49
75
75

4
6

13

1
7
4
6
7
5
4

14

15

18

13
16

18
29
15
10
16

16
19
5

23
15
21
17
16
14
24

30

13

18

15
18

17
13
17
17
23

18
17
15

15
18
10
14
38
14
10

53

69

61

69
62

63
54
63
62
56

63
60
65

62
60
66
64
45
67
62

2
4

2
3
5

10
5

4
4

15
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TABLA 14
¿Suele ir todos los años a pasar sus vacaciones principales o de mayor duración al mismo
lugar?

TOTAL * Ñ° ^Tc

I O I A L (%) (%) (%)

TOTAL (2.263) 53 46 1

Sexo:
Hombre (1.133)
Mujer (1.130)
Edad-

DelS a 20 años (380)
De 21 a 24 años (222)
De 25 a 34 años (498)
De 35 a 44 años (401)
De 45 a 54 años (314)
De 55 a 64 años (221)
De 65 y más años (225)
No contesta (2)

Clase social:

Alta (14)
Media alta (140)
Media (925)
Media baja (459)
Trabajadora (652)
No contesta (73)

Estudios:

No tiene ningún estudio (135)
Estudios primarios incompletos (328)
Estudios primarios completos (730)
Estudios secundarios incompletos (266)
Estudios secundarios completos (499)
Estudios universitarios (294)
No contesta (11)

Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (589)
Casado con menos de 45 años sin hijos (135)
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos de

6 años (481)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven en

casa (todos o alguno de ellos) (613)
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más de

45 años sin hijos o con hijos que ya no viven en casa (109)
Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero, viudo,

separado) (19)

208

52
54

51
38
42
61
63
62
60
50

50
56
49
53
57
53

65
69
57
44
43
43
36

45
28

49

64

63

53

47
45

48
60
57
39
36
37
39
50

50
43
50
46
41
45

33
30
42
55
55
57
64

54
70

49

36

37

47

1
1

1
2
1
—
1

1
—

1
1
—
2
1

2
1
1
1
1

—

1
2

2

—

—
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TOTAL Si No N. C.

TOTAL (2.263)

Casado, vive con su mujer o marido, pero está jubilado (138)
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo (soltero,

viudo, separado) (62)
Otras situaciones (100)
No contesta (17)

Número de personas que componen la familia:

1 persona (74)
2 personas (380)
3 personas (426)
De 4 a 6 personas (1.193)
7 o más personas (175)
No contesta (15)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de empresas con más de
50 empleados, profesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (105)

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o los
negocios con de 5 a 49 empleados (39)

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y emplea-
dos (361)

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 empleados),
trabajadores independientes y granjeros (123)

Obreros especializados y capataces (233)
Obreros no especializados, aprendices y jornaleros (132)
Estudiantes (352)
Amas de casa (674)
Jubilados y pensionistas (201)
No contesta (43)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (788)
No (1.415)
No contesta (60)

Habitat:

De 5.001a 10.000 habs (157)
De 10.001 a 50.000 habs (467)
Dé 50.001 a 100.000 habs (206)
De 100.001 a 400.000 habs (585)
De 400.001 a 1.000.000 habs (276)
Madrid (371)
Barcelona (201)

53
59

55
64
41

45
50
48
56
55
53

46
39

45
35
53

55
49
52
43
45
47

1
1

_

1
6

1
—
1

40

31

42

44
53
59
53
60
62
44

49
55
53

46
49
53
55
56
52
59

60

69

58

55
47
40
46
38
36
53

51
44
47

52
51
47
43
43
48
41

—

—

1

1
—
1
1
1
2
2

1
1
——

2
—
—
2
1
1
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TABLA 15
Principal razón por la que suele ir al mismo lugar

Tiene una Por practl- U *"'" Prefiere
residencia car un de- e n c o o t r i r " Hábito un hotel o Le gusta Qfn N c

TOTAL secundaria porte de- ".??" * (%) pensión de- ese lugar -^ ,¿ , . '
(%) terminado m l l l a . r M * terminado (%) ( % ) l '

(%) 74*° ' (%)
TOTAL (1.198) 33 1 38 5 1 16

Sexo:
Hombre (591)
Mujer (607)

Edad-
De 15 a 20 años (193)
De 21 a 24 años (84)
De 25 a 34 años (207)
De 35 a 44 años (243)
De 45 a 54 años (197)
De 55 a 64 años (138)
De 65 y más años (135)
No contesta (1)

Clase social:
Alta (7)
Media alta (79)
Media (456)
Media baja (245)
Trabajadora (372)
No contesta (39)

Estudios:
No tiene ningún estudio (88)
Estudios primarios incompletos (226)
Estudios primarios completos (419)
Estudios secundarios incompletos (118)
Estudios secundarios completos (217)
Estudios universitarios (126)
No contesta (4)

Situación familiar
Soltero con menos de 31 años (266) 29 1 38 7 — 21 4 —
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (38) 21 — 53 8 — 18 — —
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (238) 28 1 39 6 — 1 8 6 1
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
e l l o s ) . . . . (390) 36 1 36 3 1 16 6 —

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (69) 49 — 29 4 1 12 4 —

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (10) 30 — 40 — — 10 20 —

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (82) 38 — 37 1 1 15 6 2

210

33
33

30
20
29
32
39
35
41
100

57
49
34
30
31
18

32
32
32
35
32
37
25'

1
—

1
—
1
1
—
1

—

1
1
—
1
—

—
—
1
1
3

37
40

39
52
39
35
39
39
33
—

14
27
35
44
41
44

49
45
39
37
33
30
25

6
4

7
2
7
4
3
1
7
—

5
4
7
4
8

3
3
5
7
4
7

—
1

1
1
—

1
1
1
—

—
—
1
1
—

—
1
1
1
—

17
16

20
18
17
19
13
16
10
—

29
14
18
13
15
21

14
13
14
17
22
18
50

5
6

3
6
7
7
5
7
7
—

4
6
4
6
8

2
7
8
3
6
4

1
1

—
—
1
1
—
1
—

—
1
—
—
3

—
1
—
—
—
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TOTAL

Tiene una Por practi- ^ g"> t a

residencia car un de- m'oMr*r-
_. _, . s e con fa-

secundaria porte de-

Preflere
Hábito un hotel o Le gusta

(%) pensión de- ese lugar
terminado (%)

Otra N. C.

TOTAL (1.198)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (34)

Otras situaciones (64)
No contesta (7)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (33)
2 personas (189)
3 personas (203)
De 4 a 6 personas (668)
7 o más personas (97)
No contesta (8)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (42)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (12)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (150)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (54)

Obreros especializados y capataces (123)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (78)
Estudiantes (188)
Amas de casa (407)
Jubilados y pensionistas (125)
No contesta (19)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (385)
No (781)
No contesta (32)

Habitat
De 5.001a 10.000 habs (72)
De 10.001a 50.000 habs (230)
De 50.001a 100.000 habs (109)
De 100.001 a 400.000 habs (322)
De 400.001 a 1.000.000 habs (155)
Madrid (192)
Barcelona (118)

33 38 16

18
36
43

18
36
32
32
35
38

—

—
—
1
1

68
42
29

64
38
36
39
31
38

6
2

6
4
5
5
5

1
—
1
—

6
6

6
14
18
16
21
25

—
13
29

6
5
8
5
7

3
2

2
—
—

45 24 7 — 14 7 —

33 f

32 :

35 -
27 1

37 -
30 1
32 -
39 -
26

32 1
33 1
31 -

26 -
33
31
34
32
31
36

i 33

! 36

33
44

41
40
40
35
42

38
39
22

40
39
34
41
39
36
36

17

4

7

5
6
3
4
11

6
4
3

4
7
3
3
8
5
2

—

1

1

1
1

—

1
1
—

1
1

2
1

8

17

24
14

13
19
16
14
21

16
16
38

19
13
17
16
14
19
21

—

7

6
7

3
3
7
6
—

6
6
6

10
6
11
4
6
7
3

—

1

2
—

1
—
—
2
—

1
1
—

—
2
1
—
—
1
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TABLA 16
Principal razón por la que no suele ir al mismo lugar

TOTAL

Evitar la
monotonía. Tiene una
buscar no- caravana

vedades (%)

Para que
los nidos
amplíen

sus cono-
cimientos

Le gusta
hacer

nuevas
amistades

TOTAL (1.044) 69

Sexo:

Hombre (534)
Mujer (510)
Edad-
De 15 a 20 años (184)
De 21 a 24 años (134)
De 25 a 34 años (285)
De 35 a 44 años (157)
De 45 a 54 años (114)
De 55 a 64 años (82)
De 65 y más años (87)
No contesta (1)

Clase social:
Alta (7)
Media alta (60)
Media (463)
Media baja (212)
Trabajadora (269)
No contesta (33)

Estudios:
No tiene ningún estudio (44)
Estudios primarios incompletos (100)
Estudios primarios completos (305)
Estudios secundarios incompletos (146)
Estudios secundarios completos (275)
Estudios universitarios (167)
No contesta (7)
Situación familiar:

Soltero con menos de 31 años (320)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (94)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (235)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (220)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (40)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (9) 89

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (54) 48

Seguir ac-
Por probar tlvidades
otras gas- de un de-
tro nomi as terminado

(%) grupo

Otra

11

18

N. C.

72
66

70
75
75
69
62
70
48
100

86
70
73
71
61
61

48
47
65
71
76
81
86

75

80

68

65

70

1
—

1
—
2

1
1
—
—

5
1
—

—

2
1
1

—

1

2

—

3
2

1
1
4
4
4
2
—
—

3
2
2
4
—

2
1
4
2
2
2
—

—

6

4

3

4
3

9
6
2
2
2
—
—
—

5
4
3
3
—

3
3
8
3
2
—

8

2

2

1

3

1
—

1
1
1
—
—
1
—

—
1
—
1
—

1
1
—
1

—

—

2

1

—

2
4

5
3
1
4
—
—
8
—

—
2
3
5
6

2
5
4
3
4
1
—

5

—

3

2

14
21

13
13
12
18
27
21
34
—

14
15
14
19
22
18

43
39
19
11
11
13

10

13

16

25

18

2
4

2
1
2
2
4
6
8

2
2
1
4
15

5
4
5
3
1
1
14

2

2

2

3

8

37
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TOTAL

Pvlur li P a™ ' " ' I* «..>. Seguir ac-

mo."ont Tiene un. "« "íf« ^JST Po^prob» «vld.de.
. amplíen ~*
bascar no- caravana K nuevas

ved.de. (%) " * ? ! " : arnlst.de.

otras gas- de nn de-
tronomías terminado

(%) grupo

Otra N. C

TOTAL (1.044)
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive

solo (soltero, viudo, separado) (28)
Otras situaciones (35)
No contesta (9)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (41)
2 personas (186)
3 personas (221)
De 4 a 6 personas (511)
7 o más personas (78)
No contesta (7)

Ocupación:
Gerente, directores y propietarios de em-

presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (63)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (27)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (208)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (68)

Obreros especializados y capataces (109)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (53)
Estudiantes (162)
Amas de casa (259)
Jubilados y pensionistas (72)
No contesta (23)

¿ Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (398)
No (618)
No contesta (28)

Habitat
De 5.001a 10.000 habs (82)
De 10.001a 50.000 habs (236)
De 50.001a 100.000 habs (96)
De 100.001 a 400.000 habs (252)
De 400.001 a 1.000.000 habs (118)
Madrid (177)
Barcelona (83)

69 18

50 -
63 —
67 —

59 —
72 1
71 —
70 1
58 —
71 —

—
—
—

1
2
3
5

3

7
1
3
4
8

1
—
1
1

4
6
11

2
1
5
3
5
14

39
23
22

24
18
17
17
21
14

7
6

7
6
1
2
3

79 14 —

70

83

71
67

66
72
60
53
61

76
65
64

70
64
57
71
68
75
84

4

2

1
—

2
1
—
—
—

2

—

—
2
1
1
—
1

4

1

4
7

_
—
2
—
9

3
2
4

1
3
1
3
3
2

4

2

4
2

11
9
1
1
4

3
4
—

5
2
6
4
3
4
1

—

—

1
3

_
1
—
1
—

1
1
—

2
1
2
—
1
—

—

2

2

4
6
3
7
—

2
3
7

3
2
4
4
3
4

11

8

16
17

15
12
27
33
22

12
21
21

17
22
28
15
17
14
8

7

1

1
3

2
1
6
4
4

2
3
4

5
5
1
3
3
2
1
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TABLA 17
Y aparte de las vacaciones principales, ¿cuántos viajes de segundas vacaciones, esto es, de más de
cinco días de duración ha realizado en total a lo largo del pasado año?

fcn « t i - _ < . Tres o m i s ». ,̂
Trt-r- * i Ninguno Un viaje Dos viajes . . N. C.
T O T A L <%) <%) (%> v $ ; ! (%>

TOTAL (4.968) 84 11

Sexo:

Hombre (2.256)
Mujer (2.412)

Edad:

De 15 a 20 años (688)
De 21 a 24 años (405)
De 25 a 34 años (898)
De 35 a 44 años (827)
De 45 a 54 años (782)
De 55 a 64 años (615)
De 65 y más años (744)
No contesta (9)

Clase social:

Alta (18)
Media alta (171)
Media (1.549)
Media baja (1.077)
Trabajadora (1.890)
No contesta (263)

Estudios:

No tiene ningún estudio (533)
Estudios primarios incompletos (1.094)
Estudios primarios completos (1.695)
Estudios secundarios incompletos (433)
Estudios secundarios completos (761)
Estudios universitarios (399)
No contesta (33)

Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (1.058)
Casado con menos de 45 años sin hijos (214)
Casado con hijos pequeños (tiene algún hijo de menos

de 6 años (984) 84 10
Casado con hijos, todos mayores de 6 años que viven

en casa (todos o alguno de ellos) (1.408) 89 8
Casado, trabaja (la pareja o sólo el marido), con más

de 45 años sin hijos o con hijos que ya no viven en
casa (251) 88 8

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo (soltero,
viudo, separado) (65) 80 11

Casado, vive con su mujer o marido, pero está
jubilado (448) 92 5

214

84
84

75
73
77
86
89
91
91
89

61
57
75
87
91
90

94
95
87
77
68
61
85

73
67

10
11

17
16
15
8
8
7
6
11

28
23
16
9
6
7

4
3
9
16
21
20
9

17
22

3
3

6
7
4
4
1
1
2

6
10
6
2
2
1

1
1
2
5
8
10
3

7
7

2
2

2
4
4
1
1
1
1

6
9
3
1
1
2

—
1
2
4
9

3
5

—
—

—
—
—
1
1
—
—

—
—
1
—
—

—
—

—
1
3
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TOTALT O T A L
N l n « u n o U n v l * i e Doivl , i« T"'i°i^

Í' N. C.

TOTAL (4.968) 84 11

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive solo
(soltero, viudo, separado) (200)

Otras situaciones (304)
No contesta (36)

Número de personas que componen la familia:

1 persona (203)
2 personas (910)
3 personas (903)
De 4 a 6 personas (2.456)
7 o más personas (456)
No contesta (40)

tínnció .•!.

Gerente, directores y propietarios de empresas con
más de 50 empleados, profesionales liberales, téc-
nicos superiores y funcionarios superiores (133)

Gerentes o propietarios de la industria, el comercio o
los negocios con de 5 a 49 empleados (51)

Técnicos de nivel medio, maestros, oficinistas y
empleados (574)

Propietarios de pequeños negocios (menos de 5 em-
pleados), trabajadores independientes y granje-
ros (382)

Obreros especializados y capataces (520)
Obreros no especializados, aprendices y jornale-

ros (454)
Estudiantes (522)
Amas de casa (1.521)
Jubilados y pensionistas (690)
No contesta (121)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (1.346)
No (3.468)
No contesta (154)

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (620)
De 10.001 a 50.000 habs (1.375)
De 50.001a 100.000 habs (464)
De 100.001 a 400.000 habs (1.197)
De 400.001 a 1.000.000 habs (464)
Madrid (554)
Barcelona. (294)

88
91
81

85
83
82
84
86
83

9
6
8

11
11
11
10
11
13

2
2
—

3
4
4
4
2
3

1
8

5
2
3
2
1

2
—
3

1
—
1
—
—
3

59

71

69

89
88

94
66
87
93
90

78
86
84

92
88
88
83
75
75
70

20

22

19

10
10

4
22
8
4
3

14
9
8

6
8
8
12
14
13
24

10

4

7

1
1

1
8
3
1
4

4
3

1
2
1
3
7
8
5

11

4

4

1
1

1
3
1
1
1

3
1
1

1
1
2
2
3
4
1

1

—

—

—

_
—
—
1
2

—
6

—
1
1
—
—

215



216 ESTUDIO S

TABLA 18
¿Dónde pasó la mayor parte del tiempo de estas segundas vacaciones del año 1980?

TOTAL Con* Montana Ciudad <*zr if«r.»«« Exo^m N. C.

TOTAL (791)

Sexo:

Hombre (407)
Mujer (384)

Edad:
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

30 19 24 15

29
31

38
25
26
23
34
—

29
31
31
28
23

31
30
34
30
27
50

28
33
28
40
33

25
33
20

32
32
21
32
27

20
17

22
19
15
22
18
—

14
17
23
21
23

21
19
19
22
13
25

15
23
21
11
—

21
17
13

9
13 .
27
26
38

24
24

16
25
29
25
24
—

34
23
25
20
23

25
26
15
24
27

29
22
22
26
17

27
23
7

34
25
12
23
11

14
16

16
16
14
20
12
—

6
16
14
20
8

20
16
20
12
13

"

12
12
18
15
—

10
18
27

15
15
26
9
11

2
3

2
5
3
—
3
—

2
3
3
1
8

2
3
3
2
3

3
3
3
—
—

4
2
—

4
3
4
1

10
9

5
10
13
10
8
—

15
10
5
9
15

1
7
8
10
18

"

13
8
8
8
—

12
7
33

6
12
11
9
12

—
—

—
—
—
1

100

—
—

—

25

100
—
50

100

—

1
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TABLA 19
¿Qué zona o zonas de España visitó durante sus segundas vacaciones? (zonas más visitadas)

ANDALUCÍA CATALUÑA LEVANTE-MURCIA
TOTAL

Si No N. C. No N. C Si No N. C.

TOTAL (715)

Sexo:

Hombre (364)
Mujer.., (351)

Edad-

De 15 a 20 años (162)
De 21 a 24 años (97)
De 25 a 34 años (177)
De 35 a 44 años (102)
De 45 y más años (117)
No contesta (—)

Clase social:

Alta y media alta (68)
Media (347)
Media baja (130)
Trabajadora (148)
No contesta (22)

Estudios:

No tiene ningún estudio y estudios pri-
marios incompletos (80)

Estudios primarios completos (196)
Estudios secundarios incompletos (90)
Estudios secundarios completos (219)
Estudios universitarios (127)
No contesta (3)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (155)
3 personas (142)
De 4 a 6 personas (355)
• 7 o más personas (60)
No contesta (3)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (254)
No (451)
No contesta (10)

Habitat
Menos de 100.000 habs (240)
De 100.001 a 400.000 habs (168)
De 400.001 a 1.000.000 habs (101)
Madrid (128)
Barcelona (78)

19 80 17 82 17 82

19
19

17
18
23
18
19

26
20
18
17
5

18
18
19
18
24

21
17
18
22
33

21
18
10

22
19
18
20
12

80
79

83
80
76
82
80

75
78
82
82
95

79
81
81
81
74
100

78
83
20
768
67

78
82
90

78
79
81
80
88

—
1

1
1

1

2

1

2
—

1
1

1

2

—

1
—
—

2
1

18
17

16
19
17
11
22

15
14
22
21
23

25
17
16
16
17
67

18
21
17
8
—

19
17
10

18
14
9
3
54

81
82

84
80
82
89
77

85
85
78
78
77

72
82
84
83
82
33

81
79
82
92
100

81
82
90

81
83
90
96
46

1
1

1
1

1

1

1

3

1

1

—

1
—

1
3
1
1

17
16

15
14
18
15
20

13
15
22
16
27

18
17
16
16
17
67

12
18
17
12
—

17
17
20

20
11
18
24
5

82
84

85
84
81
85
79

87
83
78
82
73

79
83
84
83
82
33

87
82
82
88
100

83
81
80

79
87
81
75
95

1
—

2
1

1

2
—
1

3
—

1
1

1
—
1
—
—

2

1
2
1
1

217



218 ESTUDIO S

TABLA 20
¿En qué mes o meses disfrutó usted de sus segundas vacaciones durante el pasado año 1980?

ABRIL DICIEMBRE
TOTAL

No N. C. Si No N. C.

TOTAL (791) 35 64 1 24 75

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

218

33
36

33
37
33
40
34
—

38
35
26
40
42

33
31
35
34
40
25

34
34
36
32
33

39
33
13

25
25
50
44
47

65
63

66
61
67
58
66
100

61
65
73
59
58

64
69
65
65
58
75

65
65
64
66
67

61
65
87

75
74
50
55
53

1
1

1
—

3

—

1
—
1
1

3
—

2

1
1

2
—

2
—

1
—
1

23
24

22
18
29
32
17
100

24
22
29
24
8

28
24
22
22
25

21
25
26
15
—

25
23
20

17
19
39
33
19

76
75

77
81
71
65
83
—

76
77
69
75
91

69
74
79
78
74
100

78
74
74
85
100

74
75
80

83
80
60
66
81

—
1

1

—
2
—
—

1
2
1
1

3
1
1

1

1
1

—

1
2
—

1
1
1
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TABLA 21
¿Qué duración han tenido, por término medio, estos viajes?

TOTAL
De 5 a
dias

7 De 8 a 14
dias

De 15 a
dias

20 Más de 20
dias N. C.

TOTAL (791)

Sexo:

Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

55 28 13

55
57

60
58
57
52
52
100

27
28

22
29
29
34
28

14
11

15
10
12
12
13

3
3

2
3
2
2
6

1
1

1

1

51 30 16
J i

54
55
73

52
50
53
62
57
75

52
62
55
60
50

61
53
53

57
57
63
47
56

32
26
15

32
29
30
26
27

21
25
29
25
17

28
28
27

29
24
23
37
26

i T

9
13
4

14
15
12
11
12

13
16
13
12
33

8
15
7

11
14
11
14
15

5
5
4

2
5
4
1
4

4
2
3
3
—

2
4
13

2
3
3
2
3

1
4

1
1

25

1

—

1

—

1
2
—
—
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TABLA 22
¿Ha viajado usted solo o en compañía de otras personas?

TOTAL
Solo o

•ola
(%)

Matrimoaaio
o pareja

(%)

MatrlaMBio, pareja
o ««o de lot padres
con • I jo i de meso*

de 1S aaot

Matrirnoslo, pareja
o ano de lot padres

coa hijo* de mas
de 15 aaot

Coa olroi
bullían»
o aniaos

Ea
grupo

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

23 22 31

12
7

6
16
9

11
8

—

9
9

10
9

12

9
9
8
9

12
25

12
8
9
9

—

12
8

—

12
9

12
6
6

23
22

4
26
24
16
40

100

19
21
24
26
31

31
21
16
23
23
25

52
25
10
9

17

27
20

7

23
22
18
26
24

20
25

2
8

38
53
13
—

18
24
21
21
27

22
36
16
16
18
25

1
21
33
18

26
20
40

25
20
22
19
25

7
9

8

8
20
—

10
6
7

12
4

21
8
4
7
5

3
10
8

12
17

6
8

13

7
6
6
9

12

32
30

68
43
23
12
14
—

40
36
31
18
15

12
22
46
38
36

29
25
33
45
50

24
36
40

28
36
34
33
25

6
6

12
7
5
1
3

—

4
4
6

12
12

5
3
9
7
6

25

3
9
7
6

—-

5
7

—

5
5
8
7
6

1

1

2
—

1

1

1
1

2

1
16

1
—

2

1
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TABLA 23
¿Qué medio de transporte ha utilizado preferentemente en su viaje o viajes de las segundas
vacaciones? #

TOTAL
Coche
o moto Tren Vuelos chárter Otros

o regulares medios
N. C

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad:

De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (9)

65 13 10 12

66
64

54
64
71
74
64
—

62
óó
65
63
69

64
69
68
62
64
75

62
68
66
63
83

68
63
67

65
65
66
63
69

15
10

15
19
8
10
12
100

11
i2
18
10
8

12
10
11
14
14

15
10
12
12
—

13
12
13

13
10
11
12
19

7
11

6
9
14
11
8
—

17
iO
7
7
4

2
10
5
10
13

13
9
8
9
17

11
8
—

6
13
8
13
6

12
14

25
8
6
5
14
—

9
¡2
9
19
19

21
11
16
14
9
25

9
13
14
16
—

8
16
20

15
12
15
11
5

1

—
1

2
—

1
1

1

—
—

1

—
—

1
—

1
—
—
1
1
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TABLA 24
¿Organizó usted el viaje o los viajes completamente por su cuenta, utilizó algunos servicios de
agencias de viajes o fue organizado por algún club, organización profesional o empresa?

TOTAL
Por su
cuenta

Servicios agendas
de viajes

Servicios de clubs,
organizaciones
profesionales
o empresas

N. C.

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Sí (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

88

89
88

82
94
92
95
84
100

83
90
89
88
92

84
91
89
88
90
75

87
93
88
85
100

91
88
87

90
85
84
90
97

8
8

12
4
7
5
8

12
8
7
7
4

9
5
8
9
8
25

9
4
8
12
—

7
8
7

6
12
9
7
1

3
3

4
2
1

6
—

3
2
4
4
4

6
3
2
2
1

2
2
3
3
—

2
3
6

2
2
6
3
1

—
1

2
—
—

2

2
1
1
1

"

1

1
1
1

2
1
—
—
—

1
—

2
—
1

1
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TABLA 25
¿Qué tipo de alojamiento utilizó preferentemente durante su viaje o viajes?

Hotel de H o t t , i t utt%

un. o dot c u , , r o c l l l c o Cata d«
TOTAL «trelUt. e,trelta», familiar.,

pen.lon. boital p , r . d o r ' (%)
(%)

Chalet,
apartamesto

o pito
alquilado!
o proplof

Carnplo*
caravana

Otroi
alojamiento

TOTAL (791)

Sexo:

Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-

De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:

Alta y media alta (60)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:

No tiene ningún estudio y estudios pri-
marios incompletos (81)

Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)

, No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

12 13 38 15 10

14
11

13
16
13
6
12
100

iü
13
10
12
19

11
11
11
13
15

16
16
9
11
33

15
10
27

16
12
9
9
13

12
14

6
13
14
15
18
—

29
15
7
7
12

5
9
14
17
17
25

19
12
11
12
—

18
11
—

11
16
16
14
8

35
42

37
31
46
39
37
—

30
38
43
42
27

44
42
34
35
38
50

42
36
38
40
—

33
41
40

42
37
38
38
30

16
15

14
10
12
22
19

16
15
14
16
16

22
16
18
14
12

8
14
19
17
17

15
15
20

15
13
21
21
8

12
6

18
17
6
4
3
—

n
y
8
12
10
12

4
7
13
10
10
25

5
12
9
11
33

7
10
13

7
8
10
8
18

8
9

8
13
5
11
9
—

«.
i

8
10
11
12

12
11
9
9
7

™

7
7
11
9
10

8
10

6
11
4
10
20

3
3

4
—
4
3
2

1
1

3
4
2
2

2
4
1
2
1

3
3
3
—
7

4
3

3
3
2
—
3
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TABLA 26
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus segundas vacaciones?
(factores que más positivamente han influido)

TOTAL
CAMBIO DE AMBIENTE

B
CLIMA Y PAISAJE

Poiitiva Negativa Indif. N. C. Positiva Negativa Indif. N. C.

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (224)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

73 20 71 21

72
74

80
78
75
65
66
—

70
75
68
73
73

61
72
80
77
70
50

71
82
70
75
83

70
75
80

74
74
76
65
75

4
5

3
5
5
8
3
—

4
2
10
5
8

7
5
2
4
5

3
3
5
6
—

5
4
—

4
3
7
4
6

22
18

15
16
18
26
25
100

24
19
20
21
15

28
20
16
17
22
50

22
13
22
18
17

22
18
20

18
21
11
30
18

2
3

2
1
2
1
6
—

2
4
2
1
4

4
3
2
2
3

4
2
3
—
—

3
3
—

4
2
6
1
1

70
72

72
72
72
70
69
—

70
72
69
71
65

62
69
73
74
71
100

71
75
71
60
50

71
71
73

66
68
76
75
80

6
5

3
9
5
4
8
—

4
5
9
6
4

13
5
3
3
7

6
5
5
8

6
6
—

7
5
8
1
4

22
20

23
17
22
26
19
100

25
20
20
22
27

21
23
22
21
19

20
18
21
32
50

21
21
27

25
25
11
23
15

2
3

2
2
1
—
4

1
3
2
1
4

4
3
1
2
2

3
1
3
—
—

2
2
—

2
2
5
1
1
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TOTAL

C D
ENCUENTROS CON OTRAS GENTES CONTACTO CON LA NATURALEZA

COMUNICARSE

Positiva Negativa Indlf. N. C. Positiva Negativa Indlf. N. C.

TOTAL (791)
Sexo:

Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-

De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:

Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:

No tiene ningún estudio y estudios pri-
marios incompletos (81)

Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat-
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

69 23 69 22

69
69

76
72
69
65
63
—

67
70
67
73
73

62
72
71
77
68
50

69
66
69
71
83

68
69
80

70
75
65
60
72

5
6

4
6
6
5
6
—

5
6
5
7

9
4
1
7
6

6
5
5
9
—

5
6
7

3
4
12
5
9

24
22

18
19
24
29
26
100

24
22
26
23
23

25
26
27
18
23
50

22
27
22
20
17

25
22
13

25
19
17
32
18

2
3

2
3
1
1
5
—

4
3
2
2
4

4
3
1
2
3

3
2
3

—

2
3
—

2
2
6
3
1

67
71

74
67
65
73
67
—

64
68
70
73
58

74
67
71
69
66
75

67
73
68
71
33

67
70
47

66
63
71
74
80

7
7

6
9
4
6
9
—

6
7
7
6
15

7
8
8
5
8

7
7
7
8
—

7
7
13

7
10
10
1
4

24
20

18
22
29
19
19
100

28
22
20
20
23

15
23
19
24
23
25

23
19
22
22
67

24
20
40

25
25
13
24
15

2
2

2
2
1
1
5
—

2
3
2
1
4

4
3
1
2
3

3
1
3

—

2
3
—

2
2
6
1
1
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TABLA 27
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus segundas vacaciones?
(factores que más negativamente han influido).

TOTAL
CONGLOMERADOS TURÍSTICOS

B
VIAJES ORGANIZADOS

Positiva Negativa Iodlf. N. C. Positiva Negativa Indlf. N. C.

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)
Edad:
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)

' No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

12 29 56 13 25 57

12
12

16
14
11
7
12

15
13
8
13
12

9
13
14
13
10

16
12
11
8
17

12
12
13

15
12
15
6
9

31
27

25
34
34
31
24

25
28
31
33
27

27
28
30
27
36

21
38
29
31
33

31
28
13

25
27
42
28
31

54
57

56
49
53
61
57
100

55
56
58
52
58

59
55
55
57
51
100

58
47
56
62
50

54
55
73

55
58
38
64
58

3
4

3
3
2
1
7
—

5
4
3
2
4

5
5
1
3
3

5
3
3
—
—

2
4
—

5
3
5
1
1

11
15

17
6
10
8
20
—

9
15
12
13
12

22
11
12
14
9
25

17
8
14
15
17

9
16
13

14
13
15
15
7

28
22

22
35
27
28
18
—

24
25
20
30
27

20
27
17
25
31

"

22
31
25
22
17

28
24
7

21
27
43
16
24

57
57

55
56
59
61
53
100

60
55
62
55
50

52
56
66
56
54
75

55
56
56
62
67

58
55
67

59
55
35
64
66

4
6

6
3
4
3
9

7
5
6
2
11

6
5
4
5
6

~

6
5
5
2

5
5
13

6
5
6
5
3

226
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TABLA 27 (continuación)
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus segundas vacaciones?
(factores que más negativamente han influido)

TOTAL
Positiva

VIAJAR A LA VENTURA

Negativa Indif. N. C.

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad:
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Ciase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios primarios incomple-

tos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la familia:
1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat-
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

30 23 43

32
27

44
48
29
20
13

31
32
30
24
27

11
22
39
34
38
25

30
31
29
28
67

28
31
27

31
33
19
26
39

24
22

12
20
22
30
30
—

21
21
20
30
23

26
30
17
20
18
25

20
26
23
23
17

24
23
—

23
19
45
14
16

41
46

40
29
46
45
50
100

42
43
45
43
42

53
44
42
42
40
50

45
39
44
48
16

44
42
60

42
44
27
57
44

3
5

4
3
3
5
7
—

6
4
5
3
8

10
4
2
3
4
—

5
4
4
1
—

4
4
13

4
4
9
3
1
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TABLA 28
¿Podría decirme si los factores que le cito seguidamente han influido en usted de manera positiva,
negativa o no han influido para nada a la hora de elegir dónde pasar sus segundas vacaciones?
(factores de mayor indiferencia)

TOTAL
HORARIOS Y RESERVAS

B
ZONAS DE ACAMPADA

Positiva Negativa lndif. N. C. Positiva Negativa lndlf. N. C.

TOTAL (791)

Sexo:
Hombre (407)
Mujer (384)

Edad-
De 15 a 20 años (171)
De 21 a 24 años (108)
De 25 a 34 años (204)
De 35 a 44 años (113)
De 45 y más años (194)
No contesta (1)

Clase social:
Alta y media alta (80)
Media (384)
Media baja (137)
Trabajadora (164)
No contesta (26)

Estudios:
No tiene ningún estudio y estudios pri-

marios incompletos (81)
Estudios primarios completos (210)
Estudios secundarios incompletos (98)
Estudios secundarios completos (244)
Estudios universitarios (154)
No contesta (4)

Número de personas que componen la
familia:

1 ó 2 personas (178)
3 personas (154)
De 4 a 6 personas (388)
7 o más personas (65)
No contesta (6)

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?
Si (289)
No (487)
No contesta (15)

Habitat:
Menos de 100.000 habs (256)
De 100.001 a 400.000 habs (193)
De 400.001 a 1.000.000 habs (113)
Madrid (140)
Barcelona (89)

11 18 64 18 18 59

12
10

12
6
11
9
15
100

10
13
7
13
4

11
10
7
14
10
50

15
10
10
12
17

11
11
7

9
13
12
12
9

20
17

16
26
19
19
15
—

15
18
15
22
27

19
21
12
16
21

16
23
18
15
17

19
18
7

15
17
35
14
17

62
66

67
62
64
67
61
—

65
62
70
63
65

60
62
77
65
60
50

62
60
65
71
66

64
64
73

69
64
43
69
67

6
7

5
6
6
5
9
—

10
7
8
2
4

10
6
4
5
9

7
7
7
2
—

6
7
13

7
6
10
5
7

18
17

28
25
17
12
9
—

18
19
15
18
8

11
16
23
20
16
25

13
21
18
22
—

15
20
7

18
17
17
11
29

19
16

14
19
19
19
19
—

16
17
16
22
23

17
21
8
18
21

18
17
18
18
—

19
17
7

14
14
38
15
15

58
61

54
49
59
66
65
100

58
59
65
57
65

64
59
66
57
56
75

63
56
59
58
83

60
58
80

62
64
39
68
54

5
6

4
7
5
3
7

8
5
4
3
4

8
4
3
5
7

6
6
5
2
17

6
5
6

6
5
6
6
2
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TABLA 29
¿Suele ir todos los años a pasar sus segundas vacaciones al mismo lugar?

TOTAL No N. C.

TOTAL

Sexo:

Hombre
Mujer

Edad-

De 15 a 20 años
De 21 a 24 años
De 25 a 34 años
De 35 a 44 años
De 45 y más años
No contesta

Clase social:

Alta y media alta
Ivíeüm
Media baja
Trabajadora
No contesta

Estudios:

No tiene ningún estudio y estudios primarios incomple-
tos

Estudios primarios completos
Estudios secundarios incompletos
Estudios secundarios completos
Estudios universitarios
No contesta

Número de personas que componen la familia:

1 ó 2 personas
3 personas
De 4 a 6 personas
7 o más personas
No contesta

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí
No
No contesta

Habitat-

Menos de 100.000 habs
De 100.001 a 400.000 habs
De 400.001 a 1.000.000 habs
Madrid
Barcelona

(791) 43 55

(407)
(384)

(171)
(108)
(204)
(113)
(194)
(1)

(80)
/"JO A\
y*s *-f-rj

(137)
(164)
(26)

(81)
(210)
(98)
(244)
(154)
(4)

(178)
(154)
(388)
(65)
(6)

(289)
(487)
(15)

(256)
(193)
(113)
(140)
(89)

42
44

36
24
44
57
51

43
42
39
49
50

58
54
44
35
32
—

39
38
49
31
17

42
44
53

39
39
44
50
48

56
54

63
75
55
42
46
100

56
57
58
51
50

40
43
55
64
66
100

58
61
49
69
83

57
54
47

58
60
54
50
49

2
2

1
1
1
1
3

1
2
3
1

"

2
3
1
1
2

3
1
2
—

1
2
_

3
1
2

3
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TABLA 30
Con independencia de que haya o no viajado durante sus vacaciones del año 1980, ¿podría
decirme cuántos viajes de fin de semana y puentes (de una a cuatro pernoctaciones que no
hubiesen efectuado en una casa o piso de su propiedad) ha realizado a lo largo del mismo?

N. De uno a De 3 a 5 De 6 a 10 De 11 a 20 21 o mas N _
TOTAL (%"¡nO dos v i * J " y i * i " viaJ« vi lJM vi»Je' "%)'

T O T A L (4.968) 71 11 7 4 3 3 1
Sexo:

Hombre (2.556)
Mujer (2.412)

Edad-

De 15 a 20 años (688)
De 21 a 24 años (405)
De 25 a 34 años (898)
De 35 a 44 años (827)
De 45 a 54 años (782)
De 55 a 64 años (615)
De 65 y más años (744)
No contesta (9)

Clase social:

Alta (18)
Media alta (171)
Media (1.549)
Media baja (1.077)
Trabajadora (1.890)
No contesta (263)

Estudios:

No tiene ningún estudio (553)
Estudios primarios incompletos (1.094)
Estudios primarios completos (1.695)
Estudios secundarios incompletos (433)
Estudios secundarios completos (761)
Estudios universitarios (399)
No contesta (33)
Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (1.058)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (214)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (984)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (1.408) 75 10 6 3 2 3

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (251) 80 8 4 2 2 2

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (65) 75 12 8 2 — 3

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (448) 89 4 2 2 — 2

230

70
72

55
55
61
72
78
83
88
89

50
53
60
73
80
79

89
86
74
52
55
43
79

54

56

68

11
11

18
17
13
12
8
7
5
—

17
11
14
12
9
7

7
6
11
19
14
17
—

18

10

12

7
7

14
10
11
5
5
4
2
—

11
14
10
7
5
5

1
3
6
14
13
14
3

13

11

8

4
3

5
5
6
3
3
3
1
—

6
7
5
3
2
3

1
1
3
6
5
10
—

5

7

5

3
2

4
6
3
4
2
2
1
11

7
4
3
2
2

1
1
2
3
6
7
6

5

6

3

4
3

4
6
5
4
3
1
1
—

11
7
5
3
2
2

1
1
3
5
6
8
6

5

10

4

1
1

1
1
1
1
—
1
—

6
1
1
1
1
1

1
1
1
1
1
1
6

1

1

1
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M l De uno» De 3 a 5 De 6 a 10 D e l l a 20 21 o mi l
TOTAL J E " " dos viaje» viajes viajes viajes viajes

71

88
84
72

80
75
67
69
74
70

11

3
8
11

4
9
12
12
11
13

7

5
3
8

7
6
8
8
6
5

4

2
2

"

3
3
5
4
3
5

3

2
2
3

3
2
3
3
3
3

3

1
1
3

1
4
4
3
2
3

1

2
—
3

1
1
1
1

3

TOTAL (4.968)
Tiene más de 30 años, está jubilado y vive

solo (soltero, viudo, separado) (200)
Otras situaciones (304)
No contesta (36)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (203)
2 personas (910)
3 personas (903)
De 4 a 6 personas (2.456)
7 o más personas (456)
No contesta (40)

Ocupación:

Gerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (133) 47 14 13 12

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (51) 67 18 6 4

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (574) 53 14 11 7

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (382) 76 10 7 2

Obreros especializados y capataces (520) 71 10 7 3
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (454) 79 10 4 3 2 2 1
Estudiantes (522) 47 21 16 6 4 6 1
Amasdecasa (1.521) 77 9 6 3 2 2 1
Jubilados y pensionistas (690) 87 5 2 1 1 2 1
No contesta (121) 78 9 7 2 2 1 2

¿Tiene usted vacaciones remuneradas?

Si (1.346) 63 12 9 5 5 4 1
No (3.468) 74 11 7 3 2 3 1
No contesta (154) 67 9 8 4 4 5 3

Habitat

De 5.001a 10.000 habs (620) 81 9 4 3
De 10.001a 50.000 habs (1.375) 75 11 6 3
De 50.001a 100.000 habs (464) 71 10 6 3 3 3 3
De 100.001 a 400.000 habs (1.197) 69 11 8 4 3 4 1
De 400.001 a 1.000.000 habs (464) 60 12 14 5
Madrid (554) 67 14 9 4
Barcelona (294) 6 2 9 9 7

2
4

2
4
2
1
2

5
2
4

2
2
3
3
3
3
7

2
4

2
6
2
2
1

4
3
5

2
2
3
4
7
4
6
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TABLA 31
¿Qué proyectos de viajes de vacaciones de más de cinco días de duración tiene para el año actual?

TOTAL
No piensa ir

a ni

Piensa salir. Nodi.po.ed. No tiene nada
> piensa ir " • — — " • y tiene decl- '"" " " « ~ ™ "" y tiene deci- " .
• _ t ... pero no sabe : , . , , , tiempo para ' . , , proyectado, no
' - « í " i l t i O donde " I d o v l ^ a l J ^ / dldo viajar ^ u é h a r a

extranjero por EtpaAa

TOTAL (4.968)

Sexo:

Hombre (2.556)
Mujer (2.412)

Edad-

De 15 a 20 años (688)
De 21 a 24 años (405)
De 25 a 34 años (898)
De 35 a 44 años (827)
De 45 a 54 años (782)
De 55 a 64 años (615)
De 65 y más años (744)
No contesta (9)

Clase social:

Alta (18)
Media alta (171)
Media (1.549)
Media baja (1.077)
Trabajadora (1.890)
No contesta (263)

Estudios:

No tiene ningún estudio (553)
Estudios primarios incompletos (1.094)
Estudios primarios completos (1.695)
Estudios secundarios incompletos (433)
Estudios secundarios completos (761)
Estudios universitarios (399)
No contesta (33)

Situación familiar

Soltero con menos de 31 años (1.058)
Casado con menos de 45 años sin hi-

jos (214)
Casado con hijos pequeños (tiene algún

hijo de menos de 6 años (984)
Casado con hijos, todos mayores de 6 años

que viven en casa (todos o alguno de
ellos) (1.408)

Casado, trabaja (la pareja o sólo el ma-
rido), con más de 45 años sin hijos o con
hijos que ya no viven en casa (251)

Tiene más de 30 años, trabaja y vive solo
(soltero, viudo, separado) (65)

Casado, vive con su mujer o marido, pero
está jubilado (448)

35 13 24 24

34
35

17
19
24
35
43
44
55
56

6
9
20
36
46
54

61
52
34
17
14
10
39

15

25

31

12
13

17
21
18
13
8
7
6
11

28
18
17
13
9
7

4
6
12
19
21
21
18

19

18

15

5
4

9
11
5
3
2
2
1
11

11
14
7
3
2
4

1
1
3
9
9
14
3

11

9

3

1
1

1
1
1
1
—
—
—

—
1
1
1
—

1
1
—
1
1
3

1

—

1

24
24

30
22
27
26
23
22
17
11

39
44
31
21
19
16

14
16
24
31
33
35
6

27

24

26

24
24

26
27
26
22
23
24
20
11

17
15
24
27
24
19

19
24
26
25
23
20
30

27

24

24

40

37

40

54

12

14

5

2

9

1

25 24

23

15

19

24

22

20
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TOTAL
No piensa Ir

• ningon litio

Pierna «allr,
pero no tabe

dónde'

Quiere salir
y tiene deci-

dido viajar al
extranjero

NodUponed. * £ £ £ No den. nada
tiempo par. y , ^ proyectado, no

TOTAL (4.968)

Tiene más de 30 años, está jubilado y vive
solo (soltero, viudo, separado) (200)

Otras situaciones (304)
No contesta (36)

Número de personas que componen la
familia:

1 persona (203)
2 personas (910)
3 personas (903)
De.4 a 6 personas (2.456)
7 o más personas (456)
Nc contesta (40)

Ocupación:

uerente, directores y propietarios de em-
presas con más de 50 empleados, pro-
fesionales liberales, técnicos superiores
y funcionarios superiores (133)

Gerentes o propietarios de la industria, el
comercio o los negocios con de 5 a 49
empleados (51)

Técnicos de nivel medio, maestros, ofici-
nistas y empleados (574)

Propietarios de pequeños negocios (menos
de 5 empleados), trabajadores indepen-
dientes y granjeros (382)

Obreros especializados y capataces (520)
Obreros no especializados, aprendices y

jornaleros (454)
Estudiantes (522)
Amas de casa (1521)
Jubilados y pensionistas (690)
No contesta (121)

¿ Tiene usted vacaciones remuneradas?

Sí (1.346)
No (3.468)
No contesta (154)

Habitat

De 5.001 a 10.000 habs (620)
De 10.001a 50.000 habs (1.375)
De 50.001a 100.000 habs (464)
De 100.001 a 400.000 habs (1197)
De 400.001 a 1.000.000 habs (464)
Madrid (554)
Barcelona (294)

35 13 24 24

52
51
39

43
42
31
31
39
33

6
9
14

10
10
16
13
9
20

3
2
11

7
4
5
4
5
8

1

1
1
1
1

14
18
14

15
21
23
27
22
10

26
19
22

25
23
25
24
24
30

22 12 43 17

4

16

43
32

45
10
39
56
37

23
39
39

49
42
37
32
27
17
20

18

21

9
14

9
20
11
4
8

17
10
18

9
10
15
11
16
19
17

6

8

4
2

3
14
2
1
2

6
4
4

2
3
4
5
7
7
4

2

—

2
—

1
1
1

1

1
—

1
1
—
1
2
1

45

33

19
23

18
30
23
18
14

31
22
16

15
18
23
28
27
31
41

25

21

24
28

23
25
24
21
37

22
25
23

24
26
21
24
22
25
18
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